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AVVERTENZE IMPORTANTI

+ Leggere attentamente le istruzioni prima dell'uso.

+ Prima di collegare I'apparecchio alla rete di alimentazione controllare che la tensione indicata sulla targhetta
posta al di sotto della macchina corrisponda a quella della rete locale.

* Prima di collegare I'apparecchio assicurarsi di aver rimosso il polistirolo di protezione posto allinterno dello
sportello di servizio.

+ Non sollevare I'apparecchio afferrandolo per la vaschetta dell'acqua, ma afferrarlo per il corpo.

+ L'uso di prolunghe elettriche non autorizzate dal fabbricante dell'apparecchio pu6 provocare danni e incidenti.

+ Non mettere mai in funzione la macchina senza acqua e/o senza caffé in grani.

+ Non introdurre mai nel contenitore sostanze diverse dal caffé in grani. Si potrebbero causare gravi danni all'ap-
parecchio.

+ Il cavo di alimentazione non deve venire in contatto con superfici calde.

* Togliere la spina dalla presa prima di ogni intervento di pulizia o di manutenzione.

+ Non lasciare la macchina a temperatura ambiente inferiore a 0°C, in quanto il residuo d’acqua nella caldaia
potrebbe ghiacciare e provocare dei danni.

+ Prima di procedere all'operazione di riempimento del serbatoio dell'acqua, scollegare 'apparecchio dalla presa
di corrente.

+ Non riempire mai il serbatoio dell'acqua con acqua calda o bollente.

« Evitare di immettere nel serbatoio una quantita eccessiva di acqua.

+ Usare I'apparecchio solo con la vasca raccogligocce correttamente montata.

+ L'apparecchio € destinato solo ad uso domestico, e non deve essere adibito ad uso commerciale o industria-
le.

+ Non lasciare mai la macchina in funzione alla portata di bambini o di incapaci.

« Se il cavo di alimentazione € danneggiato, esso deve essere sostituito dal costruttore o dal suo servizio Assi-
stenza Tecnica 0 comunque da una persona con qualifica similare in modo da prevenire ogni rischio.

+ Non utilizzare acqua gassata (addizionata di anidride carbonica).

+ Dopo aver staccato la spina di alimentazione e dopo che le parti calde si saranno raffreddate, I'apparecchio
dovra essere pulito esclusivamente con un panno non abrasivo appena umido di acqua aggiungendo poche
gocce di detergenti neutri non aggressivi (non usare mai solventi che danneggiano la plastica) non immergere
I'apparecchio in acqua o altri liquidi.

+ Non mettere mai le parti sotto tensione a contatto con 'acqua: pud generarsi un cortocircuito!

+ Non dirigere mai il getto di vapore 0 acqua calda verso parti del corpo; manipolare con precauzione il tubo
vapore/acqua calda: pericolo ustioni!

+ Collocare la macchina su un piano stabile dove non possa essere rovesciata. Non usare 'apparecchio all'aper-
to. Non posizionare la macchina su superfici molto calde o nelle vicinanze di fiamme libere per evitare che la
carrozzeria possa essere danneggiata.

+ Scegliere un ambiente sufficientemente illuminato, pulito e con la presa di corrente facilmente accessibile.

+ In caso di guasti, difetti o sospetto difetto dopo una caduta, staccare subito la spina dalla presa di corrente.
Non mettere mai in funzione I'apparecchio difettoso. LE RIPARAZIONI POSSONO ESSERE EFFETTUATE
ESCLUSIVAMENTE DAI CENTRI DI ASSISTENZA AUTORIZZATI. Si declina ogni responsabilita per eventuali
danni provocati da interventi di riparazione eseguiti in modo non corretto.

+ Allorché si decida di smaltire come rifiuto questo apparecchio, si raccomanda di renderlo inoperante tagliandone
il cavo di alimentazione. Si raccomanda inoltre di rendere innocue le parti dell’apparecchio suscettibili di costituire
un pericolo specialmente per i bambini che potrebbero servirsi dell'apparecchio per i propri giochi.

+ Gli elementi dell'imballaggio non devono essere lasciati alla portata dei bambini in quanto potenziali fonti di
pericolo.

+ Non lasciare I'apparecchio esposto ad agenti atmosferici (pioggia, sole ecc...).

- CONSERVARE SEMPRE QUESTE ISTRUZIONI

Questo apparecchio & conforme alla direttiva 89/336 CEE relativa alla compatibilita elettromagnetica.
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COMANDI E COMPONENTI DELLA MACCHINA

1) Vaschetta raccoglifondi

1a) Vassoio removibile

2) Vasca raccogligocce

3) Criglia appoggiatazze

4) Erogatore caffé regolabile in altezza

5) Tubo vapore/acqua calda

5a) Dispositivo maxi-cappuccino

6) Rubinetto per vapore/acqua calda

7) Serbatoio acqua

8) Coperchio del serbatoio acqua

9) Contenitore caffé in grani

10) Coperchio contenitore caffé in grani

11) Leva di regolazione del grado di macinatura
12) Sportello di servizio

13) Gruppo erogatore

14) Griglia estraibile

15) Galleggiante

16) Cavo di alimentazione

17) Pannello di comando con spie luminose
A) Pennello per pulizia

B) Chiave per montaggio e smontaggio del gruppo erogatore
C) Spillo per pulizia ugello

= =

—_—— ===

DESCRIZIONE DEL PANNELLO COMANDI
18) Spia interruttore generale
19) Spia di avvertimento
20) Spia di controllo della temperatura vapore
Spia accesa: temperatura corretta
Spia lampeggiante: temperatura insufficiente
21) Spia di controllo della temperatura caffé
Spia accesa: temperatura corretta
Spia lampeggiante: temperatura insufficiente
22) Tasto accensione
23) Tasto selezione due tazze - spia incorporata
24) Selezione caffé corto
25) Selezione caffé lungo
26) Tasto selezione vapore

INSTALLAZIONE

Si consiglia di conservare I'imballo originale per un eventuale futuro impiego. E infatti il mezzo pili adatto per una
corretta protezione dagli urti durante il trasporto. Prima di installare la macchina attenersi scrupolosamente
a quanto riportato nel paragrafo “Avvertenze importanti”.



MESSA IN FUNZIONE

PRIMA DI COLLEGARE LA SPINA ELETTRICA RIMUOVERE IL POLISTIROLO DI PROTEZIONE POSTO
ALL'INTERNO DELLO SPORTELLO DI SERVIZIO (12).

Estrarre il dispositivo MAXI-CAPPUCCINO dal suo vano (Fig. 1a).

Togliere il coperchio (10) Fig. 3, riempire il contenitore con il caffé in grani (300 gr. circa) e quindi rimettere il
coperchio. Non introdurre mai nel contenitore sostanze diverse dal caffé in grani. Si potrebbero causare
gravi danni all’apparecchio.

Estrarre il serbatoio acqua (7) Fig. 3, dalla macchina e, dopo aver tolto il coperchio (8), riempirlo con acqua fredda
(2 I circa). Una valvola sul fondo impedisce la fuoriuscita dellacqua.

Inserire il serbatoio dell’acqua munito del relativo coperchio nel suo alloggiamento, esercitando una leggera
pressione sul coperchio che consentira I'apertura automatica della valvola.

Immettere nel serbatoio sempre e soltanto acqua fresca: acqua calda nonché altri liquidi, possono danneggiare
il serbatoio. Non usare assolutamente acqua addizionata con anidride carbonica (gassata).

Svolgere per la lunghezza necessaria il cavo di alimentazione (16).

Inserire la spina nella presa di corrente, attendere qualche secondo e poi tenere premuto il tasto di accensione
(22) finché non si illumina la spia (18).

II circuito elettronico incorporato effettua automaticamente un’autodiagnosi ed un possibile ciclo di riposizionamento
del gruppo erogatore (13). | rumori che si avvertono sono normali.

ATTENZIONE: la prima volta che la macchina viene messa in funzione & necessario aprire il rubinetto
vapore (6) dopo aver posizionato un bicchiere sotto al tubo vapore (5). Dopo alcuni minuti di riscaldamento,
la macchina eseguira un ciclo di autolavaggio durante il quale sara erogata acqua calda dal tubo vapore
(5). Con il rubinetto vapore ancora aperto, attendere che si accenda fissa la spia di controllo temperatura caffe
(21) e che fuoriesca almeno un bicchiere di acqua dal tubo vapore (5). Richiudere il rubinetto (6).
All'accensione della macchina la spia di controllo della temperatura caffe (21) lampeggera fino al raggiungimento
della giusta temperatura. Dopo due minuti circa, la spia rimane accesa costantemente e la macchina & pronta
per funzionare.

ATTENZIONE: la macchina effettuera un nuovo ciclo di autolavaggio con fuoriuscita di acqua calda
dall’erogatore (4), ogni volta che restera spenta per qualche minuto. Evitare di tenere le mani sotto
I’erogatore: pericolo di ustioni.

COME FARE IL CAFFF’

Dopo la messa in funzione della macchina € possibile erogare caffé a una tazza o a due tazze procedendo come
segue:

- controllare sempre che il rubinetto vapore (6) sia chiuso.

Caffé a una tazza:

Posizionare la tazza sotto I'erogatore (4) e regolare la posizione in altezza dell’'erogatore avvicinandolo il pi
possibile al bordo della tazza. Attendere che la spia di controllo temperatura caffé (21) sia accesa fissa, quindi
premere uno dei tasti (24, 25) a seconda della quantita desiderata. Le quantita sono preimpostate dal produttore:
per modificarle e memorizzarle occorre tenere premuto il tasto di selezione caffe fino a quando il livello di caffé
erogato non & quello desiderato.

Per interrompere in qualsiasi momento I'erogazione premere nuovamente il tasto selezione caffe.

Caffé a due tazze:

Accertarsi che I'erogatore caffé regolabile sia ben posizionato orizzontalmente per ottenere una erogazione
bilanciata del caffé nelle 2 tazze.

Posizionare due tazze sotto I'erogatore (4), attendere che la spia (21) sia accesa fissa quindi tenere premuto il
tasto di selezione due tazze (23) finché non si illumina, e ripetere quanto gia descritto per il caffé ad una tazza.
II ciclo prevede I'erogazione del caffé in due tempi. Attendere la fine della seconda erogazione prima di togliere
le tazze.
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Il tasto di selezione due tazze (23) restera illuminato e quindi in funzione fino a che non verra ripremuto.
Possibilita di richiedere altri caffeé:

Una volta richiesta la preparazione del caffé, si pud osservare che la spia di controllo (21) inizia a lampeggiare
e prosegue fino a che non & terminata I'erogazione, per segnalare che I'operazione & in corso. Quando la spia
torna ad essere accesa fissa, & possibile chiedere la preparazione immediata di un altro caffé premendo uno
dei tasti (24, 25).

Macinatura

La macchina ha un grado di macinazione preimpostato dalla fabbrica tenendo conto delle caratteristiche medie

delle miscele di caffe pit diffuse. Se il caffe fuoriesce troppo velocemente (macinatura troppo grossa) oppure

troppo lentamente (macinatura troppo fine) si pud regolare la macinatura sbloccando il contenitore caffé mediante

la leva (11) Fig. 4 e ruotandolo sulla posizione desiderata della scala di regolazione: ruotare in senso orario

per ottenere una grana piu fine o in senso antiorario per una grana piu grossa (OPERAZIONE DA ESEGUIRE

ASSOLUTAMENTE A MACCHINA SPENTA).

Provare anche altre miscele di caffe, poiché non tutte sono adatte. La variazione del grado di macinatura si notera

soltanto dopo I'erogazione di due o tre caffé.

Nel caso di miscele con caratteristiche particolari, pud essere effettuata una correzione come segue:

- seil caffe esce troppo lentamente (goccia a goccia) si regolera su un grado di macinatura pit grossa, ruotando
il contenitore del caffé in senso antiorario di uno o due scatti;

- al contrario, se il caffe esce troppo velocemente e non ha crema, si regolera su un grado di macinatura pit
fine, ruotando il contenitore in senso orario di uno o due scatti.

Dopo aver effettuato la regolazione del macinino, accertarsi che la leva (11 Fig. 4) sia risalita nella sua posizione

originaria, verificando che il contenitore di caffé non possa piu ruotare.

Qualita dell’acqua

Per la preparazione di un ottimo espresso, oltre alla miscela, alla macinatura e alla giusta temperatura dell'acqua,
€ determinante anche la qualita dell'acqua.

Consigliamo percio di impiegare acqua con un limitato contenuto di calcare che, oltre a garantire il miglior
gusto al caffé, protegge le parti interne dalla formazione di dannose incrostazioni.

Vuotare giornalmente il serbatoio acqua e riempirlo con acqua fresca.

Non usare assolutamente acqua addizionata di anidride carbonica (gassata).

Tempo di funzionamento

La macchina pud restare accesa per l'intera giornata. Tuttavia, in caso di inattivita prolungata, consigliamo
di spegnerla premendo l'interruttore (22). Una volta riaccesa sara pronta in pochi minuti. Se la macchina non
viene spenta con il tasto (22), in ogni caso si spegnera automaticamente dopo circa 3 ore dall'ultimo utilizzo
dell'apparecchio.

Spegnimento della macchina
Spegnere la macchina soltanto quando & concluso il ciclo per il caffé e/o gli altri cicli di funzionamento.

Acqua calda

I circuito di erogazione dell’acqua calda & separato da quello del caffé, in modo da garantire acqua calda di gusto
neutro per il t&, brodo, infusi ecc.

Porre il bicchiere o la tazza direttamente sotto al tubo vapore/acqua calda, e aprire lentamente il rubinetto in senso
antiorario. L'acqua calda verra erogata automaticamente. Per terminare I'erogazione chiudere il rubinetto.



FUNZIONE VAPORE E PREPARAZIONE
DEL CAPPUCCINO

Per preparare un cappuccino, o riscaldare qualsiasi altra bevanda, premere il tasto (26) Fig. 2 ed attendere che la
spia (20), dalampeggiante, rimanga accesa. Durante la fase di riscaldamento si udira un leggero rumore periodico
dei meccanismi interni che & assolutamente normale, con possibile leggera emissione di vapore. Posizionare
sotto al tubo vapore un recipiente ed aprire leggermente in senso antiorario il rubinetto (6): dapprima uscira un
po’ di acqua e subito dopo un forte getto di vapore. Chiudere il rubinetto (6) per interrompere il getto di vapore ed
immergere il dispositivo maxicappuccino (5a) nel bricco del latte da montare o altro liquido da scaldare.
ATTENZIONE: il vapore che fuoriesce dal tubo vapore & molto caldo e puo causare bruciature.

Riaprire lentamente il rubinetto vapore e riscaldare il liquido con movimento alternato verso il basso e verso l'alto
fino ad ottenere il risultato voluto. Quando il liquido € alla temperatura desiderata, richiudere il rubinetto e ripulire
subito il tubo con un panno umido.

ATTENZIONE: dopo I'erogazione vapore il tubo & molto caldo: pericolo di scottature.

Quando I'erogazione di vapore € terminata, disinserire la funzione premendo il tasto (26) Fig. 2, e la spia (20)
iniziera a lampeggiare con una doppia velocita finché la temperatura non sara tornata al livello ottimale per la
preparazione del caffe. Per accelerare il processo di raffreddamento della temperatura, € sufficiente erogare acqua
calda dal tubo vapore, aprendo il rubinetto (6) dopo avervi posizionato sotto un recipiente.

Vaschetta raccoglifondi (1) e vasca raccogligocce (2)

La macchina pu erogare fino a 24 caffe, dopodiché la spia di avvertimento (19) segnalera la necessita di svuotare
la vaschetta raccoglifondi. In questa condizione le normali funzioni della macchina sono inibite. Occorre procedere
come segue: spegnere la macchina premendo il tasto (22) senza staccare la spina, sfilare la vasca raccogligocce (2)
e svuotarla. Aprire lo sportello di servizio (12) dopo aver riposto allinterno del suo vano il tubo vapore (5) (Fig. 1a),
impugnandone il cappuccinatore in plastica (5a), ed estrarre dall'interno la vaschetta (1) per svuotarla. Reinserire
la vaschetta nel suo vano esercitando una leggera pressione, e richiudere lo sportello di servizio. Riposizionare
la vasca raccogligocce nella sua sede, estrarre di nuovo il tubo vapore, e riaccendere la macchina.

Si consiglia di effettuare la pulizia sopra descritta, senza necessariamente attendere la segnalazione della spia
(19). Effettuare anche lo svuotamento della vasca raccogligocce ogni volta che il galleggiante (15) emergera
dalla griglia (3).

AVVERTENZE DI FUNZIONAMENTO

Se lo sportello di servizio & aperto, oppure il gruppo erogatore o la vaschetta raccoglifondi, non sono ben inserit,
la spia di avvertimento (19) Fig. 2, si accende e la macchina si disinserisce automaticamente, per cui non € pos-
sibile erogare il caffe, acqua calda o vapore. Spegnere la macchina premendo I'apposito tasto (22), rimuovere il
problema e riaccendere I'apparecchio: la spia (19) a questo punto risultera spenta.

Controllo elettronico del macinacaffé
Non appena il contenitore di caffe in grani & vuoto, il macinacaffe si blocchera e la spia di avvertimento (19) si
accendera. Spegnere la macchina premendo il tasto (22), riempire il contenitore di caffé in grani e riaccendere.

Controllo elettronico della pompa

La macchina si blocca automaticamente non appena il serbatoio acqua & vuoto. La spia di avvertimento (19), si
accende. Spegnere la macchina premendo il tasto (22), staccare la spina dalla presa, estrarre il serbatoio acqua
per riempirlo, reinserirlo e riaccendere la macchina, che a questo punto effettuera automaticamente un ciclo di
lavaggio.



Controllo elettronico della temperatura (termostato di sicurezza e protezione contro il surriscaldamento).
Provvede al controllo continuo della giusta temperatura per la preparazione del caffé, acqua calda o vapore.
L'erogazione del caffé non viene consentita se la temperatura € insufficiente o eccessiva. La giusta temperatura
¢ indicata dalla spia (21), che rimane accesa fissa.

Protezione contro le impurita del caffé in grani

Anche il caffé in grani piu selezionato pu6 contenere detriti quali piccole pietre o impurita. Se uno di questi arriva
nel macinacaffé, questo viene bloccato automaticamente dal controllo elettronico e la spia di avvertimento (19)
si accende.

IMPORTANTE: per non rischiare di danneggiare il motore, non rimettere in funzione la macchina prima di avere
eliminato il corpo estraneo. Rivolgersi per questo ad un Centro di Assistenza Autorizzato.

Se dopo un certo uso, I'erogazione del caffé risulta troppo lenta o assente, questo pud dipendere dall’utilizzo
di un caffé troppo grasso. Sara necessario aprire lo sportello e ripulire il filtro dell'erogatore interno, utilizzando
uno spazzolino come mostrato in Fig. 12, oppure, per accedere meglio al filtro (Fig. 13), estrarre l'intero gruppo
erogatore e pulire il filtro come illustrato in Fig. 14.

Controllo elettronico del ciclo di funzionamento

Qualora la macchina non riuscisse a portare a termine l'intero ciclo del caffé o di autolavaggio, la spia di avver-
timento (19) si accendera per segnalare la presenza di un guasto interno o di un ostacolo al funzionamento del
gruppo erogatore (ad esempio la presenza di un corpo estraneo). Spegnere la macchina premendo il tasto (22)
e controllare la situazione all'interno dello sportello di servizio (12) allo scopo di rimuovere eventuali problemi
visibili (vedere anche paragrafo “PULIZIA”). Se dopo aver riacceso la macchina, la spia (19) continua a segnalare
la presenza del guasto, rivolgersi ad un Centro di Assistenza Autorizzato.

Ciclo di lavaggio

Qualora si desideri far effettuare alla macchina un ciclo di lavaggio, tenere premuto per circa 6 secondi il tasto
selezione vapore (26) finché la spia di controllo temperatura caffé (21) da fissa comincia a lampeggiare. Rilasciare
il tasto ed attendere che la macchina effettui il lavaggio erogando acqua calda dai beccucci dell'erogatore (4).

PULIZIA

E’ severamente vietato smontare I'apparecchio o cercare di intervenire in qualsiasi modo all’interno

dello stesso.

Mantenere I'apparecchio ben pulito e in ordine vi garantira una qualita ottimale del caffé e una maggiore durata

della macchina stessa.

* Prima di procedere alla pulizia della macchina, spegnere I'apparecchio premendo il tasto (22) e
staccare la spina dalla presa di corrente.

*  Prima di pulire la macchina, aspettare che si raffreddi.

*  Non immergere la macchina in acqua o altri liquidi.

* Non lavare parti della macchina nella lavastoviglie.

*  Asciugare sempre a mano le parti della macchina, senza inserirle nel forno o nel forno a microonde.

Per mantenere puliti il vano di servizio ed il gruppo erogatore, raccomandiamo di vuotare ogni giorno la vaschetta

raccoglifondi (1) e la vasca raccogligocce (2). Dopo aver tolto quest'ultime dalla propria sede per vuotarle, si

consiglia di pulire bene il vano interno dalla polvere residua del caffé, aspirando con la bocchetta a lancia di

un aspirapolvere. Per reinserire correttamente la vaschetta raccoglifondi premere sull’'estremita inferiore fino a

sentire uno scatto Fig. 15.

Se dopo I'accensione on/off la spia di controllo & accesa verificare la corretta chiusura della porta, e il corretto

inserimento della vaschetta raccoglifondi.



Il serbatoio acqua (7), la vasca raccogligocce (2), la griglia appoggiatazze (3), e la vaschetta raccoglifondi (1),
devono essere lavati periodicamente con un detergente non abrasivo e poi asciugati accuratamente.
Di tanto in tanto, pulire I'esterno della macchina con un panno umido e poi asciugare.

Gruppo erogatore

Il gruppo erogatore (13) Fig. 5, deve essere pulito dopo aver consumato due contenitori di caffé in grani, o in ogni
caso, almeno una volta alla settimana.

Spegnere la macchina premendo il tasto (22) e staccare la spina. Togliere la vasca raccogligocce (2), e aprire lo
sportello di servizio (12) dopo aver riposto all'interno del suo vano il tubo vapore, impugnandone il cappuccinatore
(5a) Fig. 1a. Togliere quindi la vaschetta raccoglifondi (1).

Per estrarre il gruppo erogatore (13), afferrarlo per 'apposita maniglia, premere la leva (L), e sollevarlo dalla sua
sede. Il gruppo erogatore puo essere lavato sotto al rubinetto solo con acqua senza detergente. Togliere
il vassoio removibile (1a), sciacquarlo sotto I'acqua corrente e asciugarlo accuratamente.

La macchina é dotata di una chiave (B), per lo smontaggio del filtro (N) dal gruppo erogatore Fig. 6. Questa ope-
razione va eseguita quando si nota una certa difficolta nella fuoriuscita del caffé. Inserire la chiave nel dado (M),
sopra il gruppo erogatore e ruotare fino a che non & possibile afferrare il filtro ed estrarlo tirandolo verso il basso.
Verificare in controluce che i forellini del filtro non risultino ostruiti. In tal caso pulirli con la punta di uno spillo.
Dopo aver pulito il filtro verificare che non risulti ostruito il foro al centro dell'ugello (U) Fig. 8. L'ugello & visibile
guardando il gruppo erogatore (13) da sotto o0 capovolgendolo, dopo aver tolto il filtro e si riconosce perché &
bianco Fig. 8. Si fornisce un apposito utensile (C) Fig. 1, dotato di uno spillo che deve essere inserito nel foro
al centro dell'ugello. Terminata I'operazione di pulizia, reinserire la vite del filtro (N) Fig. 6 nel foro (V) Fig. 8 ed
esercitando una leggera pressione riavvitare con la chiave (B) il dado (M) finché il filtro non risultera ben reinserito
nella propria sede.

Con la chiave (B), & possibile far ruotare manualmente il gruppo erogatore per procedere ad una migliore pulizia
di tutte le parti; dopo averlo riportato in posizione verticale, inserire la chiave (B) sulla boccola di trascinamento
(Q) Fig. 7, avendo cura di far corrispondere la traccia (P) della chiave con il dentino in plastica (R). Ruotare in
senso orario o antiorario la chiave e pulire le zone che lo richiedono.

Al termine riportare la boccola (Q) nella sua posizione iniziale: la traccia sulla chiave (B) si trovera di nuovo in
corrispondenza del dentino in plastica (R).

Fare molta attenzione a quanto sopra illustrato, perché se il gruppo erogatore non si trova esattamente nella sua
posizione iniziale € molto difficile reinserirlo sulla macchina.

Per posizionare nuovamente il gruppo erogatore sulla macchina, occorre anzitutto osservare all'interno della
macchina, dove si trovano il perno (H), ed il connettore (T) Fig. 9. Inserire prima il vassoio removibile (1a) facendo
coincidere il foro (E) con il perno (H) Fig. 11; impugnare il gruppo erogatore tramite la sua maniglia, ed inserirlo
allinterno della macchina Fig. 10. Inserire con cura il tubetto (O) del gruppo erogatore all'interno del connettore
(T) ed il foro (F) nel perno (H) Fig. 10; esercitare una certa pressione verso il basso in modo che la boccola
(Q) Fig. 7 del gruppo erogatore venga ben inserita nellinnesto (S) Fig. 9. Accertarsi che il gruppo sia inserito
saldamente nella sua sede. Inserire nuovamente la vaschetta raccoglifondi, richiudere lo sportello di servizio, e
posizionare la vasca raccogligocce.

ATTENZIONE: se dopo aver messo in funzione la macchina, la spia di avvertimento (19) Fig. 2 si accende,
occorre nuovamente spegnere la macchina. Controllare nuovamente che l'inserimento del gruppo erogatore e
della vaschetta raccoglifondi sia avvenuto in maniera corretta.

IMPORTANTE: non lavare gli accessori della macchina da caffé nella lavastoviglie.

Se dopo I'accensione on/off la spia di controllo € accesa verificare la corretta chiusura della porta, e il corretto
inserimento del gruppo erogatore interno.

Qualora risultasse impossibile reinserire il gruppo erogatore in posizione, & necessario operare come segue:
senza inserire il gruppo, chiudere lo sportello ed accendere la macchina. Attendere 30 secondi durante i quali
la macchina effettua un riposizionamento automatico dellinnesto (Fig. 9-S). Dopodiché procedere di nuovo
allinserimento come sopra descritto.



Macinacaffé

Non immettere mai acqua nel contenitore caffé: si potrebbero arrecare danni all’apparecchio!

Per la pulizia del contenitore utilizzare unicamente il pennello in dotazione. Non utilizzare acqua o qualsiasi altro
liquido. Il macinacaffé non necessita di manutenzione. Per qualsiasi problema di funzionamento rivolgersi ad un
Centro di Assistenza Autorizzato Ariete.

Erogatore caffé
In caso di ostruzione dei fori di erogazione caffe & sufficiente stasarli con uno stuzzicadenti.

Tubo vapore (5)
Pulire il tubo del vapore e il cappuccinatore (5a) dopo ogni utilizzo. Per una pulizia piu accurata svitare periodi-
camente il cappuccinatore (5a), lavarlo sotto acqua corrente e riavvitarlo bene al tubo vapore.

PULIZIA ANTICALCARE

La pulizia anticalcare serve a liberare dalle incrostazioni calcaree tutte le superfici ed i fori di passaggio dell'acqua,

garantendo cosi il perfetto funzionamento di valvole, organi di riscaldamento e altri componenti importanti.

Per la pulizia anticalcare deve essere utilizzato esclusivamente I'apposito prodotto ARIETE fornito in bustine

da 25 gr. insieme alla macchina, e successivamente reperibile presso i punti vendita ed i Centri Assistenza

Autorizzati.

Non utilizzare aceto che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

IMPORTANTE: la pulizia anticalcare periodica protegge la macchina da costose riparazioni. | danni che

si verificano in seguito alla mancata pulizia periodica, impiego shagliato o mancata osservanza delle

istruzioni per 'uso, non sono coperti dalla garanzia.

La pulizia anticalcare va effettuata ogni circa 800 caffé. La macchina & dotata di un sistema di controllo interno che

segnala, all'accensione della macchina, il raggiungimento di tale quantita mediante il lampeggio contemporaneo

e continuato delle spie (19, 20, 21) e del tasto (23) del pannello comandi.

Da questo momento la segnalazione si ripetera ad ogni riaccensione dell’apparecchio.

Si puo scegliere di procedere in due modi:

a) rinviare la procedura di pulizia anticalcare. Tenendo premuto uno dei tasti per il caffé (24 o 25) del pannello
di comando la macchina sara nuovamente predisposta per il normale utilizzo. Attenzione: si consiglia di non
rinviare la procedura di pulizia anticalcare per piu di 3 volte dal momento della prima segnalazione.

b) Attivare la procedura di pulizia anticalcare:

- spegnere la macchina e staccare la spina dalla presa di corrente

- sciogliere completamente in 2 litri di acqua il contenuto di 2 bustine di prodotto anticalcare ARIETE

- estrarre dalla macchina il serbatoio, versarvi la soluzione preparata e reinserirlo nella propria sede.

- posizionare sotto I'erogatore caffé un recipiente con capacita di almeno 400cc.

- riaccendere la macchina e, quando le spie lampeggiano, avviare il lavaggio premendo contemporanea-
mente per 2 secondi i pulsanti “vapore” (26) e “2 tazze” (23)

- dopo l'avvio del lavaggio la luce del pulsante (23) lampeggera di continuo per segnalare che I'operazione
¢ in corso. Da questo momento sara impedito lo spegnimento della macchina attraverso il tasto (22) e
saranno disabilitati tutti i tasti funzione, resteranno invece attive tutte le spie di segnalazione. Nel caso di
blackout o di erroneo disinnesto della spina di alimentazione, occorrera ripetere da capo l'intera procedura
di lavaggio.

Nel tempo di circa 25 minuti la macchina eliminera I'acqua utilizzata per il lavaggio attraverso I'erogatore (4) nella

quantita di circa 400 cc per quattro volte, con pausa di 5 minuti fra una erogazione e l'altra.

- Dopo la quarta espulsione del liquido anticalcare le spie inizieranno a lampeggiare nuovamente. Senza
spegnere la macchina estrarre il serbatoio, e versare la soluzione rimasta, sciacquare bene il serbatoio
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e riempirlo con 2 litri di acqua corrente. Reinserire il serbatoio e tenere premuti i due pulsanti “vapore’
(26) e “2 tazze” (23) contemporaneamente per avviare la procedura di risciacquo, che si svolgera nelle
stesse modalita e tempi della precedente procedura di lavaggio.
- Terminato il risciacquo, la luce del pulsante “2 tazze” (23) si spegnera e la macchina sara nuovamente
pronta per il normale utilizzo.
E’ possibile procedere al ciclo di lavaggio anche se non richiesto direttamente dall'elettronica, operando come
segue:
- quando la macchina & nella situazione di attesa, controllare che la spia (21) di pronto caffe sia accesa,
quindi mantenere premuti i tasti “vapore” (26) e “due tazze” (23);
- daquesto momento vale tutto quanto gia illustrato.
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GUIDA ALLA SOLUZIONE DI ALCUNI
PROBLEMI

PROBLEMA

CAUSE POSSIBILI

COSA FARE

Premendo il tasto (22) Iap-
parecchio non si accende

Non arriva corrente elettrica alla
macchina
Il tasto (22) & stato premuto in modo
affrettato

Controllare la presa di corrente mediante un altro appa-
recchio elettrico e reinserire bene la spina.
Attendere 5 secondi e tenere premuto il tasto (22)

Poco dopo aver acceso
I'apparecchio, siaccende la
spia di avvertimento (19)

La porta dell'apparecchio (12) non &
ben chiusa.

IIgruppo erogatore (13) o la vaschetta
raccoglifondi (1) non sono nella loro
corretta posizione

Spegnere la macchina

Verificare che il gruppo erogatore e la cassetta rac-
coglifondi siano nella posizione corretta (vedi capitolo
PULIZIA)

Riaccendere la macchina

Durante il funzionamento
dell’apparecchio si accen-
de la spia di avvertimento
(19)

Il serbatoio dell'acqua (7) € vuoto
oppure non ¢ inserito correttamente

Spegnere la macchina

Togliere il serbatoio, riempirlo e rimetterlo in posizione
esercitando una leggera pressione verso il basso, poi
effettuare con cura le operazioni descritte al capitolo
MESSA IN FUNZIONE

Se il problema persiste eseguire anche i controlli del
paragrafo precedente

La spia (19) si accende
dopo che una serie di caffé
¢ stata fatta regolarmente

La vaschetta dei fondi € piena

Spegnere la macchina con il tasto (22) senza togliere
la spina, e svuotare la vaschetta

Durante il ciclo del caffe,
si avverte un aumento di
rumore dal macinacaffe e
poi si accende la spia di
avvertimento (19)

Il caffé in grani & terminato

Spegnere la macchina e riempire il contenitore

Il caffé non esce, ma la spia
di avvertimento (19) non si
accende

L'acqua del serbatoio non ¢ arrivata
a riempire il circuito idraulico

Eseguire con cura quanto descritto al capitolo MESSA
IN FUNZIONE

Il caffé non esce, e la spia di
avvertimento (19) si accen-
de, oppure il caffé esce con
estrema lentezza

Ostruzione del gruppo erogatore
(13)

Ostruzione del circuito idraulico
causate dal calcare

Macinatura troppo fine

Spegnere la macchina. Procedere alla pulizia del grup-
po erogatore, delfiltro (N, Fig. 6) e dell'ugello (U, Fig. 8)
secondo quanto descritto nel capitolo PULIZIA

Esegquire un ciclo di pulizia anticalcare

Se il problema persiste regolare su una macinatura piu
grossa (vedi capitolo MACINATURA)

Il caffé ha poca crema

La miscela usata non € adatta
La macinatura & troppo grossa

Provare differenti miscele di caffe
Regolare su una macinatura pit fine

In generale, se la macchina mostra un comportamento anomalo, provare sempre a staccare la spina,
attendere alcuni secondi, poi riattaccare la spina. Attendere 5 secondi e tenere premuto il tasto (22) per
riaccendere la macchina.

In caso di smarrimento del libretto di istruzioni, & possibile consultare o scaricare una copia dal sito internet
www.ariete.net nella sezione catalogo.
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IMPORTANT INFORMATION

* Read the instructions carefully before use.

+ Before connecting the appliance to the power supply, make sure that the voltage indicated on the plate on the
bottom of the machine corresponds to the local network voltage.

+ Before connecting the appliance, make sure that the protective polystyrene placed inside the service compart-
ment has been removed.

+ Do not lift the appliance by gripping the water reservoir, but by gripping the body.

+ The use of extension leads, which have not been authorized by the appliance manufacturer, may cause damage
and accidents.

* Never operate the machine without water and/or coffee beans.

* Never put substances other than coffee beans into the machine. Doing so could seriously damage the appli-
ance.

+ The power cord must not come into contact with hot surfaces.

+ Remove the plug from the socket when carrying out cleaning or maintenance operations.

+ Do not leave the machine at a room temperature of below 0°C, as the residue water in the boiler could freeze
and cause damage.

+ Before filling the water reservoir, disconnect the appliance from the electricity supply.

+ Never fill the water reservoir with hot or boiling water.

+ Avoid putting excessive quantities of water into the tank.

* Only use the appliance when the drip tray is correctly assembled.

* This appliance is for domestic use only and must not be used for commercial or industrial purposes.

* Never leave the machine in operation near children.

* If the power cord is damaged it must be replaced by the manufacturer or its Technical Assistance service or
someone with a similar qualification in order to prevent risks.

+ Do not use sparkling water (with added carbon dioxide).

+ After having unplugged the machine from the electricity supply and the hot parts have cooled down, the appli-
ance should be cleaned with a damp, non-abrasive cloth with a few drops of non-aggressive detergent (never
use solvents that damage the plastic). Do not immerse the appliance in water or other fluids.

* Never let the live parts come into contact with water: this may cause a short circuit!

+ Never direct the steam or hot water jet towards parts of the body; handle the steam/hot water spout with care:
risk of scalding!

+ Place the machine on a stable surface where it cannot be knocked over. Never use the appliance outdoors. Do
not place the machine on very hot surfaces or near naked flames in order to prevent damage to the body.

+ Choose a sufficiently well lit and clean environment, with an easily accessible electric socket.

+ Unplug the appliance from the electricity supply immediately in the case of faults, defects or suspected defects
after dropping. Never operate the appliance if defective. REPAIRS MAY ONLY BE CARRIED OUT BY AU-
THORIZED ASSISTENCE CENTRES. The manufacturer disclaims all responsibility for any damage caused
by incorrect repair work.

+ In the event that this appliance is to be disposed of it is suggested that the power chord is cut. It is also recom-
mended that all potentially dangerous components are rendered harmless to prevent children hurting themselves
when playing wit the apparatus.

+ Do not leave the packing components near children beacause they are potentially dangerous.

+ Do not expose the appliance to the atmospherical agents (rain, sun ...).

- KEEP THESE INSTRUCTIONS IN A SAFE PLACE

This appliance complies with the European community directive 89/336 CEE concerning electro-magnetic
compatibility.
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MACHINE CONTROLS AND COMPONENTS

1) Coffee grounds collection tray
1a) Removable tray

2) Drip pan

3) Cup grille

4) Adjustable coffee brewer spout
5) Steam/hot water spout

5a) Maxi-cappuccino device

6) Steam/hot water valve

7) Water reservoir

8) Water reservoir lid

9) Coffee bean container

10) Coffee bean container cover
11) Grinding adjustment lever

12) Service compartment

13) Coffee brewer unit

14) Extracting grille

15) Float

16) Power cord

17) Control panel with warning lights

A) Cleaning brush

B) Key for assembling and dismantling the coffee brewer unit
C) Pin for cleaning nozzle

CONTROL PANEL DESCRIPTION
18) On/Off switch light
19) Warning light
20) Steam temperature control light

Light on: correct temperature

Blinking light: insufficient temperature
21) Coffee temperature control light

Light on: correct temperature

Blinking light: insufficient temperature.
22) ON button
23) Two cup selector key — incorporated light
24) Small coffee selector
25) Weak coffee selector
26) Steam selection key

INSTALLATION

It is suggested that the original package is kept for any future use. This is in fact the beast means to protect the
appliance in transport. Before installing the machine, follow the instructions in the “IMPORTANT INSTRUC-
TIONS” paragraph to the letter.
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SET-UP

BEFORE PLUGGING THE MACHINE IN, REMOVE THE PROTECTIVE POLYSTYRENE PLACED INSIDE THE
SERVICE COMPARTMENT (12).

Remove the MAXI-CAPPUCCINO gear from its opening (Fig. 1a).

Remove the cover (10) Fig. 3, fill the container with coffee beans (c. 300 g.) and then replace the cover.

Never put substances other than coffee beans into the machine. Doing so could seriously damage the
appliance.

Extract the water reservoir (7) Fig. 3, from the machine and, after having taken off the cover (8), fill it with cold
water (c. 2 litres). A valve on the bottom prevents the water from leaking out.

Put the water reservoir and relative cover into position, pressing down lightly on the cover in order to enable the
valve to open automatically.

Only put cold water into the tank: hot water and other fluids may damage the tank. Never use water with added
carbon dioxide (sparkling water).

Unwind the necessary length of power cord (16).

Plug into the electric socket, wait a few seconds and then keep the ON button (22) pressed down until the light
(18) lights up.

The incorporated electronic circuit will automatically carry out a self-diagnosis and a possible coffee brewer unit
(13) repositioning cycle. The noises made at this point are normal.

WARNING: the first time the machine is utilised, it is necessary to open the steam tap (6) after position-
ing the glass underneath the steam nozzle (5). After a few minutes of heating, the appliance will run a
self-cleaning cycle during which hot water will be expelled through the steam nozzle (5). With the steam
nozzle still open, wait until the coffee temperature light (21) is continuously lit and that at least the equivalent of
one glass of water exits the nozzle (5). Shut the tap (6).

When the appliance is started, the coffee temperature control light (21) goes on until the required temperature is
reached. After approx. two minutes, the light remains lit, indicating that the appliance is ready for use.
WARNING: the appliance runs a self-cleaning cycle emitting hot water from the nozzle (4), whenever it
is left off for a few minutes.

Avoid placing your hands under the coffee brewer unit: risk of scalding!

HOW TO MAKE COFFEE

After setting up the machine, you can make one or two cups of coffee by proceeding as follows:

always check the steam tap (6) is shut.
One cup of coffee:
Place the cup under the coffee brewer unit (4) and adjust the height of the coffee brewer unit, drawing it as close
as possible to the cup. Wait until the coffee temperature control light (21) is continuously lit, then press one of the
three buttons (24) or (25) depending on the quantity of coffee desired. The manufacturer sets the quantities: in
order to change them and save them, keep the coffee selection button pressed down until reaching the required
level of coffee.
Press the coffee selection button again in order to interrupt the coffee supply at any moment.
Two cups of coffee:
Make sure that the adjustable coffee dispenser is positioned properly horizontally so as to get a balanced output
of coffee in the 2 cups.
Position two cups underneath the nozzle (4), wait until the warning light (21) is continuously lit, and press the
two-cup selection button (23) until it lights up and follow the same instructions given for the single cup operation.
The cycle delivers coffee in two phases. Wait until the end of the second delivery before removing the cups.
The two-cup selection button (23) stays lit and on, until it is pressed again.
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Possibility of requesting other cups of coffee:

After coffee preparation is requested, the control light (21) starts blinking and continues until dispensing has finished
to indicate that the operation is in progress. When the control light goes back to being on steadily, you can ask for
the immediate preparation of another cup of coffee by pressing one of the buttons (24, 25).

Grinding
The machine has a factory-set grinding level, which takes into account the average characteristics of the most
popular coffee blends. If the coffee comes out too quickly (excessively coarse grinding) or too slowly (excessively
fine grinding), you can adjust the grinding level by unlocking the coffee container through the lever (11) Fig. 4
and turning it to the desired position of the adjustment scale: turn in a clockwise direction in order to obtain finer
ground coffee or an anti-clockwise direction for coarser ground coffee (THIS OPERATION MUST BE CARRIED
OUT WHILE THE MACHINE IS SWITCHED OFF).
You should also try other coffee blends, as not all blends are suitable. The grinding level variation will only be
noticeable after making two or three cups of coffee.
In the case of blends with particular characteristics, correction can be made as follows:
- ifthe coffee comes out too slowly (drop by drop), adjust to a coarser grinding level by turning the coffee
container anti-clockwise by one or two clicks;
- on the contrary, if the coffee comes out too quickly and is not creamy, adjust to a finer grinding level by
turning the container clockwise by one or two clicks.
After having adjusted the grinder, make sure that the lever (11 Fig. 4) has gone back to its original position,
checking that the coffee container can no longer turn.

Water Quality

In addition to the coffee blend, grinding and right water temperature, water quality is also very important in the
preparation of a top quality espresso.

We therefore recommend using water with a low limestone content which, as well as guaranteeing a better
tasting coffee, protects the machine interior from the formation of incrustations.

Empty the water reservoir every day and fill it with fresh water.

Never use water with added carbon dioxide (sparkling water).

Operating Time

The machine can remain switched on all day long. However, in the case of prolonged inactivity, we recommend
switching it off by pressing switch (22). Once it is switched back on it will be ready for use in a few minutes. If
the appliance is not switched off via button (22), it will automatically shut down after approx. 3 hours from the
last time it was used.

Switching the Machine Off
Only switch the machine off when the coffee and/or the other operating cycles have been completed.

Hot Water

The hot water supply circuit is separated from the coffee circuit, so as to provide neutral-tasting hot water for tea,
stock, infusions, etc.

Place the glass or cup directly under the steam/hot water spout and slowly open the tap in an anti-clockwise
direction. The hot water will be dispensed automatically. Close the tap in order to end the supply.
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STEAM FUNCTION AND CAPPUCCINO
PREPARATION

To prepare a cappuccino, or to heat up any other beverage, press button (26) Fig. 2 and wait until warning light
(20), stops blinking and stays on. During the heating phase you will hear a slight periodic noise of the internal
mechanisms that is absolutely normal, and a small amount of steam may come out. Place a recipient under the
steam spout and open the tap slightly in an anti-clockwise direction (6): a little water will come out first, immedi-
ately followed by a strong jet of steam. Close the tap (6) in order to interrupt the jet of steam and immerse the
maxi-cappuccino device (5a) in the jug of milk to be whipped or other liquid to be heated.

WARNING: the steam issued by the steam spout is very hot and may cause burns.

Open the steam tap again slowly and heat the liquid with alternating up/down movements until obtaining the
desired result.

When the liquid reaches the desired temperature, close the tap and clean the spout immediately with a damp
cloth.

WARNING: the spout is very hot after supplying steam: risk of burns!

When the steam supply is over, disable the function by pressing button (26) Fig. 2, and the light (20) will begin
to flash twice as fast until the temperature has returned to the optimal coffee making level. In order to acceler-
ate the cooling process, just dispense hot water from the steam spout by opening tap (6), after having placed a
recipient underneath it.

Coffee Grounds Collection Tray (1) and Drip Tray (2)

The machine can dispense up to 24 cups of coffee, after which the warning light (19) will indicate the need to
empty the coffee grounds collection tray (1). Normal machine functions are disabled in this condition. Proceed
as follows: switch the machine off by pressing button (22) without unplugging it, slide out the drip tray and empty
it. Open the service compartment (12), after placing the steam spout in its compartment (5), Fig. 1a, by grasping
the plastic cappuccino maker (5a), and then remove the coffee grounds tray (1) in order to empty it. Replace
the tray, exercising a slight pressure on it, and close the service compartment. Replace the drip tray, extract the
steam spout again, and switch the machine back on.

We recommend carrying out this cleaning operation without necessarily waiting for the light (19) to come on. You
should also empty the drip tray every time the float (15) emerges from the grille (3).

OPERATING INFORMATION

If the service compartment is open, or the coffee brewer unit or coffee grounds collection tray are not properly
inserted, the warning light (19) Fig. 2 will switch on and the machine will be automatically disabled, meaning that
it will not be possible to dispense coffee, hot water or steam. Switch the machine off by pressing button (22),
resolve the problem and switch the appliance back on: the light (19) will now be switched off.

Electronic Coffee Grinder Control
As soon as the coffee beam container is empty, the grinder stops and the warning light (19) goes on. Switch the
machine off by pressing button (22), refill the coffee bean container and switch the machine back on.

Electronic Pump Control

The machine comes to an automatic stop as soon as the water reservoir becomes empty. Warning light (19) lights
up. Switch off the appliance by pressing button (22), remove the plug from the socket and extract the water tank;
refill it, refit it onto the machine and switch the appliance back on. A self-cleaning cycle will then be run.

17



GB

Electronic Temperature Control (safety thermostat and protection against overheating).

This feature constantly controls that the right temperature is in place for making coffee, hot water or steam. Coffee
is not dispensed if the temperature is too low or too high. The correct temperature is indicated by warning light
(21), which remains lit.

Protection against Coffee Bean Impurities

Even the most carefully selected coffee beans may contain detritus such as small stones or impurities. If one of
these reaches the grinder, this will automatically stop and the warning light goes on (19).

IMPORTANT: in order to not risk damaging the motor, do not reactivate the machine until you have removed the
foreign body. Refer to an Authorized Assistance Centre in order to carry out this operation.

If after a certain amount of use the coffee output is too slow or non-existent, this may be caused by using coffee
that is too fatty. It will be necessary to open the door and clean the filter of the internal brewer again, using a
small brush as shown in Fig. 12 or, in order to better get to the filter (Fig. 13), extract the entire brewer unit and
clean the filter as illustrated in Fig. 14.

Electronic Operating Cycle Control

If the machine is unable to complete the whole coffee or automatic washing cycle, the warning light (19) will light
up in order to indicate the presence of an internal fault or an obstacle that prevents the coffee brewer unit from
functioning (such as the presence of a foreign body). Switch the machine off by pressing button (22) and check
the situation inside the service compartment (12) in order to resolve any visible problems (also see “CLEANING”
paragraph). If the warning light (19) continues to indicate the presence of a fault after switching the machine back
on, refer to an Authorized Assistance Centre.

Cleaning Cycle

Whenever it may be wished to have only one cleaning cycle completed, keep the vapour selection button (26)
pressed for about 6 seconds until the temperature control light (21) starts blinking. Release the button and wait
until the machine completes the cleaning cycle expelling hot water from the nozzle (4).

CLEANING

It is strictly forbidden to dismantle the appliance or tamper with it in any way.

Keeping the appliance clean and in good working order will guarantee excellent coffee quality and a longer

working lifetime.

* Before cleaning the machine, switch the appliance off by pressing button (22) and unplug it from the
electric socket.

*  Wait for the machine to cool down before cleaning it.

* Do not immerse the machine in water or other liquids.

* Do not wash any machine components in the dishwasher.

*  Always dry the machine components by hand, without placing them in the oven or the microwave.

In order to keep the service compartment and the coffee brewer unit group clean, we recommend emptying the
coffee grounds collection tray (1) and the drip tray (2) every day. After having removed the latter in order to empty
them, we recommend cleaning the inside of the compartment in order to remove any ground coffee residue, using
a vacuum cleaner nozzle. To put the coffee grounds collection tray back in correctly, press the lower end until
you hear a click Fig. 15.

If the control light is on after the on/off switch has been pressed, check that the door is properly closed and that
the coffee grounds collection tray is inserted correctly.

The water reservoir (7), the drip tray (2), the cup grille (3) and the coffee grounds collection tray (1) must be
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washed from time to time with non-abrasive detergent and then carefully dried.
Clean the outside of the machine with a damp cloth from time to time and then dry carefully.

Coffee brewer unit

The coffee brewer unit (13) Fig. 5, should be cleaned after having consumed two containers of coffee beans or,
in any case, at least once a week.

Switch the machine off by pressing button (22) and unplug it. Remove the vapour collecting canister (2) and open
the service door (12) after placing the steam spout in its compartment, grasping the cappuccino maker (5a),
Fig.1a. Then remove the coffee grounds collection tray (1).

In order to extract the coffee brewer unit (13), grasp the handle, pull the lever (L) and lift it out. The coffee brewer
unit should be washed under running water without using any detergent. Extract the removable tray (1a),
rinse under the tap and dry it carefully.

The machine is equipped with a key (B) in order to detach the filter (N) from the coffee brewer unit Fig. 6. This
operation should be carried out when you notice that the coffee has difficulty in coming out. Insert the key into
the nut (M) above the coffee brewer unit and turn until it is possible to grasp the filter and extract it by pulling it
down. Hold the filter against the light in order to check whether the filter holes are blocked. If they are blocked,
clean them with a pin.

After having cleaned the filter, check whether the hole at the centre of the nozzle (U) is blocked Fig. 8. The nozzle can
be seen by looking at the coffee brewer unit (13) from beneath or tuming it over, after having removed the filter, and is
easy to recognize as it is white Fig. 8. Atool (C) has been provided Fig. 1, equipped with a pin that should be inserted
into the hole at the centre of the nozzle. As the cleaning operation is completed, reinsert the filter screw (N) Fig. 6 in the
hole (V) Fig. 8 and tighten the nut (M) using spanner (B) until the filter is safely secured in its housing.

The key (B) can be used in order to manually rotate the coffee brewer unit in order to clean all of its components
more thoroughly; after having restored it to a vertical position, insert the key (B) into the rotation bushing (Q) Fig.
7, making sure that the mark (P) on the key corresponds to the plastic tooth (R). Turn the key in a clockwise or
anti-clockwise direction and clean the areas that need cleaning.

Return the bushing (Q) to its original position once you have finished: the mark on the key (B) should be lined up
with the plastic tooth (R) again.

Be very careful when carrying out the above operation, since if the coffee brewer unit is not returned to its exact
position, it is very difficult to replace it in the machine.

To reinstall the brewing unit onto the machine it is necessary to locate, the pin (H) and connector (T) Fig. 9, inside
the appliance. Insert the removable tray (1a) first, aligning the hole (E) with the pin (H) Fig. 11; holding the brewing
unit by its handle, insert it into the appliance Fig. 10. Carefully insert the brewing unit tube (O) inside the connector
(T), and the hole (F) onto the pin (H) Fig. 10; push downwards so that the brewing unit bushing (Q) Fig. 7 is well
inserted through the fitting (S) Fig. 9. Ensure the unit is secured inside its housing. Insert the collection tray back
into its housing, shut the service door, and reposition the drip pan.

WARNING: if the warning light (19) comes on after having switched on the machine Fig. 2, you should switch
the machine off again. Check that the coffee brewer unit and the coffee grounds collection tray have been cor-
rectly inserted.

IMPORTANT: never wash the coffee maker components in the dishwasher.

If the control light is on after the on/off switch has been pressed, check that the door is properly closed and that
the internal brewer unit is inserted correctly.

In the event it is impossible to put the brewer unit back into position, follow these directions: close the door and

turn on the machine without inserting the unit. Wait 30 seconds, during which the machine will carrying out an
automatic repositioning of the coupling (Fig. 9-S). Afterwards, insert it again as described above.
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Coffee Grinder

Never put water into the coffee container: doing so could damage the appliance!

Only use the brush provided to clean the container. Do not use water or any other fluid. The coffee grinder does
not need any maintenance. Refer to an Authorized Assistance Centre if any problems arise.

Coffee spout
If the coffee spout holes are clogged, all you have to do is unclog them with a toothpick.

Steam Spout (5)

Clean the steam spout and the cappuccino maker (5a) after each use. To clean more thoroughly, unscrew the
cappuccino maker (5a) from time to time and wash it under running water then screw it back on to the steam
spout.

DESCALING

Descaling removes lime scale incrustations from all the surfaces and holes through which water passes, thereby

ensuring that the valves, heating units and other important components work properly. Only descale the machine

using the ARIETE product provided with it in 25 g. sachets. Once your supply has run out, you may purchase
these sachets from retail outlets and Authorized Assistance Centres.

Never use vinegar as this could damage the appliance.

IMPORTANT: periodical descaling protects the machine from expensive repair work. The guarantee does not

cover damage due to insufficient cleaning, incorrect use or non-observance of the instructions for use.

The lime scale cleaning must be carried out approx. every 800 coffees. An internal control system monitors when

such amount has been reached. When this happens, the warning lights (19, 20, 21) and the push-buttons (23)

start blinking as soon as the machine is switched on.

This signal will now be repeated every time the appliance is switched on.

You may now act in two different ways:

a) postpone the descaling procedure. By keeping one of the coffee buttons (24, 25) pressed down on the
control panel, the machine will be ready for normal use again. Attention: we do not recommend postponing
the descaling procedure for more than 3 times after the initial indication.

b) Start up the descaling procedure:

- switch the machine off and unplug it from the electric socket

- Dissolve the content of two sachet of ARIETE anti-lime scale solution in 2 litres of water.

- extract the tank from the machine, pour the prepared solution into it and replace it

- position a container with a capacity of at least 400 cc under the coffee spout

- switch the machine back on and, when the lights flash, start up the washing cycle by pressing the “steam”
(26) and “2 cups” (23) buttons at the same time for 2 seconds

- after starting up the washing cycle, the light on button (23) will flash continuously in order to indicate that
the cycle is underway it is not possible to switch off the machine by pressing button (22) during this cycle
and all the function buttons are disabled, with only the warning lights remaining active. In the case of a
power cut or the machine being unplugged by accident, it will be necessary to repeat the entire washing
cycle from the very beginning.

In around 25 minutes, the machine will drain out the water used during the washing cycle through the coffee brewer

unit (4) in quantities of around 400 cc four times, with 5 minute breaks between one lot and the next.

- After the fourth time the descaling liquid is drained out, the lights will begin to flash again. Without switching
off the machine, remove the tank, pour the remaining solution rinse the tank thoroughly and top it up with
2 litres of tap water. Replace the tank and keep the two “steam” (26) and “2 cups” (23) buttons pressed
down at the same time in order to start the rinsing procedure, which will be carried out in the same way
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as the previous washing cycle.
Once the rinsing cycle is completed, the “2 cups” (23) button light will switch off and the machine will be
ready for normal use again.
It is possible to carry out the washing cycle even when not directly requested by the machine, by proceeding as
follows:
when the machine is on standby, check that the coffee ready light (21) is on, then keep the “steam” (26)
and “two cups” (23) buttons pressed down;
then follow the instructions as given above.
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TROUBLESHOOTING

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

WHAT TO DO

The appliance does not switch
on when | press button (22)

The machine is not receiving any
electric current
Button (22) was pressed too quickly

Check the electric socket with another electric
appliance and plug the machine in again.

Wait 5 seconds and keep button (22) pressed
down

The warning light (19) comes
on shortly after switching the
appliance on

The appliance door (12) is not closed
properly.

The coffee brewer unit (13) or the
coffee grounds collection tray (1) are
not in the correct position

Switch the machine off

Check that the coffee brewer unit and the coffee
grounds collection tray are in the correct position
(see CLEANING chapter)

Switch the machine back on

The warning light (19) comes
on while the appliance is
operating

The water reservoir (7) is empty or not
inserted correctly

Switch the machine off

Remove the tank, refill it and replace it, exercising
a slight downwards pressure on it, then carry out
the operations described in the SET-UP chapter
carefully

If the problem persists, carry out the controls
described in the previous paragraph

The warning light (19) lights
after the appliance has gone
through a normal coffee cycle

The coffee grounds tray is full

Switch the machine off by pressing button (22)
without unplugging it, and empty the tray

During the coffee cycle, the
coffee grinder makes a stran-
ge noise and the warning light
(19) lights up

The coffee beans have run out

Switch the machine off and refill the container

The coffee does not come out,
but the warning light (19) does
not light up

The water from the tank has not filled
the hydraulic circuit

Carefully follow the instructions given in the SET-
UP chapter

The coffee does not come
out, but the warning light (19)
lights up, or the coffee comes
out very slowly

The coffee brewer unit (13) is blocked

The hydraulic circuit is blocked by
lime scale

The coffee is ground too finely

Switch off the appliance. Proceed by cleaning
the delivery assembly ad filter (N, fig. 6), and the
nozzle (U, fig. 8) according to the directions given
in CLEANING.

Descale the machine

If the problem persists, try using coarser ground
coffee (see GRINDING chapter)

The coffee is not very creamy

The blend being used is unsuitable
The coffee is ground too coarsely

Try different coffee blends
Try using finer ground coffee

Generally speaking, if the machine does something unusual, try unplugging, wait for a few seconds
and then plug it back in again. Wait 5 seconds and keep button (22) pressed down in order to switch the
machine back on.

If the instruction booklet is lost, you can consult or download a copy of it by going to the website www.ariete.net in
the catalogue section.
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REMARQUES IMPORTANTES

+ Lire attentivement les instructions avant I'utilisation.

+ Avant de brancher I'appareil au réseau d’alimentation, contréler que la tension indiquée sur la plaquette placée
sous la machine corrisponde bien a celle du réseau local.

+ Avant de brancher 'appareil, s'assurer de bien avoir extrait le polystyréne de protection placé a l'intérieur du
petit volet de service.

* Ne pas soulever I'appareil en le prenant par le bac de I'eau, mais I'empoigner par le corps.

« L'utilisation de rallonges électriques non autorisées par le fabricant de 'appareil peut causer des dommages
et provoquer également des accidents.

+ Ne jamais mettre en marche la machine sans eau et/ou sans café en grains.

+ Ne jamais introduire dans le récipient des subtances autres que le café en grains. L'appareil pourrait subir de
graves dommages.

+ Le cable d'alimentation ne doit pas entrer en contact avec des superficies chaudes.

+ Débrancher la prise de 'appareil avant chaque intervention pour nettoyage ou entretien.

+ Ne pas laisser la machine a une température ambiante inférieure a 0°C, vu que I'eau restante dans le chauffe-
eau pourrait geler et de cette maniére I'endommager.

+ Avant de procéder a I'opération de remplissage du réservoir d'eau, débrancher 'appareil de la prise de courant.

+ Ne jamais remplir le réservoir d'eau a I'eau chaude ou bouillante.

+ Eviter de verser dans le réservoir une quantita excessive d'eau.

« Utiliser I'appareil seulement lorsque le plateau recueille-gouttes est correctement monté.

* L'appareil est destiné seulement & une utilisation domestique et ne doit en aucun cas étre servir a des fins
commerciales ou industrielles.

+ Ne jamais laisser la machine en marche a la portée des enfants ou des personnes ne possédant pas les capa-
cités requises.

+ Sile cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le constructeur ou bien par son propre Service
d'Assistance Technique ou dans tous les cas par une persone spécialisée de maniére a prévenir tout risque.

* Ne pas utiliser d'eau gazeuse.

+ Aprés avoir débranché la prise d'alimentation, et aprés que les parties chaudes se seront refroidies, 'appareil
devra étre nettoyé exclusivement a I'aide d'un chiffon non abrasif humide et Iégérement trempé de quelques
gouttes de détergents neutres non agressifs (ne pas utiliser de solvants en mesure d’endommager les plastiques)
ne pas tremper I'appareil dans I'eau ou dans d’autres liquides.

* Ne jamais mettre les parties sous tension en contact avec 'eau: cela pourrait engendrer un court-circuit!

+ Ne jamais diriger le jet de vapeur ou d’eau chaude vers les parties du corps; manipuler avec précaution le tube
vapeur/eau; il y a risque de brllures!

+ Placer la machine sur un plan stable ou il n’y a pas risque de la renverser. Ne pas utiliser I'appareil en plein air.
Ne pas positionner la machine sur des superficies trés chaudes ou prés de flammes libres pour éviter ainsi que
la carrosserie puisse étre endommagée.

+ Choisir un endroit assez éclairé, propre et avec une prise de courant facilement accessible.

+ En cas de pannes, défauts ou défaut suspect apres une chute, débrancher immédiatement la prise de I'appareil
défectueux. Ne jamais mettre en marche I'appareil défectueux. LES REPARATIONS PEUVENT ETRE EFFEC-
TUEES EXCLUSIVEMENT PAR LES CENTRES D’ASSISTANCE AGREES. On décline toute responsabilité
pour les éventuels dégats provoqués par des interventions de réparation effectuées de maniére erronée.

+ Lorsqu’on décidera de jeter cet appareil, il est recommandé de le mettre hors d’'usage en coupant le cable
d’alimentation. Il est également recommandé de protéger les parties susceptibles de constituer un danger
spécialement pour les enfants qui pourraient se servir de I'appareil pour jouer.

* Les éléments de I'emballage ne doivent pas étre laissés a la portée des enfants car représentent une source
de danger.

* Ne pas laisser 'appareil exposé aux agents atmosphériques (pluie, soleil ect..).

- TOUJOURS CONSERVER CES INSTRUCTIONS

Cet appareil est conforme a la directive 89/336 CEE concernant la compatibilité électromagnétique.
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COMMANDES ET COMPOSANTS DE LA MACHINE

1) Bac receuille-fonds

1a) Plateau extractible

2) Bac/plateau receuille-gouttes

3) Grille d'appui des tasses

4) Dispositif de débit du café réglable en hauteur
5) Tube vapeur/eau chaude

5a) Dispositif maxi-cappuccino

6) Robinet pour vapeur/eau chaude

7) Réservoir d'eau

8) Couvercle du réservoir d'eau

9) Récipient café en grains

10) Couvercle récipient café en grains

11) Levier de réglage du degré de mouture
12) Battant/volet de service

13) Groupe dispositif débit

14) Grille extractible

15) Flotteur

16) Cable d'alimentation

17) Panneau de commande avec voyants lumineux
A) Pinceau pour nettoyage

B) Clé pour montage et démontage du groupe de débit
C) Epingle pour nettoyage buse

DESCRIPTION DU PANNEAU COMMANDES
18) Témoin interrupteur général
19) Témoin d’avertissement
20) Témoin de contrdle de la température vapeur
Témoin allumé: température correcte
Témoin clignotant: température insuffisante
21) Témoin de contrdle de la température du café
Témoin allumé: température correcte
Témoin clignotant: température insuffisante
22) Touche allumage
23) Touche sélection deux tasses- témoin incorporé
24) Sélection café serré
25) Sélection café long
26) Touche sélection vapeur

INSTALLATION

Il est conseillé de conserver 'emballage original pour une future utilisation. Celui-ci présente en effet la meilleure
protection contre les chocs durant un transport. Avant d’intaller la machine respecter de maniére scrupuleuse

ce qui est reporté dans le paragraphe <cREMARQUES IMPORTANTES».

24



F
MISE EN MARCHE

AVANT DE BRANCHER LA PRISE ELECTRIQUE, EXTRAIRE LE POLYSTYRENE DE PROTECTION PLACE
ALINTERIEUR DU VOLET/BATTANT DE SERVICE (12).

Extraire le dispositif maxi-cappuccino de son compartiment Fig.1a.

Extraire le couvercle (10) Fig. 3, remplir le récipient avec le café en grains (300 gr. environ) et puis remettre le
couvercle.

Ne jamais introduire dans le récipient des subtances autres que le café en grains. Cela pourrait endommager
sérieusement I'appareil.

Extraire le réservoir d'eau (7) Fig. 3, de la machine et, apres avoir enlevé le couvercle (8), le remplir d’eau froide
(2 I environ). Une soupape sur le fond empéche la sortie de I'eau.

Introduire le réservoir d'eau ainsi que son couvercle dans son siége en exercant une légére pression sur le
couvercle qui permettra 'ouverture automatique de la soupape.

Verser dans le réservoir toujours et uniquement de I'eau fraiche: de I'eau chaude ou d’autres liquides peuvent
risquer d’endommager le réservoir. N'utiliser en aucun cas d’eau gazeuse.

Dérouler le cable d'alimentation sur toute la longueur nécessaire (16).

Brancher la prise de courant, attendre quelques secondes et puis appuyer la touche d’allumage (22) jusqu’a ce
que le témoin s'allume (18).

Le circuit électronique incorporé effectue de maniére automatique un auto-diagnostic et un cycle possible de
repositionnement du groupe débit (13). Les bruits sont normaux.

ATTENTION : la premiére fois que la machine est mise en marche, il faut ouvrir le robinet a vapeur (6)
apreés avoir placé un verre sous le tuyau a vapeur (5). Aprés quelques minutes de réchauffage, la machine
effectue un cycle d’auto-lavage durant lequel I'eau chaude coule par le tuyau a vapeur (5). Laisser le robinet
a vapeur ouvert et attendre que le voyant de controle de la température du café (21) s’allume de maniére fixe et
qu'au moins un autre verre d’eau sorte du tuyau a vapeur (5). Refermer le robinet (6).

Quand on allume la machine, le voyant de contrdle de la température café (21) clignote jusqu’a ce que la bonne
température ait été atteinte. Aprés environ 2 minutes, le voyant reste allumé de maniére constante ce qui signifie
que la machine est préte a fonctionner.

ATTENTION : la machine effectue un nouveau cycle d’auto-lavage avec sortie d’eau chaude par le tube
de distribution (4), chaque fois qu’elle reste éteinte quelques minutes.

Eviter de tenir les mains sous le dispositif de débit; il y a risques de brilures.

COMMENT FAIRE LE CAFE

Aprés la mise en marche de la machine il est possibile de débiter du café a une tasse ou a deux tasses en
procédant de la maniére suivante:

- Toujours s'assurer que le robinet & vapeur (6) est fermé.

Café a une tasse:

Positionner la tasse sous le dispositif de débit(4) et régler la position en hauteur de ce dernier en le rapprochant
le plus possible au bord de la tasse. Attendre que le voyant de contrdle de la température du café (21) s'allume de
maniere fixe, puis appuyer sur une des touches (24, 25) selon la quantité désirée. Les quantités sont pré-établies
par le producteur: pour les modifier et les mémoriser, il faut continuer d’appuyer sur la touche de sélection café
jusqu’a ce que le niveau de café débité soit bien celui que I'on a voulu. Pour interrompre a tout moment le débit,
appuyer de nouveau sur la touche de sélection café.

Café a deux tasses:

Veérifier que le dispositif réglable de débit est bien placé horizontalement pour obtenir un débit égal du café dans
les deux tasses.

Placer deux tasses sous le tube de distribution (4), attendre que la voyant (21) soit allumé de maniére fixe puis
tenir la touche de sélection deux tasses (23) appuyée jusqu’a ce qu’elle sallume et répéter les opérations déja
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décrites pour une tasse. Le cycle prévoit 'écoulement du café en deux temps. Attendre la fin du second débit
avant d’enlever les tasses.

La touche de sélection deux tasses (23) restera allumée et donc en fonction tant qu'elle ne sera pas réappuyée.
Possibilité de demander d’autres cafés:

Une fois la préparation du café demandée, on peut observer que le témoin de controle (21) commende a clignoter
et continue ainsi jusqu'a la fin du débit pour signaler que I'opération est en cours. Quand le témoin retrouve une
lumiere fixe, il est possibile de demander immédiatement la préparation d’'un nouveau café en appuyant sur une
des touches (24, 25).

Mouture
Lamachine a un degré de mouture programmé par le fabriquant en fonction des caractéristiques des cafés moulus
les plus répandues. Si le café sort trop rapidement (mouture trop grosse) ou bien trop lentement (mouture trop
fine) on peut régler la mouture en débloquant le récipient du café a travers le levier (11) Fig. 4 et en le tournant
sur la position désirée de I'échelle de réglage: tourner dans le sens des aiguilles d'une montre pour obtenir
un grain plus fin et dans le sens contraire aux aiguilles d’'une montre pour un grain plus gros (OPERATION A
EFFECTUER LORSQUE LA MACHINE EST ETEINTE).
Essayer également d'autres mélanges de café puisque ils ne sont pas tous adaptés. La variation du degré de
mouture sera visible seulement apres le débit de deux ou trois cafés.
Pour ce qui concerne les cafés moulus aux caractéristiques spécifiques on peut effectuer les corrections sui-
vantes:
- silecafé descend trop lentement (goutte a goutte) on peut effectuer un réglage de fagon a obtenir un grain plus
gros en tournant le récipient du café dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre d'un ou deux déclics;
- siau contraire le café descend trop vite et ne fait pas de creme, on pourra effectuer un réglage de fagon
a obtenir un grain plus fin en tournant le récipient du café dans le sens des aiguilles d’'une montre.
Aprés avoir effectué le réglage de la mouture, vérifier que le levier (11 Fig. 4) est relevé sur sa position d’origine,
et sassurer que le récipient du café ne puisse plus tourner.

Qualité de I'eau

Pour la préparation d'un excellent expresso, outre le mélange, la mouture et la juste température de I'eau, la
qualité de I'eau est également déterminante.

Par conséquent, nous conseillons d’utiliser de I'eau a bas contenu de calcaire qui, outre le fait de garantir
un meilleur godt au café, protége également les parties internes contre la formation d'incrustations.

Vider quotidiennement le réservoir de I'eau et le remplir d’eau fraiche.

Ne jamais utiliser d’eau gazeuse.

Temps de fonctionnement

Lamachine peut rester allumée toute la journée. Toutefois, en cas d'inactivité prolongée, il est conseillé de I'éteindre
en appuyant sur l'interrupteur (22). Une fois que I'on la rallumera, elle sera préte en quelques minutes.

Sila machine n’est pas éteinte avec la touche (22), elle s'éteindra de toute fagon automatiquement apres environ
3 heures & partir de la derniére utilisation de I'appareil.

Extinction de la machine
Eteindre la machine seulement quand le cycle pour le café et/ou les autres cycles de fonctionnement seront
terminés.

Eau chaude
Le circuit de débit de 'eau chaude est séparé de celui du café de maniére a garantir de I'eau chaude de godt
neutre pour le thé, le bouillon, les infusions etc.
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Placer le verre ou la tasse directement sous le tube vapeur/eau chaude, et ouvrir lentement le robinet dans le
sens contraire aux aiguilles d’une montre. L'eau chaude sera débitée de maniére automatique. Pour arréter le
débit, fermer le robinet.

FONCTION VAPEUR ET PREPARATION
DU CAPPUCCINO

Pour préparer un cappuccino, ou réchauffer n'importe quelle autre boisson , appuyer sur la touche (26) Fig. 2 et
attendre que le voyant (20), finisse de clignoter pour rester fixe. Pendant la phase de réchauffement on pourra
entendre un léger bruit des mécanismes internes ainsi qu’une légere émission de vapeur ce qui est absolument
normal. Positionner sous le tube vapeur un récipient et ouvrir Iégérement dans le sens contraire aux aiguilles
d’'une montre le robinet (6): Au début, un peu d’eau sortira et tout de suite apres, un fort jet de vapeur. Fermer le
robinet (6) pour interrompre le jet de vapeur et tremper le dispositif maxi-cappuccino (5a) dans le pichet du lait
a monter ou autre liquide a chauffer

ATTENTION: la vapeur qui sort du tube vapeur est trés chaude et peut causer des brilures.

Ouvrir de nouveau et trés lentement le robinet vapeur et réchauffer le liquide avec un mouvement alterné vers le
bas et vers le haut jusqu’a obtenir le résultat voulu. Quand le liquide a atteint la température désirée, refermer
le robinet et nettoyer tout de suite le tube a I'aide d’un chiffon humide.

ATTENTION: apres le débit vapeur, le tube est trés chaud; danger de brilures.

Quand le débit de vapeur est terming, désactiver la fonction en appuyant sur la touche (26) Fig. 2, et le voyant
(20) commencera a clignoter a double vitesse jusqu'a ce que la température revienne au niveau optimal pour la
préparation du café. Afin d’accélérer le processus de refroidissement de la température, il suffit de débiter de 'eau
chaude du tube vapeur, en ouvrant le robinet (6) aprés avoir positionné en dessous de ce dernier un récipient.

Bac receuille-fonds (1) et bac receuille-gouttes (2)

La machine peut débiter jusqu'a 24 cafés, apres quoi le voyant d’avertissement (19) signalera la nécessité
de vider le bac des fonds de café. En cette condition, les fonctions normales de la machines sont inhibées. I
faut alors procéder comme suit: éteindre la machine en appuyant sur la touche(22) sans débrancher la prise,
désenfiler le bac receuille-gouttes (2) et le vider. Ouvrir le battant de service (12) aprés avoir replacé dans son
compartiment tourné dans le sens contraire aux aiguilles d’'une montre le tube vapeur (5) (Fig. 1a) et empoigné
le dispositif cappuccino en plastique (5a), et extraire de l'intérieur le bac (1) pour le vider. Ré-introduire le bac
dans son logement en exergant une légére pression et refermer le battant de service. Repositionner le bac anti-
gouttes dans son siege , extraire le tube vapeur et rallumer la machine. Il est conseillé d’effectuer le nettoyage
indiqué ci-dessus, sans pour cela attendre la signalisation du voyant (19). Effectuer également la vidange du bac
anti-gouttes chaque fois que le flotteur (15) émergera de la grille (3).

AVERTISSEMENTS DE FONCTIONNEMENT

Si le volet de service est ouvert, ou bien si le groupe de débit ou bien le bac des fonds ne sont pas insérés cor-
rectement, le voyant d’avertissement (19) Fig. 2, s’allume et la machine se désenclenche de fagon automatique,
raison pour la quelle il n’est pas possibile de débiter le café, 'eau chaude ou bien la vapeur. Eteindre la machine
en appuyant sur la touche appropriée (22), éliminer I'inconvénient et rallumer I'appareil: le voyant (19) sera, a
ce moment I3, éteint.

Contréle électronique du moulin a café
Dés que le récipient pour café en grains est vide, le moulin a café se bloque et le voyant d’avertissement (19)
s'allume. Eteindre la machine en appuyant sur la touche (22), remplir le récipient de café en grains et rallumer.
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Controle électronique de la pompe

La machine se bloque automatiquement dés que le réservoir est vide. Le voyant d’avertissement (19), s'allume.
Eteindre la machine en appuyant sur la touche (22), débrancher la prise de coourant, extraire le réservoir d’eau,
le remplir et rallumer la machine, qui effectuera automatiquement un cycle d’auto-lavage.

Contrdle électronique de la température (thermostat de sécurité et protection contre le surchauffage)

Il pourvoit au contrdle continu de la température correcte pour la préparation du café, de I'eau chaude ou de la
vapeur. Le débit du café n'est pas permis si la température est insuffisante ou excessive. La bonne température
est indiquée par le voyant (21), qui reste allumé de maniére fixe.

Protection contre les impuretés du café en grains

Méme le meilleur café en grains peut contenir des détritus comme des petites pierres ou bien des impuretés.Siun
de ceux-ci arrive au moulin a café, ce dernier se bloque automatiquement par contréle électronique et le voyant
d’'avertissement (19) s’allume.

IMPORTANT: pour ne pas risquer d'endommager le moteur, ne pas remettre en marche la machine avant d’avoir
éliminé le corps étranger. Pour cela, s'adresser a un Centre d’Assistance Agrée.

Si, aprés une certaine utilisation le débit du café apparait trop lent ou encore absent, cela peut étre di a 'utilisation
d’'un café trop gras. Il sera alors nécessaire d’ouvrir le battant et nettoyer le filtre du distributeur interne en utilisant
une brosse comme montré sur la Fig. 12, ou bien, pour mieux accéder au filtre (Fig. 13), d’extraire le groupe
débit complet et nettoyer le filtre comme illustré sur la Fig. 14.

Contréle électronique du cycle de fonctionnement

Sila machine n’arrive pas a porter a terme le cycle entier du café ou bien de I'auto-lavage, le voyant d’avertissement
(19) s'allumera pour signaler la présence d’une panne interne ou d’un obstacle au fonctionnement du groupe débit
(par exemple la présence d'un corps étranger). Eteindre la machine en appuyant sur la touche (22) et contréler la
situation a l'intérieur du volet de service (12) afin d’en éliminer les éventuels problémes visibles (voir également le
paragraphe «NETTOYAGE»). Si aprés avoir rallumé la machine, le voyant (19) continue de signaler la présence
de la panne, s'adresser a un Centre d’Assistance Agrée.

Cycle de lavage

Si on désire faire un cycle de lavage, garder la touche de sélection vapeur (26) appuyée pendant environ 6 secondes
jusqu’a ce que le voyant de contréle de la température du café (21) passe de fixe a clignotant. Relacher la touche
et attendre que la machine effectue le lavage en écoulant I'eau chaude des becs du distributeur (4).

NETTOYAGE

Il est strictement interdit de démonter I'appareil ou bien d’essayer d’intervenir a I'intérieur de ce

dernier.

Maintenir I'appareil toujours en état de propreté garantira une qualité optimale du café et une durée plus longue

de la machine.

* Avant de procéder au nettoyage de la machine, éteindre I'appareil en appuyant sur la touche (22) et
débrancher la prise.

* Avant de nettoyer la machine, attendre qu’elle refroidisse.

* Ne pas tremper la machine dans de I’eau ou autres liquides.

o Ne pas laver les parties de la machine dans le lave-vaisselle.

* Essuyer toujours a la main les parties de la machine sans les mettre au four ou bien dans le four a
micro-ondes.

28



F

Afin de maintenir propre le logement de service ainsi que le groupe débit, il est recommandé de vider tous les
jours le bac des fonds (1) et le bac anti-gouttes (2). Aprés les avoir extraits pour les vider, il est conseillé de bien
nettoyer le siege interne de la poussiére de café, en se servant de la bouche d’'un aspirateur. Pour réengager le
bac recueille-fonds appuyer sur I'extrémité inférieure jusqu’a entendre un déclic Fig. 15.

Si aprés la mise en marche on/off le voyant de controle est allumé vérifier que la porte est correctement fermée
et le bac correctement engagé.

Le réservoir d'eau (7), le bac anti-gouttes (2), la grille d'appui des tasses (3) et le bac des fonds de café (1), doivent
étre lavés périodiquement a I'aide d’un détergent non abrasif et essuyés soigneusement.

De temps & autre, nettoyer 'extérieur de la machine a 'aide d’un chiffon humide puis essuyer.

Groupe débit

Le groupe débit (13) Fig. 5, doit étre nettoyé aprés avoir utilisé deux récipients de café en grains, ou en tous les
cas, au moins une fois par semaine.

Eteindre la machine en appuyant sur la touche (22) et enlever la prise. Enlever la cuvette de recueil du marc (2),
et ouvrir la porte de service (12) apres avoir replacé dans son compartiment et tourné le tuyau vapeur dans le
sens contraire des aiguilles d’'une montre puis empoigné I'élément & cappuccino (5a) Fig. 1a. Ensuite, extraire
le bac des fonds (1).

Pour extraire le groupe débit (13), le tirer par sa poignée, appuyer sur le levier (L), et le soulever de son siége. Le
groupe débit peut étre lavé sous le robinet uniquement avec de I'eau sans détergent. Enlever le plateau
amovible (1a), le rincer sous I'eau courante et le sécher soigneusement.

La machine est munie d’'une clé (B), pour le démontage du filtre (N) du groupe débit Fig. 6. Cette opération doit
étre effectuée lorsque I'on remarque une certaine difficulté lors de la sortie du café. Introduire la clé dans I'écrou
(M), au-dessus du groupe débit et tourner jusqu'a ce qu'il soit impossibile de prendre le filtre et I'extraire en le
tirant vers le bas. Vérifier en contre-jour que les petits orifices du filtre ne soient pas bouchés. Si nécessaire, les
déboucher & l'aide de la téte d’'une épingle.

Aprés le nettoyage du filtre, vérifier que le trou au centre de la buse ne soit pas bouché lui-aussi. (U) Fig. 8. La
buse est visible si 'on regarde le groupe débit (13) par en-dessous ou bien en le renversant, aprés avoir enlevé
le filtre, et on la reconnait a sa couleur blanche Fig. 8. Un outil particulier est fourni (C) Fig. 1, muni d’'une épingle
qui doit étre introduite au centre de la buse. Une fois le nettoyage terminé, réintroduire la vis du filtre (N) Fig. 6
dans le trou (V) Fig. 8 et tout en exergant une légére pression, revisser a l'aide de la clé (B) I'écrou (M) jusqu’a
ce que le filtre soit bien inséré dans son siége.

ATaide de la clé (B), il est possibile de faire tourner manuellement le groupe débit pour procéder a un meilleur
nettoyage de toutes les parties; aprés I'avoir ramené en position verticale, introduire la clé (B) dans la douille
d’entrainement (Q) Fig. 7, en ayant bien soin de faire coincider la trace (P) de la clé avec la dent en plastique
(R). Tourner la clé dans le sens ds aiguilles d'une montre ou dans le sens contraire et nettoyer les zones qui en
ont besoin.

Au terme de ces opérations, reporter la douille (Q) a sa position initiale: la trace sur la clé (B) devra se trouver
de nouveau face a la dent en plastique (R).

Pour replacer le groupe débit sur la machine, il faut tout d’abord observer l'intérieur de la machine ou se trouvent
le pivot (H), et le connecteur (T) Fig. 9. Introduire d’abord le plateau amovible (1a) en faisant coincider le trou (E)
et le pivot (H) Fig. 11; prendre le groupe débit par sa poignée et l'introduire & I'intérieur de la machine Fig. 10.
Insérer soigneusement le tube (O) du groupe débit a l'intérieur du connecteur (T) et le trou (F) dans le pivot (H)
Fig. 10; exercer une certaine pression vers le bas de fagon a ce que la douille (Q) Fig. 7 du groupe débit s'insere
bien dans l'attache (S) Fig. 9. S'assurer que le groupe est solidement inséré dans son siege. Réintroduire la
cuvette de recueil du marc dans son siége, refermer la porte de service et placer le bac anti-gouttes.
ATTENTION: si, aprés avoir mis en marche la machine, le voyant d’avertissement (19) Fig. 2 s'allume, il faut de
nouveau éteindre la machine. Contréler ancore une fois que l'introduction du groupe débit, du bac des fonds et
celui anti-gouttes ait été faite de maniére correcte.
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IMPORTANT: ne pas laver les accessoires de la cafetiére dans le lave-vaisselle.

Si aprés la mise en marche on/off le voyant de contréle est allumé, vérifier que la porte est correctement fermée
et le groupe débit interne correctement engagé.

Si il apparaissait impossibile de replacer le groupe débit il faut alors effectuer les opérations suivantes : sans
engager le groupe, fermer le battant et allumer la machine. Attendre 30 secondes durant lesquelles la machine
effectue elle-méme un replacement automatique de I'attache (Fig. 9-S). Aprés cela, réeffectuer 'opération décrite
ci-dessus.

Moulin a café

Ne jamais verser d’eau dans le récipient café: cela pourrait endommager I’appareil!

Pour le nettoyage du récipient, utiliser le pinceau fourni. Ne pas utiliser d’eau ou tout autre liquide. Le moulin
a café ne demande aucun entretien. Pour tout type de probéme de fonctionnement, s'adresser & un Centre
d’Assistanza Agrée Ariete.

Débit du café
En cas d'obstruction des trous du dispositif de débit du café il suffit de les déboucher a I'aide d'un cure-dent.

Tube vapeur (5)

Nettoyer le tube vapeur et le dispositif cappuccino (5a) aprés chaque utilisation. Pour un nettoyage plus soigné,
dévisser périodiquement le dispositif cappuccino (5a), le laver sous I'eau du robinet et bien le revisser au tube
vapeur.

NETTOYAGE ANTICALCAIRE

Le nettoyage anticalcaire sert a libérer des incrustations calcaires toutes les superficies et les orifices de passage de

I'eau, garantissant ainsi le fonctionnement parfait des soupapes, des organes de réchauffement et autres composants

importants. Pour le nettoyage anti-calcaire, utiliser exclusivement le produit ARIETE fourni avec la machine en sachets

de 25 gr. et également disponible auprés des points de vente et des Centres d’Assistance Agrées.

Ne pas utiliser de vinaigre car il risque d’endommager la machine.

IMPORTANT: le nettoyage anticalcaire périodique protége la machine et évite des réparations assez

coliteuses. Les dégats dis a I'absence de nettoyage périodique, a une utilisation erronée ou au non

respect des instructions pour I'emploi ne sont pas couverts par la garantie.

Le nettoyage anti-calcaire doit étre effectué environ tous les 800 cafés. La machine est équipée d’un systéme

de contréle interne qui, lorsqu’on allume I'appareil, signale le moment ou est atteint cette quantité grace a un

clignotement contemporain et continu des voyants (19, 20, 21) et de touche (23) du tableau de commande.

A partir de ce moment I3, le signal se répétera a chaque allumage de I'appareil.

On peut décider de procéder de deux fagons:

a) Renvoyer la procédure de nettoyage en question. En appuyant sur une des touches pour le café, (24, ou 25) du
panneau de commande, la machine sera de nouveau pré-disposée pour ['utilisation normale. Attention: Il est conseillé
de ne pas renvoyer la procédure de nettoyage anticalcaire plus de 3 fois a partir de la premiére signalisation.

b) Activer la procédure de nettoyage anti-calcaire:

- Eteindre la machine et débrancher la prise;

- dissoudre complétement le contenu des deux sachets de produit anti-calcaire ARIETE dans 2 litres
d’eau.

- Extraire de la machine le réservoir, y verser la solution préparée et le ré-introduire dans son siege.

- Placer sous I'élément de débit du café un récipient d'une capacité d’au moins 400cc.

- Rallumer la machine et lorsque les voyants clignotent, démarrer le lavage en appuyant en méme temps
pendant 2 secondes sur les boutons «vapeur» (26) et «2 tasses» (23)
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Aprés le démarrage du lavage, la lumiére du bouton (23) clignotera de maniére continue pour signaler
que l'opération est en cours. A partir de ce moment 13, I'extinction de la machine a travers la touche
(22)ne sera pas possibile et toutes les touches ne seront plus en fonction; par contre, tous les voyants
de signalisation resteront actifs. Dans le cas d’une panne électrique ou d’'un mauvais branchement de
la prise d’alimentation, il faudra répéter toute la procédure de lavage depuis le début.

En I'espace d’environ 25 minutes la machine éliminera I'eau utilisée pour le lavage a travers le dispositif de débit
(4) pour une quantité d’environ 400 cc 4 fois de suite, avec une pause de 5 minutes entre un débit et I'autre.

Apreés la quatriéme expulsion du liquide anticalcaire, les voyants commenceront a clignoter de nouveau.
Sans éteindre la machine, extraire le réservoir et verser le reste de la solution, bien rincer le réservoir
et le remplir avec 2 litres d’eau courante. Le replacer et appuyer en méme temps sur les deux boutons
«vapeur» (26) et «2 tasses» (23) pour mettre en marche la procédure de ringage, qui se déroulera selon
les mémes modalités et les mémes temps par rapport a la procédure de lavage précédente.

Une fois que le ringage sera terminé, la lumiére du bouton «2 tasses» (23) s'éteindra et la machine sera
de nouveau préte pour une utilisation normale.

Il est possibile de procéder au cycle de lavage méme s'il n'est pas requis directement par I'électronique en
agissant comme suit:

quand la machine est en situation d'attente, controler que le voyant (21) de café prét est bien allumé,
puis continuer d’appuyer sur les touches «vapeur» (26) et «deux tasses» (23);
a partir de ce moment, tout ce qui a été illustré est valable.
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GUIDE A LA SOLUTION DE QUELQUES
PROBLEMES

PROBLEME

CAUSES POSSIBLES

QUE FAIRE

En appuyant sur la
touche (22) I'appareil ne
s’allume pas

Le courant électrique narrive
pas a la machine
On a appuyé trop rapidement
sur la touche (22)

Contréler la prise de courant a I'aide d'un autre appareil
électrique et bien introduire la prise.
Attendre 5 secondes et appuyer sur la touche (22)

Peu de temps aprés
avoir allumé I'appareil,
le voyant d’avertisse-
ment s’allume (19)

La porte de I'appareil (12) n’est
pas bien fermée.

Le groupe débit (13) ou le bac
des fonds (1) ne sont pas dans
leur position correcte

Eteindre la machine ; vérifier que le groupe débit et le
bac des fonds de café sont bien en position correcte
(voir chapitre NETTOYAGE)

Rallumer la machine

Lors du fonctionnement
de I'appareil, le voyant
(19) d’avertissement
s’allume

Le réservoir de 'eau (7) est vide
ou il est mal mis

Eteindre la machine

Extraire le réservoir, le remplir et le remettre en posi-
tion en exercant une légére pression vers le bas, puis
effectuer soigneusement les opérations décrites au
chapitre MISE EN MARCHE

Si le probléme persiste, effectuer également les con-
troles du paragraphe précédent

Le voyant (19) s’allume
aprés qu’une série de
cafés ait été faite nor-
malement

Le bac des fonds est plein

Eteindre la machine a l'aide de la touche (22) sans
enlever la prise et vider le bac

Penadant le cycle du café,
on remarque une augmen-
tation de bruitdumoulina
café et le voyant d’avertis-
sement (19) s’allume

Le café en grains est terminé

Eteindre la machine et remplir le récipient

Le café ne sort pas,
mais le voyant (19) ne
s’allume pas

L'eau du réservoir n’a pas russi
a remplir le circuit hydraulique

Effectuer avec soin ce qui est décrit au chapitre MISE
EN MARCHE

Le café ne sort pas et le
voyant (19) s’allume, ou
bien le café sort mais
trés lentement

Obstruction du groupe deébit
(13)

Obstruction du circuit hydrau-
lique di a la présence de
calcaire

Mouture trop fine

Eteindre la machine. Procéder au nettoyage du
groupe de distribution, du filtre (N, Fig. 6) et du gicleur
(U, Fig. 8) comme décrit au chapitre NETTOYAGE.
Effectuer un cycle de nettoyage anti-calcaire

Si le probléme persiste, régler sur une mouture plus
grosse (voir chapitre MOUTURE)

Le café n’est pas cré-
meux

Le mélange utilisé n’est pas
adapté
La mouture est trop grosse

Essayer différents mélanges de café
régler sur une mouture plus fine

En régle générale, si la machine a un comportement anormal, essayer toujours de débrancher la prise,
attendre quelques secondes, puis rebrancher la prise. Attendre 5 secondes et appuyer sur la touche (22)

pour rallumer la machine.

En cas de perte du Manuel d’instructions, il est possibile d’en consulter ou décharger une copie sur le site internet
www.ariete.net section catalogue.
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WICHTIGE HINWEISE

+ Die Bedienungsanleitung vor dem Gebrauch aufmerksam lesen.

+ Bevor das Geréat an das Stromnetz angeschlossen wird, muss kontrolliert werden, ob die Netzspannung den
Angaben auf dem Typenschild des Gerats entspricht.

+ Bevor das Geréat angeschlossen wird muss sichergestellt werden, dass der Styropor-Schutz hinter der Service-
Klappe entfernt worden ist.

+ Zum Anheben das Gerat nie am Wasserbehélter, sondern nur am Gehéause anfassen.

* Der Einsatz von nicht vom Hersteller zugelassenen Verléangerungskabeln kann Schaden verursachen und ist
eine Unfallgefahr.

+ Das Gerat nie ohne Wasser bzw. Kaffeebohnen einschalten.

* Nur Kaffeebohnen in den dafiir vorgesehenen Behélter einfiillen. Andernfalls kdnnte das Gerat schwer beschadigt
werden.

+ Das Anschlusskabel darf nicht mit heilen Flachen in Berlihrung kommen.

* Vor Reinigungs- oder Wartungsarbeiten stets den Stecker aus der Steckdose ziehen

* Nie die Maschine in Rdumen mit Temperaturen unter 0°C lassen. Das Restwasser im Heizkessel konnte gefrieren
und Schaden verursachen.

+ Bevor der Wasserbehélter gefiillt wird, stets den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.

+ Den Wasserbehélter nie mit heiRem oder kochendem Wasser auffiillen.

+ Niemals zuviel Wasser in den Wasserbehalter fiillen.

+ Das Gerat nur mit richtig angebrachten Abtropfschale benutzen.

+ Das Gerat ist nur fir den Hausgebrauch vorgesehen und darf nicht fiir gewerbliche oder industrielle Zwecke
verwendet werden.

+ Das eingeschaltete Geréat von Kindern oder Behinderten fernhalten.

« Ist das Anschlusskabel beschadigt, muss es ausgetauscht werden. Um Gefahren zu vermeiden, bringen Sie
das Gerat in diesem Fall zu einer authorisierten Kundendienststelle.

* Kein Sprudelwasser (mit hinzugefligtem Kohlendioxyd) verwenden.

+ Nachdem der Netzstecker aus der Steckdose gezogen worden ist und die heien Teile abgekuhlt sind, kann die
Maschine mit einem weichen, nicht kratzenden und leicht feuchtem Tuch gereinigt werden. Es kdnnen einige
Tropfen mildes Sptilmittel verwendet werden (nie Ldsungsmittel benutzen, die Plastikteile beschédigen kénnen).
Das Gerat nie in Wasser oder andere Fliissigkeiten tauchen.

+ Die unter Spannung stehenden Gerateteile diirfen nicht in Kontakt mit Wasser kommen: es besteht Kurzschluss-
gefahr!

+ Den Dampfstrahl oder das heifte Wasser nie auf Kérperteile richten: Vorsicht beim Umgang mit der Dampfdiise/
Heilwasserréhrchen: Verbriihungsgefahr!

+ Das Gerat auf einer festen Unterlage aufstellen, wo es nicht kippen kann. Das Gerét darf nichtim Freien benutzt
werden. Um zu vermeiden, dass das Gehause beschadigt wird, das Gerét nie auf heille Flachen oder in der
Nahe von offenen Flammen aufstellen.

+ Zum Aufstellen einen ausreichend beleuchteten, und sauberen Platz mit einer leicht zuganglichen Steckdose
wahlen.

* Bei Stbrungen, Defekten oder Verdacht auf Defekte nach Herunterfallen des Gerats sofort den Netzstecker aus
der Steckdose ziehen. Defekte Gerate nie in Betrieb nehmen. REPARATUREN DURFEN NUR VON AUTORI-
SIERTEN KUNDENDIENSTSTELLEN VORGENOMMEN WERDEN. Fiir falsch ausgefiihrte Reparaturen wird
keine Haftung Gibernommen.

+ Soll das Gerat als Abfall entsorgt werden, empfehlen wir es durch Abschneiden des Anschlusskabels unbrauchbar
zu machen. Wir empfehlen auerdem die Gerateteile unschadlich zu machen, die besonders fiir Kinder beim
Spielen mit dem Gerét gefahrlich sein kdnnten.

+ Die Verpackungsteile von Kindern fernhalten, da diese eine magliche Gefahrenquelle bilden.

+ Das Gerat nicht Witterungseinfliissen ausgesetzt lassen (Regen, Sonne usw...).

-GEBRAUCHSANLEITUNG GUT AUFHEBEN

Dieses Gerat entspricht der EWG-Richtlinie 89/336 (elektromagnetischer Vertraglichkeit.).
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GERATEBESCHREIBUNG
1) Kaffeesatz-Auffangbehalter

1a) Entfernbares Tablett

2) Abtropfschale

3) Abstellgrill fir Tassen

4) Hohenverstellbare Kaffeeausgabe
5) Heifwasser-/ Dampfrohrchen

5a) Maxi-Cappuccino Vorrichtung

6) HeiRwasser-/ Dampfdiise

7) Wasserbehalter

8) Wasserbehélterdeckel

9) Kaffeebohnenbehélter

10) Kaffeebohnenbehalterdeckel

11) Hebel zum Einstellen des Mahlgrads
12) Service-Klappe

13) Ausgabeeinheit

14) Ausziehbarer Girill

15) Schwimmer

16) Anschlusskabel

17) Bedienfeld mit Kontrolllampen

A) Reinigungspinsel

B) Schllissel zum Ein- und Ausbau der Ausgabeeinheit
C) Nadel zur Diisenreinigung

= =

—_—— ===

BEDIENELEMENTE UND ANZEIGEN
18) Kontrolllampe Hauptschalter
19) Warnlampe
20) Kontrolllampe Dampftemperatur
Kontrolllampe eingeschaltet: richtige Temperatur
Kontrolllampe blinkt: unzureichende Temperatur
21) Kontrolllampe Kaffeetemperatur
Kontrolllampe eingeschaltet: richtige Temperatur
Kontrolllampe blinkt: unzureichende Temperatur
22) Ein-Ausschalter
23) Wahlischalter zwei Tassen — eingebaute Kontrolllampe
24) Wahlischalter kleiner Kaffee (kraftig)
25) Wahlischalter groer Kaffee (dlinn)
26) Dampf-Wahlschalter

INSTALLATION

Wir empfehlen die Originalverpackung fiir einen spateren Gebrauch aufzubewahren. Sie ist die beste Verpackung
mit gutem Schutz gegen StdRe beim Transport. Vor der Inbetriebnahme bitte alle Angaben aus dem Abschnitt
»WICHTIGE HINWEISE“ genau beachten.
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INBETRIEBNAHME

BEVOR DAS GERAT ANGESCHLOSSEN WIRD MUSS DER STYROPOR-SCHUTZ HINTER DER SERVICE-
KLAPPE (12) ENTFERNT WERDEN.

Die Maxi-Cappuccino Vorrichtung aus ihrem Fach (Fig. 1a) herausziehen.

Den Deckel (10) Fig. 3 abnehmen und den Behalter mit Kaffeebohnen fiillen (ungefahr 300g), anschlieBend den
Deckel wieder aufsetzen.

Bitte fiillen Sie ausschlieRlich Kaffeebohnen in den Behélter ein. Andernfalls konnte das Gerat schwer
beschadigt werden.

Den Wasserbehélter (7) Fig. 3 aus dem Gerat herausnehmen, den Deckel (8) abnehmen und den Behélter mit
kaltem Wasser fiillen (max. 2 Liter). Ein Ventil am Behalterboden verhindert, dass Wasser austritt.

Den Wasserbehalter zusammen mit dem Deckel wieder in sein Fach am Gerét einsetzen. Er muss mit leichtem
Druck auf den Behalterdeckel eingesetzt werden, so dass sich das Ventil automatisch 6ffnen kann.

Bitte flillen Sie ausschlieBlich kalten Wasser in den Behalter ein: heies Wasser oder andere Flissigkeiten
kénnten den Behélter beschadigen. Auf gar keinen Fall mit Kohlenséure versetztes Wasser verwenden
(Sprudelwasser).

Das Anschlusskabel (16) so weit wie ndtig abwickeln.

Den Netzstecker in die Steckdose stecken, einige Sekunden warten und dann den Ein-Ausschalter (22) solange
gedriickt halten, bis die im Schalter eingebaute Kontrolllampe (18) aufleuchtet.

Der eingebaute elektronische Schaltkreis fiihrt automatisch eine Autodiagnose und gegebenenfalls einen Riick-
stellzyklus fir die Ausgabeeinheit (13) aus. Die Gerdusche, die dabei zu héren sind, sind normal.
ACHTUNG: Bei der erstmaligen Inbetriebnahme muss unter dem Dampfrohrchen (5) ein Glas aufge-
stellt und der Dampfhahn (6) gedffnet werden. Nach einigen Minuten Vorwarmzeit fiihrt das Gerat einen
Selbstreinigungszyklus aus, bei dem heies Wasser aus dem Dampfréhrchen (5) austritt. Bei gedffnetem
Dampfhahn abwarten, dass sich die Kontrolllampe Kaffeetemperatur (21) einschaltet und mindestens ein Glas
Wasser aus dem Dampfrohrchen (5) austritt. Danach den Dampfhahn (6) wieder schlieen.

Beim Einschalten des Geréts blinkt die Kontrolllampe Kaffeetemperatur (21) solange, bis die richtige Temperatur
erreicht ist. Nach ungefahr zwei Minuten bleibt die Kontrolllampe sténdig eingeschaltet und die Maschine ist
betriebsbereit.

ACHTUNG: Jedes Mal, wenn das Gerat einige Minuten ausgeschaltet ist, fiihrt das Gerat einen neuen
Selbstreinigungszyklus aus, bei dem HeiBwasser aus der Kaffeeausgabe (4) austritt.

Die Hénde nicht unter die Kaffeeausgabe halten: Verbriihungsgefahr.

EINEN KAFFEE ZUBEREITEN

Nach Inbetriebnahme der Maschine kann Kaffee fiir eine oder zwei Tassen zubereitet werden. Dabei wie folgt
vorgehen:

Stets priifen, dass der Dampfhahn (6) geschlossen ist.
Kaffeezubereitung fiir eine Tasse:
Die Tasse unter die Kaffeeausgabe (4) stellen und die Kaffeeausgabe so in der Hohe einstellen, dass sie sich so
dicht wie méglich am Tassenrand befindet. Abwarten, bis sich die Kontrolllampe Kaffeetemperatur (21) dauernd
einschaltet, anschliefend je nach gewlinschter Menge die Taste 24 oder 25 driicken. Die Mengen sind vom
Hersteller voreingestellt: zum Andern und speichern muss der Kaffee-Wahlschalter solange gedriickt werden,
bis die gewiinschte Kaffeemenge erreicht ist.
Die Kaffeeausgabe kann jederzeit durch erneutes Driicken des Schalters unterbrochen werden.

Kaffeezubereitung fiir zwei Tassen:
Sicherstellen, dass die Kaffeeausgabe gut waagerecht ausgerichtet ist, so dass der Kaffee gleichmaRig auf die
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2 Tassen verteilt wird.

Die zwei Tassen unter der Kaffeeausgabe (4) aufstellen, abwarten bis sich die Kontrolllampe Kaffeetemperatur (21)
dauernd einschaltet und dann den Wéhischalter zwei Tassen (23) gedriickt halten bis er aufleuchtet. AnschlieRend
wie bei der Zubereitung einer Tasse Kaffee vorgehen. Der Zyklus sieht eine Kaffeeausgabe in zwei Takten vor.
Das Ende der zweiten Kaffeeausgabe abwarten, bevor die Tasse weggenommen wird.

Der Wahlschalter zwei Tassen (23) bleibt solange eingeschaltet und betriebsbereit, bis er erneut gedriickt wird.
Méglichkeit zur Zubereitung weiterer Kaffees:

Nach Beginn der Kaffeezubereitung sieht man, dass die Kontrolllampe Kaffeetemperatur (21) anféngt zu blinken und
solange blinkt, bis die Kaffeeausgabe beendet ist. Damit wird angezeigt, dass der Vorgang lauft. Leuchtet die wieder
standig auf, kann durch Driicken einer der Schalter (24, 25) sofort ein weiterer Kaffee zubereitet werden.

Mahlen
Das Gerat hat einen werkseitig voreingestellten Kaffee-Mahlgrad, der die Durchschnittseigenschaften der am
meisten verbreiteten Kaffeemischungen berticksichtigt. Lauft der Kaffee zu schnell (zu grob) oder zu langsam
(zu fein gemahlen) durchs Mahlwerk kann der Mahlgrad veréndert werden. Den Hebel (11) Fig. 4 [6sen und den
Kaffeebehalter entriegeln. Den Kaffeebehalter drehen und auf den gewtinschten Mahlgrad an der Skala einstel-
len: Durch drehen im Uhrzeigersinn wird der Kaffee feiner gemahlen, durch drehen gegen den Uhrzeigersinn
wird der Kaffee gréber (DAS EINSTELLEN DARF AUSSCHLIESSLICH BEI AUSGESCHALTETEM GERAT
VORGENOMMEN WERDEN).
Auch andere Kaffeemischungen ausprobieren, da nicht alle Kaffeesorten fiir den Kaffeevollautomaten geeignet
sind.
Eine Anderung des Mahigrads kann erst nach der Zubreitung von drei oder vier Kaffee festgestellt werden.
Bei Kaffeemischungen mit besonderen Eigenschaften kann der Mahlgrad wie folgt berichtigt werden:
Erfolgt die Kaffeeausgabe zu langsam (Tropfenweise), muss auf einen gréberen Mahlgrad eingestellt
werden. Dazu den Kaffeebehalter um eine oder zwei Rasten gegen den Uhrzeigersinn drehen.
Andernfalls, wenn die Kaffeeausgabe zu schnell und ohne Cremebildung erfolgt, muss auf einen feine-
ren Mahlgrad eingestellt werden. Dazu den Kaffeebehalter um eine oder zwei Rasten in Uhrzeigersinn
drehen.
Nach der Einstellung des Mahlwerks sicherstellen, dass sich der Hebel (11 Fig. 4) wieder noch oben auf Ausgangs-
stellung zurlickgestellt hat. Dazu muss gepriift werden, dass sich der Kaffeebehélter nicht mehr drehen lasst.

Wasserqualitat

Fir die Zubereitung eines guten Espressokaffees ist auRer der Kaffeemischung, dem Mahlgrad und der richtigen
Wassertemperatur auch die Wasserqualitit ausschlaggebend.

Wir raten daher zur Verwendung von kalkarmen Wasser, das einerseits einen guten Kaffeegeschmack
sicherstellt, aber auch die inneren Maschinenteile gegen Kalkablagerungen schiitzt.

Den Wasserbehélter taglich entleeren und mit frischem Wasser auffiillen.

Auf gar keinen Fall mit Kohlensaure versetztes Wasser verwenden (Sprudelwasser).

Betriebszeit

Das Gerét kann den ganzen Tag eingeschaltet bleiben. Bei langerer Nichtbenutzung sollte es durch Betatigung
des Schalters (22) ausgeschaltet werden. Nach dem Wiedereinschalten ist das Gerat innerhalb weniger Minuten
wieder betriebsbereit. Wird das Gerat nicht mit dem Schalter (22) ausgeschaltet, schaltet es sich 3 Stunden nach
dem letzten Gebrauch automatisch aus.

Ausschalten des Geréts
Das Gerat nur ausschalten, wenn der Kaffee-Zubereitungszyklus bzw. andere Betriebszyklen beendet sind.
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HeiRes Wasser

Die Kreislaufe fiir die HeiBwasserausgabe und firr die Kaffeezubereitung sind getrennt. Auf diese Weise wird
Heilwasser mit neutralem Geschmack firr die Zubereitung von Tee, Briihe, Aufgiisse usw. sichergestellt.

Das Glas oder die Tasse direkt unter die HeiBwasser-/ Dampfdiise aufstellen und den Hahn zum Offnen langsam
gegen den Uhrzeigersinn drehen. Das heille Wasser wird automatisch ausgegeben. Zum Beenden den Hahn
wieder schliefien.

DAMPF-FUNKTION UND
CAPPUCCINO-ZUBEREITUNG

Fur die Zubereitung eines Cappuccino oder zum Erwarmen anderer Getréanke den Dampf-Wahlschalter (26) Fig.
2 solange gedrlickt halten, bis sich die Kontrolllampe (20) von blinkend auf st&ndig leuchtend umschaltet.
Wahrend der Aufheizphase sind regelméaRige leichte Gerdusche innerer Mechanismen zu horen. Das ist vollig
normal. Es kann auch etwas Dampf austreten. Einen Behalter unter die Dampfduse stellen und den Hahn (6) leicht
gegen den Uhrzeigersinn drehen: Zuerst tritt etwas heilles Wasser aus, anschlieffend erhalten Sie sofort einen
starken Dampfstrahl. Um den Dampfstrahl zu unterbrechen, den Hahn (6) schlieRen und die Maxi-Cappuccino
Vorrichtung (5a) in das K&nnchen mit der zu schdumenden Milch oder dem zu erwérmenden Getrénk tauchen.
ACHTUNG: Der aus der Dampfdiise austretende Dampf ist sehr heif und kann Verbriihungen
verursachen.

Den Dampfhahn langsam 6ffnen und die Flissigkeit mit gleichzeitiger abwechselnder Bewegung nach oben und
unten solange erwérmen, bis das gewiinschte Ergebnis erzielt ist. Hat die Fliissigkeit die gewiinschte Temperatur
erreicht, den Hahn wieder schliefen und das Réhrchen sofort mit einem feuchten Tuch reinigen.

ACHTUNG: Nach der Dampfausgabe ist das Rohrchen sehr hei: Verbriihungsgefahr.

Nach Beendigung der Dampfausgabe die Funktion durch Driicken des Schalters (26) Fig. 2 ausschalten. Die
Kontrolllampe (20) fangt an doppelt so schnell zu blinken, bis die optimale Temperatur fiir die Kaffeezubereitung
wieder erreicht ist. Um die Temperatur schneller abkihlen zu lassen, reicht es aus, dass der Hahn (6) gedffnet
und HeiBwasser aus dem Dampfrohrchen ausgegeben wird. Natrlich muss vorher unter dem Dampfréhrchen
ein Behélter aufgestellt werden.

Kaffeesatz-Auffangbehalter (1) und Wasserabtropfschale (2)

Das Gerét kann bis zu 24 Kaffee zubereiten, anschlieBend wird durch die Warnlampe (19) angezeigt, dass der
Kaffeesatz-Auffangbehélter entleert werden muss. Unter dieser Bedingung sind die normalen Gerétefunktionen
gesperrt. Wie folgt vorgehen: Das Gerat durch Betatigung des Schalters (22) ausschalten, der Netzstecker
braucht nicht abgezogen zu werden. Den Wasserauffangbehalter (2) herausziehen und entleeren. Die
Maxi-Cappuccino Vorrichtung (5a) (Fig. 1a) nehmen und das Dampfrhrchen (5) in sein Fach zurlickstellen.
AnschlieBend die Service-Klappe (12) 6ffnen, den Kaffeesatz-Auffangbehalter (1) herausziehen und entleeren.
Den Kaffeesatz-Auffangbehélter wieder mit leichtem Druck in das Fach einsetzen und die Service-Klappe
schlielen. Die Abtropfschale wieder an ihrem Sitz anbringe, das Dampfrohrchen wieder herausziehen und das
Gerat erneut einschalten.

Es wird angeraten den o. a. Vorgang auszufiihren, ohne dass bis auf das Aufleuchten der Kontrolllampe (19) gewartet
wird. Der Wasserauffangbehalter muss entleert werden sobald der Schwimmer (15) aus dem Grill (3) auftaucht.

BETRIEBSWARNUNGEN

Ist die Service-Klappe offen oder sind die Ausgabeeinheit oder der Kaffeesatz-Auffangbehalter nicht richtig ein-
gesetzt, leuchtet die Warnlampe (19) Fig. 2 auf und das Gerét schaltet sich automatisch ab. Es kann dann kein
Kaffee, heiBes Wasser oder Dampf zubereitet werden. Das Gerat mit dem Schalter (22) ausschalten, das Problem
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beseitigen und das Gerat wieder einschalten: an diesem Punkt ist die Kontrolllampe (19) ausgeschaltet.

Elektronische Kontrolle des Kaffee-Mahlwerks

Sobald der Kaffeebohnenbehalter leer ist, wird das Mahlwerk blockiert und die Warnlampe (19) leuchtet auf.
Das Gerat mit dem Ein-Ausschalter (22) ausschalten, den Kaffeebohnenbehélter fillen und das Gerat wieder
einschalten.

Elektronische Kontrolle der Pumpe

Sobald der Wasserbehélter leer ist, wird die Maschine automatisch blockiert. Die Warnlampe (19) schaltet sich
ein. Die Maschine durch Driicken des Schalters (22) ausschalten. Den Stecker aus der Steckdose ziehen, den
Wasserbehélter zum Auffiillen herausziehen, und das Gerat wieder einschalten. Das Gerat fihrt jetzt automatisch
einen Reinigungszyklus aus.

Elektronische Kontrolle der Temperatur (Sicherheitsthermostat und Schutz gegen Uberhitzung)

Standige Kontrolle der richtigen Temperatur fir die Kaffeezubereitung, heiles Wasser oder Dampf. Die
Kaffeeausgabe wird bei unzureichender oder zu hoher Temperatur gesperrt. Die richtige Temperatur wird durch
das Einschalten der Kontrolllampe Kaffeetemperatur (21) angezeigt, die stdndig aufleuchtet.

Schutz gegen Verunreinigungen der Kaffeebohnen

Auch die ausgewahltesten Kaffeebohnen kdénnen Verunreinigungen wie kleine Steine oder Schmutz enthalten.
Gelangen diese in das Mahlwerk, wird dieses automatisch durch die elektronische Steuerung blockiert und die
Warnlampe (19) schaltet sich ein.

WICHTIG: Um eine Beschadigung des Motors zu vermeiden, das Gerét nicht in Betrieb nehmen, bevor der
Fremdkdrper entfernt wurde. Wenden Sie sich fiir diese Arbeit an einen autorisierten Kundendienst.
Erscheint die Kaffeeausgabe nach einiger Zeit zu langsam, oder wird kein Kaffe mehr ausgegeben, kann
dies daran liegen, dass zu fetter Kaffee benutzt wird. In diesem Fall die Klappe 6ffnen und den Filter in der
Kaffeeausgabe reinigen. Zur Reinigung wie in Fig. 12 gezeigt eine Blrste verwenden, oder, um besser an der
Filter (Fig. 13) gelangen zu konnen, die gesamte Ausgabeeinheit herausziehen und den Filter von wie in Fig.
14 gezeigt reinigen.

Elektronische Kontrolle des Betriebszyklus

Gelingt des dem Gerat nicht einen Kaffee- oder Selbstreinigungs-Zyklus zu beenden, schaltet sich die Warnlampe
(19) ein, und zeigt damit einen internen Fehler oder eine Stérung beim Betrieb der Ausgabeeinheit an (z. B. die
Prasenz eines Fremdkorpers). Das Gerat mit dem Schalter (22) ausschalten und die Situation hinter der Service-
Klappe (12) (iberpriifen, um eventuelle sichtbare Probleme zu beseitigen (siehe auch Abschnitt “PFLEGE” Zeigt
die Warnlampe (19) auch nach erneutem Einschalten des Geréats eine Stérung an, missen Sie sich an einen
autorisierten Kundendienst wenden.

Reinigungszyklus

Soll am Gerat ein Reinigungszyklus vorgenommen werden, muss der Dampf-Wahischalter (26) fir etwa 6 Sekunden
solange gedriickt gehalten werden, bis sich die Kontrolllampe Kaffeetemperatur (21) von sténdig eingeschaltet
auf blinkend umstellt. Den Schalter loslassen und abwarten, dass das Gerét die Reinigung ausfihrt. Dabei tritt
heilles Wasser aus den Diisen an der Kaffeeausgabe (4) aus.

PFLEGE

Ein Zerlegen des Gerates oder Arbeiten im Inneren des Gertes sind streng verboten.
Wird das Gerat sauber und ordentlich gehalten, wird damit eine optimale Kaffeequalitat und eine lange Haltbarkeit
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des Gerétes garantiert.

* Vorm Reinigen des Gerates muss das Gerat mit dem Schalter (22) ausgeschaltet und der Netzstecker
aus der Steckdose gezogen werden.

Vor der Reinigung abwarten, bis sich das Gerét abkiihlt hat.

Das Gerét nie in Wasser oder andere Fliissigkeiten tauchen.

Keine Maschinenteile im Geschirrspiiler waschen.

Die Maschinenteile stets von Hand trocknen, niemals zum Trocknen in einen Ofen oder Mikrowellenherd
legen.

Um das Service-Fach und die Ausgabeeinheit sauber zu halten, empfehlen wir taglich den Kaffeesatz-
Auffangbehélter (1) und die Abtropfschale (2) zu entleeren. Sind diese zum Entleeren aus ihrem Sitz genommen
worden, sollte das Fach griindlich von eventuellen Kaffeepulverresten gereinigt werden. Dazu kann eine schmale
Staubsaugerdiise benutzt werden.

Zum richtigen Wiedereinsetzen des Kaffeesatz-Auffangbehélters solange auf den unteren Rand drlicken, bis ein
Einrasten zu horen ist (Fig. 15).

Bleibt nach dem Einschalten die Kontrolllampe eingeschaltet, muss gepriift werden, ob die Klappe richtig
geschlossen und der Kaffeesatz-Auffangbehalter richtig eingesetzt ist.

Der Wasserbehélter (7), die Abtropfschale (2), der Abstellgrill fiir Tassen (3) und der Kaffeesatz-Auffangbehélter
(1) mussen regelmaRig mit einem nicht scheuernden Reinigungsmittel geséubert werden.

Von Zeit zu Zeit das Gerategehause mit einem feuchten Tuch reinigen und anschlieBend trocknen.

Ausgabeeinheit

Die Ausgabeeinheit (13) Fig. 5 muss nach zwei Fillungen des Kaffeebohnenbehélters aber mindestens einmal
wdchentlich gereinigt werden.

Das Gerat durch Betatigung des Schalters (22) ausschalten und den Netzstecker aus der Steckdose ziehen. Den
Wasserauffangbehalter (2) entfernen. Die Maxi-Cappuccino Vorrichtung (5a) Fig. 1a nehmen und das Dampfréhr-
chen in sein Fach zurlickstellen. Anschliefend die Service-Klappe (12) 6ffnen. Den Kaffeesatz-Auffangbehélter
(1) herausziehen.

Zum Herausziehen der Ausgabeeinheit (13) muss diese am entsprechenden Griff gefasst, der Hebel (L) gedriickt
und die Einheit aus ihrem Sitz angehoben werden. Die Ausgabeeinheit kann unter flieBendem Wasser ohne
Spiilmittel gereinigt werden. Das entfernbare Tablett (1a) entnehmen, unter flieRendem Wasser abspilen und
grindlich abtrocknen.

Zusammen mit dem Gerét wird ein Schlilissel (B) zum Ausbau des Filters (N) aus der Ausgabeeinheit Fig. 6
mitgeliefert. Der Filter muss ausgebaut werden, wenn Schwierigkeiten beim Austreten des Kaffees festgestellt
werden. Den Schlussel in die Mutter (M) oberhalb der Ausgabeeinheit einsetzen und soweit drehen, bis der Filter
gegriffen und nach unten herausgezogen werden kann. Den Filter gegen das Licht halten und priifen, ob die
Kleinen Filterldcher verstopft sind. Gegebenenfalls die Offnungen mit einer Nadelspitze reinigen.

Nach der Reinigung des Filter priifen, ob die Offnung in der Mitte der Diise (U) Fig. 8 verstopft ist. Die Diise ist
an der Ausgabeeinheit (13) von unten her oder durch Umdrehen sichtbar, nachdem der Filter ausgebaut wurde.
Sie kann an der weilen Farbe erkannt werden Fig. 8. Es wird ein Spezialwerkzeug (C) Fig. 1 mitgeliefert. Dies
hat eine Nadel, die in die Offnung in der Diisenmitte eingesetzt werden muss. Nach der Reinigung die Schraube
des Filters (N) Fig. 6 wieder in die Offnung (V) Fig. 8 einsetzen. Mit leichtem Druck mit dem Schliissel (B) die
Mutter (M) soweit festziehen, bis der Filter wieder richtig an seinem Sitz angebracht ist.

Mit dem Schliissel (B) kann die Einheit von Hand gedreht werden, so dass die einzelnen Teile leichter gereinigt
werden konnen. Nach Riickstellen auf senkrechte Position den Schlissel (B) in die Mitnehmerbuchse (Q) Fig. 7
einsetzen, dabei darauf achten, dass die Markierung (P) am Schlissel auf den Plastikzahn (R) ausgerichtet ist.
Den Schlussel in und gegen den Uhrzeigersinn drehen und alle ndtigen Bereiche reinigen.

Nach der Reinigung die Buchse (Q) wieder auf die Ausgangsstellung zurtickstellen: die Markierung am Schliissel
(B) ist wieder auf den Plastikzahn (R) ausgerichtet.
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Der 0. a. Vorgang muss sehr sorgféltig ausgefiihrt werden, weil die Ausgabeeinheit nur sehr schwierig in das
Gerét eingesetzt werden kann, wenn sie sich nicht genau in Ausgangsstellung befindet.

Um die Ausgabeeinheit wieder in das Gerat einzusetzen, in das Gerat schauen, in dem sich der Stift (H) und der
Anschluss (T) Fig. 9 befinden.Als erstes das entfernbare Tablett (1a) einsetzen. Dabei muss das Loch (E) auf
den Stift (H) ausgerichtet werden Fig. 11. Die Ausgabeeinheit am Griff fassen und in das Gerat einsetzen Fig.10.
Das Réhrchen (O) der Ausgabeeinheit in den Anschluss (T) einsetzen und die Loch (F) auf den Stift (H) setzen
Fig. 10. Leicht nach unten driicken, so dass die Buchse (Q) Fig. 7 der Ausgabeeinheit gut in den Eingriff (S)
eingesetzt wird Fig. 9. Sicherstellen, dass die Einheit fest in ihnrem Sitz eingesetzt ist. Den Kaffeesatz-Auffangbe-
halter wieder einsetzen, die Service-Klappe schlieen und den Wasserauffangbehalter anbringen.

ACHTUNG: Leuchtet die Warnlampe (19) Fig. 2 nach Einschalten des Gerates wieder auf, muss das Gerat
wieder ausgeschaltet werden. Erneut priifen, ob die Ausgabeeinheit und der Kaffeesatz-Auffangbehélter richtig
eingesetzt wurden.

WICHTIG: Die Zubehorteile der Kaffeemaschine nicht in der Geschirrspiilmaschine waschen.

Bleibt nach dem Einschalten die Kontrolllampe eingeschaltet, muss gepriift werden, ob die Klappe richtig ge-
schlossen und die innere Ausgabeeinheit richtig eingesetzt ist.

Kann die Ausgabeeinheit nicht wieder in Position eingesetzt werden, wie folgt vorgehen: ohne die Einheit ein-
zusetzen die Klappe schlieBen und das Gerét einschalten. 30 Sekunden warten. In dieser Zeit fiihrt das Geréat
eine automatische Neupositionierung der Verbindung aus (Fig. 9-S). AnschlieRend die Einheit erneut wie oben
beschrieben einsetzen.

Kaffee-Mahlwerk

Niemals Wasser in den Kaffeebehalter fiillen: das Gerat konnte beschadigt werden!

Zur Reinigung des Behalters ausschlieBlich den mitgelieferten Pinsel benutzen. Niemals Wasser oder andere
Flissigkeiten verwenden. Das Kaffee-Mahlwerk bendtigt keine Wartung. Bei Betriebsstorungen wenden Sie sich
bitte an einen autorisierten Ariete-Kundendienst.

Kaffeeausgabe
Sind die Bohrungen an der Kaffeeausgabe verstopft, reicht es aus die Verstopfung mit einem Zahnstocher zu
entfernen.

Dampfdiise (5)

Das Dampfréhrchen und die Maxi-Cappuccino Vorrichtung (5a) nach jedem Gebrauch reinigen. Fiir eine
grindlichere Reinigung muss die Maxi-Cappuccino Vorrichtung (5a) regelméRig abgeschraubt, unter fliefendem
Wasser gereinigt und wieder gut an der DampfdUise festgeschraubt werden.

ENTKALKEN

Das Entkalken dient zur Beseitigung aller Kalkablagerungen auf den Oberflachen und aller Offnungen durch
die Wasser flieRt. Damit wird der perfekte Betrieb der Ventile, Heizelemente und anderer wichtiger Bauteile
sichergestellt.

Zum Entkalken ausschlieflich das mit dem Gerat in 25g Beuteln mitgelieferte ARIETE-Entkalkungsmittel
verwenden. Das Entkalkungsmittel kann spater in den Verkaufsstellen und beim autorisierten Kundendienst
nachgekauft werden.

Keinen Essig verwenden. Dieser konnte das Gerat beschadigen.

WICHTIG: Eine regelmaRige Entkalkung schiitzt das Gerat vor kostspieligen Reparaturen. Schaden,
die auf Grund nicht ausgefiihrter regelmaRiger Reinigung, falschem Einsatz oder Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung auftreten, fallen nicht unter die Garantieleistungen.
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Das Gerat muss nach jeweils ungefahr 800 zubereiteten Kaffees entkalkt werden. Das Gerét ist mit einem

internen Kontrollsystem ausgestattet, das beim Einschalten des Gerats anzeigt, wenn diese Menge erreicht ist.

In diesem Fall blinken die Kontrolllampen (19, 20, 21) und der Schalter (23) an der Bedienungsflache gleichzeitig

und sténdig auf.

Diese Anzeige wiederholt sich jedes Mal, wenn das Gerat eingeschaltet wird.

Es kann auf zwei verschiedene Arten vorgegangen werden:

a) Das Entkalken wird verschoben. Einen der Kaffeeschalter (24 oder 25) an der Bedienungsflache gedrtickt
halten. Die Maschine ist wieder normal betriebsbereit. ACHTUNG: Es wird angeraten die Entkalkung nach
der erstmaligen Anzeige nicht 6fter als dreimal zu verschieben.

b) Entkalken:

- Das Gerat ausschalten und den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.
Den Inhalt von 2 Beuteln ARIETE-Entkalkungsmittel in 2 Liter Wasser vollstandig auflésen.
Den Wasserbehalter aus dem Gerat ziehen, die vorbereitete Losung einfiillen und den Wasserbehalter
wieder in das Gerét einsetzen.
Einen Behélter mit Fassungsvermdgen von mindestens 400 cm3 unter der Kaffeeausgabe aufstellen.
Das Gerat wieder einschalten. Wenn die Kontrolllampen blinken kann mit dem Reinigungszyklus begonnen
werden, dazu missen die Schalter ,Dampf* (26) und ,2 Tassen® (23) gleichzeitig fir 2 Sekunden gedriickt
werden.
Nach dem Start des Reinigungszyklus blinkt der Schalter (23) standig und zeigt damit an, dass der
Vorgang lauft. Ab diesem Moment kann die Maschine nicht mehr (iber den Schalter (22) ausgeschaltet
werden. Alle Funktionstasten sind gesperrt, alle Kontrolllampen sind eingeschaltet. Bei Stromausfall oder
unbeabsichtigtem Trennen des Netzsteckers muss die Entkalkung von Anfang an wiederholt werden.

Der Entkalkungsvorgang dauert ca. 25 Minuten. In vier Durchgéngen, mit einer Pause von je 5 Minuten, fliefen

jeweils ungefahr 400 ml durch die Kaffeeausgabe (4) heraus. Bitte beachten Sie, dass Sie ein entsprechend

grolRes GefaR unter die Kaffeeausgabe stellen.
Nach dem vierten Durchgang mit AusflieBen des Entkalkungsmittels fangen die Kontrolllampen wieder
an zu blinken. Ohne die Maschine auszuschalten den Wasserbehélter herausziehen und die restliche
Ldsung einfiillen. Den Wasserbehalter griindlich ausspulen und mit 2 Liter flieRendem Wasser fillen.

Den Wasserbehélter wieder einsetzen und zum Nachspiilen die beiden Schalter ,Dampf* (26) und ,2 Tassen® (23)
gleichzeitig driicken. Das Nachsptlen erfolgt in der gleichen Modalitat und Zeit wie die Reinigung. Bitte
beachten Sie auch hier, dass Sie ein entsprechend groBes Gefal unter die Kaffeeausgabe stellen.
Nach dem Nachsptilen schaltet sich die Beleuchtung des Schalters ,2 Tassen* (23) aus und die Maschine
ist wieder fir den Normalbetrieb bereit.

Ein Reinigungszyklus kann auch ohne direkte Aufforderung durch die Elektronik vorgenommen werden. Wie

folgt vorgehen:

Bei betriebsbereiter Maschine priifen, ob die Kontrolllampe Kaffeetemperatur (21) eingeschaltet ist,
anschlieend die Tasten ,Dampf* (26) und ,2 Tassen® (23) gedriickt halten:
Ab diesem Moment gelten die obigen Angaben.
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ANLEITUNG ZUR STORUNGSSUCHE
UND BESEITIGUNG

nicht ein.

Der Schalter (22) wurde zu schnell
gedriickt.

STORUNG MOGLICHE URSACHEN ABHILFE
Bei Betitigung des Schalters | Das Gerét hat keine Die Steckdose mit einem anderen Gerat Uber-
(22) schaltet sich das Gerit Stromversorgung. prifen und den Stecker richtig einsetzen.

5 Sekunden warten und den Schalter (22)
gedriickt halten.

Kurz nach dem Einschalten
des Gerits leuchtet die
Warnlampe (19) auf.

Die Service-Klappe (12) ist nicht
richtig geschlossen.

Die Ausgabeeinheit (13) oder der
Kaffeesatz-Auffangbehalter (1) sind

Das Gerat ausschalten.

Priifen, ob die Ausgabeeinheit oder der Kaf-
feesatz-Auffangbehalter richtig eingesetzt sind
(siehe Abschnitt ,PFLEGE").

auf.

nicht richtig eingesetzt. Das Gerat wieder einschalten.
Die Warnlampe (19) leuchtet Der Wasserbehalter (7) ist leer oder | Das Gerat ausschalten.
wihrend des Geritebetriebs nicht richtig eingesetzt. Den Wasserbehalter ausbauen, fiillen und mit

leichtem Druck nach unten wieder einsetzen.
AnschlieRend genau die Anleitungen aus dem
Kapitel “INBETRIEBNAHME" befolgen.

Bleibt die Storung bestehen, missen auch die
Kontrollen aus dem vorstehenden Abschnitt
vorgenommen werden.

Die Warnlampe (19) schaltet
sich ein, nachdem eine Reihe
Kaffees normal zubereitet
wurden.

Der Kaffeesatz-Auffangbehélter
ist voll.

Das Gerat mit dem Schalter (22) ausschalten,
ohne den Netzstecker aus der Steckdose zu
ziehen, und den Kaffeesatz-Auffangbehalter
entleeren.

Bei Kaffee-Zubereitungszyklus
wird das Gerédusch des Kaffee-
Mahlwerks lauter, anschlieRend
leuchtet die Warnlampe (19) auf.

Die Kaffeebohnen sind verbraucht.

Das Geréat ausschalten und den Behélter fillen.

Es tritt kein Kaffee aus, aber
die Warnlampe (19) schaltet
sich nicht ein.

Der Wasserkreislauf ist nicht durch
das Wasser aus dem Behalter
gefiillt worden.

Sorgfaltig die Anleitung aus dem Kapitel “INBE-
TRIEBNAHME” befolgen.

Es tritt kein Kaffee aus, die
Warnlampe (19) schaltet sich
ein, oder der Kaffee tritt nur
sehr langsam aus.

Die Ausgabeeinheit (13) ist
verstopft.

Den Wasserkreislauf ist durch
Verkalkungen verstopft.

Zu feiner Mahlgrad.

Das Gerat ausschalten. Die Ausgabeeinheit,
den Filter (N, Fig. 6) und die Diise (U, Fig.
8) entsprechend der Angaben im Kapitel
“PFLEGE” reinigen.

Einen Entkalkungs-Reinigungszyklus vorneh-
men.

Bleibt das Problem bestehen, einen groberen
Mahlgrad einstellen (siehe Kapitel MAHLEN).

Der Kaffee ist nicht cremig
genug.

Die verwendete Kaffeemischung ist
ungeeignet.
Zu grober Mahlgrad.

Mit anderen Kaffeemischungen versuchen.
Auf einen feineren Mahlgrad einstellen.

Aligemein gilt, dass bei unnormalem Verhalten des Gerats immer versucht werden kann den Netzstecker
aus der Steckdose zu ziehen. Einige Sekunden warten und anschlieRen den Stecker wieder einstecken.

5 Sekunden warten und anschlieBend zum Einschalten des Geréts den Schalter (22) gedriickt halten.

Bei Verlust der Bedienungsanleitung steht eine Kopie auf der Internetseite www.ariete.net im Bereich Katalog zur

Einsicht oder zum Download zur Verfiigung.
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ADVERTENCIAS IMPORTANTES

+ Leer atentamente las instrucciones antes del uso.

+ Antes de conectar el aparato a la red de alimentacion verificar que la tension indicada en la etiqueta ubicada
debajo de la maquina corresponda a la de la red local.

+ Antes de enchufar el aparato verificar que se haya quitado el poliestireno de proteccion colocado dentro de la
puerta de servicio.

+ No levantar el aparato agarrandolo por la cuba del agua, sino por el cuerpo.

+ Usar cables de alargue no autorizados por el fabricante puede provocar dafios y accidentes.

+ No hacer funcionar nunca la maquina sin agua y/o sin café en granos.

+ No introducir nunca en el contenedor substancias que no sea café en granos. Podria provocar graves dafios
al aparato.

* El cable de alimentacion no debe tocar superficies calientes.

+ Desenchufe la maquina antes de realizar cualquier tipo de intervencion para la limpieza o para la manuten-
cion.

+ No dejar la maquina a temperatura ambiente inferior a 0°C, puesto que los restos del agua en el interior de la
caldera podria congelarse y provocar dafios.

+ Antes de llenar el deposito del agua, desenchufar el aparato.

* No llenar nunca el deposito del agua con agua caliente o hirviendo.

« Evitar colocar en el deposito una cantidad excesiva de agua.

+ Usar el aparato unicamente con la bandeja para la recoleccion de gotas montada correctamente.

+ El aparato debe tener Unicamente un uso particular, no es para uso comercial o industrial.

* No deje nunca la maquina funcionando al alcance de nifios o discapacitados.

+ Si el cable de alimentacion esta dafiado, debe ser sustituido por el fabricante o por su servicio de Asistencia
Técnica o de todas maneras por una persona con califica similar de manera que se pueda evitar cualquier tipo
de riesgo.

+ No utilizar agua con gas (con anhidrido carbénico).

+ Después de haber desenchufado el aparato y las partes calientes se hayan enfriado, el mismo se debera limpiar
exclusivamente con un pafio no abrasivo apenas humedecido con agua afiadiendo pocas gotas de detergente
neutro no agresivos (no usar nunca disolventes que puedan dafiar el plastico)no sumergir el aparato en agua
u otros liquidos.

+ No colocar nunca las partes bajo tension a contacto con el agua: jpuede provocar corto circuito!

+ No dirigir nunca un chorro de vapor 0 agua caliente hacia partes del cuerpo; manipular con precaucion el tubo
vapor/agua caliente: jpeligro de quemaduras!

+ Colocar lamaquina en un plano estable donde no sea posible volcarla. No usar el aparato fuera de la habitacion.
No colocar la maquina en superficies demasiado calientes o cerca de llamas libres para evitar que la carroceria
se pueda dafar.

+ Elegir un ambiente con suficiente iluminacién, limpio y con la toma de corriente accesible con facilidad.

* En el caso de averia, defectos o probables defectos después de una caida, desenchufar inmediatamente la
maquina. No hacer funcionar nunca el aparato defectuoso. LAS REPARACIONES SE PUEDEN REALIZAR
EXCLUSIVAMENTE EN LOS CENTROS DE ASISTENCIA AUTORIZADOS. Se rechaza cualquier responsa-
bilidad por eventuales dafios provocados por intervenciones de reparacion no realizadas correctamente.

+ En el momento que decida no utilizar mas el aparato y quiera arrojarlo a la basura, se recomienda quitar el cable
de alimentacion para evitar que el mismo se pueda reactivar. Se recomienda ademas eliminar las partes del
aparato que puedan originar peligro especialmente para los nifios, los cuales podrian utilizarlo para sus juegos.

* No deje los elementos del embalaje al alcance de nifios ya que podrian originar peligros.

+ No exponga el aparato a los agentes atmosféricos (lluvia, sol...).

- CONSERVAR SIEMPRE ESTAS INSTRUCCIONES

Este aparato es conforme a la directiva 89/336 CEE relativa a la compatibilidad electromagnética.
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MANDOS Y COMPONENTES DE LA MAQUINA

1) Cuba recolectora de residuos

1a) Bandeja extraible

2) Cuba recolectora de gotas

3) Rejilla para apoyar tazas

4) Suministrador de café ajustable en altura

5) Tubo vapore/agua caliente

5a) Dispositivo maxi-capuchino

6) Grifo para vapor /agua caliente

7) Deposito agua

8) Tapa del deposito agua

9) Contenedor de café en granos

10) Tapa contenedor café en granos.

11) Palanca para la regulacion del molido del grano
12) Puerta de servicio

13) Grupo suministro

14) Rejilla extraible

15) Flotante

16) Cable de alimentacion

17) Panel de mando con indicadores luminosos
A) Pincel para la limpieza

B) Llave para montaje y desmontaje conjunto suministrador
C) Aguja para limpieza boquilla.

= =

—_—— ===

DESCRIPCION PANEL DE MANDO
18) Luz testigo interruptor general
19) Luz testigo de advertencia
20) Luz testigo de control de la temperatura del vapor.
Luz testigo encendida: temperatura correcta
Indicador intermitente: temperatura insuficiente
21) Luz testigo de control de la temperatura del café
Luz testigo encendida: temperatura correcta
Indicador intermitente: temperatura insuficiente
22) Botdn de encendido
23) Botdn de seleccion dos tazas — luz testigo incorporada
24) Seleccion café bajo
25) Seleccion café alto
26) Botdn seleccion vapor

INSTALACION

Se recomienda conservar el embalaje original para usarlo eventualmente en futuro, puesto que el mismo es el
medio mas adapto para una correcta proteccion de golpes durante el transporte. Antes de instalar la maquina
cumplir escrupulosamente con lo indicado en el parrafo “ADVERTENCIAS IMPORTANTES”.
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PUESTA EN FUNCION

ANTES DE ENCHUFAR EL APARATO QUITAR EL POLIESTIRENE DE PROTECCION COLOCADO EN EL
INTERIOR DE LA PUERTA DE SERVICIO (12).

Extraer el dispositivo maxi-capuchino de su vano (Fig. 1a).

Quitar la tapa (10) Fig. 3, llenar el contenedor con café en granos (aproximadamente 300 gr) y colocar nueva-
mente la tapa.

No introducir nunca en el contenedor substancias que no sea café en granos. Podria provocar graves
darios al aparato.

Extraer el contenedor del agua (7) Fig. 3, de la maquina y después de haber quitado la tapa (8), llenarlo con
agua fria (aproximadamente 2 litros). Una valvula en el fondo impide la salida del agua.

Introducir el deposito del agua con la tapa en su alojamiento, ejerciendo una ligera presion en la tapa que permitira
la abertura automatica de la valvula.

Colocar en el deposito Unicamente agua fresca: agua caliente y otros liquidos pueden dafiar el deposito. No usar
absolutamente agua con anhidrido carbénico (con gas).

Desenrollar lo necesario el cable de alimentacion (16).

Enchufar la maquina, esperar algunos segundos y luego tener apretado el botdn de encendido (22) hasta que
no se encienda la luz testigo(18).

El circuito electronico incorporado efectiia automaticamente un auto-diagndstico y un posible ciclo de colocacion
del grupo suministrador (13). Los ruidos que se escuchan son normales.

ATENCION: la primera vez que se pone en funcion la maquina es necesario abrir el grifo del vapor
(6) después de haber colocado un vaso debajo del tubo del vapor (5). Al cabo de algunos minutos de
calentamiento, la maquina realizara un ciclo de auto-lavado durante el cual suministrara agua caliente
por el tubo vapor (5). Con el grifo del vapor atn abierto, espere que la luz testigo de control de la temperatura
del café (21) se encienda de manera fija y que salga por lo menos un vaso de agua por el tubo del vapor (5).
Cierre el grifo (6).

Cuando se enciende la maquina la luz testigo de control de la temperatura del café (21) destellara hasta alcanzar
la correcta temperatura. Después de aproximadamente dos minutos, la luz testigo queda permanentemente
encendida y la maquina estara lista para funcionar.

ATENCION: la maquina efectuara un nuevo ciclo de auto-lavado con salida de agua caliente por el su-
ministrador (4), cada vez que quedara apagada por algunos minutos. Evitar tener las manos debajo del
suministrador: peligro de quemaduras.

COMO PREPARAR EL CAFE

Después de la puesta en funcién de la maquina es posible suministrar café a una o dos tazas procediendo de
la siguiente manera:

- controle siempre que el grifo de vapor (6) esté cerrado.

Café en una taza:

Colocar la taza debajo del suministrador (4) y ajustar la posicién en altura del suministrador acercandolo lo mas
posible al borde de la taza. Esperar que el indicador de control de la temperatura del café (21) esté prendila de
manera fija, luego presionar uno de los botones (24, 25) segun la cantidad que se desee. Las cantidades estan
ya determinadas por el fabricante: para modificarlas y memorizarlas es necesario tener presionado el boton de
seleccion del café hasta que el nivel del café no sea el deseado.

Para interrumpir en cualquier momento el suministro presionar nuevamente el boton para la seleccion del café.
Café en dos tazas:

Cerciorarse que el suministrador de café regulable esté bien colocado en forma horizontal para obtener un
suministro balanceado en las 2 tazas.
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Coloque dos tazas debajo del suministrador (4), espere que la luz testigo (21) se encienda de manera fija y
luego apriete el boton para seleccionar dos tazas (23) hasta que no se ilumine, y repita lo descrito para el café
en una taza. El ciclo prevé el suministro de café en dos tiempos. Espere que acabe el segundo suministro antes
de quitar las tazas.

El boton para la seleccion de dos tazas (23) quedara iluminado y luego en funcion hasta que no se apriete
nuevamente.

Posibilidad de pedir otros cafés:

Cuando se solicita la preparacion del café, se puede observar que la luz testigo de control (21) comienza a
destellar y no se detiene hasta que no termine el suministro del mismo, para indicar que se est4 realizando el
suministro. Cuando la luz testigo queda encendida en forma permanente , es posible solicitar inmediatamente
la preparacion de otro café presionando uno de los dos botones (24, 25).

Molido
La méquina tiene un grado de moledura ya determinado por el fabricante en consideracion de las caracteristicas medias
de las mezclas del café de mayor comercializacion. Si el café sale demasiado rapido (molido demasiado grueso) o
también lentamente (molido demasiado fino) se puede regular el molido desbloqueando el contenedor del café a través
de la palanca (11) Fig. 4 y girandola en la posicion deseada de la escala de la regulacion: girar en el sentido de las
agujas del reloj para obtener un grano mas fino o en sentido contrario a las agujas del reloj para un grano mas grueso
(LA OPERACION SE DEBE REALIZAR ABSOLUTAMENTE CON LA MAQUINA APAGADA).
Probar también otras mezclas de café, puesto que no todas son adaptas: La variacion del grado de molido se
notara solo después del suministro de dos o tres cafés.
En el caso de mezclas con caracteristicas especiales, se puede realizar una correccion de la siguiente
manera:
- siel café sale muy lentamente (de a gotas) se debe ajustar a un grado de moledura mas gruesa, girando
el contenedor del café en sentido contrario a las agujas del reloj de uno o dos saltos;
- porel contrario, si el café sale demasiado rapido y no tiene crema, se debe ajustar a un grado de moledura
mas fina, girando el contenedor en sentido de las agujas del reloj de uno o dos saltos.
Después de haber realizado el ajuste del molinillo, cerciorarse de que la palanca (11 Fig. 4) haya subido a su
posicién original, comprobando que el contenedor del café no pueda girar mas.

Calidad del agua

Para la preparacién de un dptimo exprés, ademas de la mezcla, el molido y la correcta temperatura del agua,
es determinante la calidad del agua.

Recomendamos por lo tanto utilizar agua con un contenido limitado de caliza que ademas de garantizar el
mejor gusto del café, protege las partes interiores de formaciones de dafiinas incrustaciones.

Vaciar diariamente el deposito de agua y llenarlo con agua fresca.

No usar absolutamente agua con anhidrido carbénico (con gas).

Tiempo de funcionamiento

La maquina puede quedar encendida todo el dia. Sin embargo, en caso de larga inactividad, recomendamos
apagarla apretando el botdn (22). Cuando se encienda nuevamente estaré lista en pocos minutos. Sila maquina
no se apaga con el botdn (22), de todas maneras se apagara automaticamente después de aproximadamente
3 horas de la Ultima vez que se ha usado el aparato

Apagado de la maquina

Apagar la maquina unicamente cuando se haya terminado el ciclo para el café y/o los otros ciclos de funciona-
miento.
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Agua caliente

El circuito de suministro del agua caliente es separado del circuito del café, para garantizar agua caliente del
gusto neutro para el t, caldo, tisanas etc.

Colocar el vaso o la taza directamente debajo del tubo vapor/agua caliente, y abrir lentamente el grifo en el
sentido contrario a las agujas del reloj. El agua caliente sera suministrada automaticamente. Para terminar el
suministro cerrar el grifo.

FUNCION VAPOR Y PREPARACION
DEL CAPUCHINO

Para la preparacién de un capuchino, o calentar cualquier tipo de bebida, apriete el boton (26) Fig. 2 y espere
que la luz testigo (20), pase del destello al encendido fijo. Durante la fase de calentamiento se escuchara un
leve ruido periodico de los mecanismos internos, lo cual es absolutamente normal, con posible leve emisién de
vapor. Colocar debajo del tubo del vapor un recipiente y abrir apenas el grifo (6) en sentido contrario a las agujas
del reloj: primero saldré un poco de agua y luego un fuerte chorro de vapor. Cerrar el grifo (6) para interrumpir
el choro de vapor y sumergir el dispositivo maxi-capuchino (5a) en el recipiente de la leche que se debe montar
u otro liquido que se debe calentar.

ATENCION: el vapor que sale por el tubo del vapor esta muy caliente y puede provocar quemaduras.
Abrir nuevamente lentamente el grifo del vapor y calentar el liquido con movimiento alternado hacia abajo y hacia
arriba hasta obtener el resultado deseado.

Cuando el liquido se encuentra a la temperatura deseada, cerrar nuevamente el grifo y limpiar enseguida el tubo
con un pafio himedo.

ATENCION: después del suministro del vapor el tubo esta muy caliente: peligro de quemaduras.
Cuando el suministro de vapor se haya acabado, desconectar la funcion apretando el boton (26) Fig. 2, y la
luz testigo (20) iniciara a destellar con el doble de la velocidad hasta que la temperatura no esté nuevamente
a la temperatura correcta para la preparacion del café. Para acelerar el procedimiento de enfriamiento de la
temperatura, es suficiente suministrar agua caliente por el tubo del vapor, abriendo el grifo (6) después de haber
colocado debajo un recipiente.

Cuba recolectora de residuos (1) y cuba recolectora de gotas (2)

La maquina puede suministrar hasta 24 cafés, y luego la luz testigo de advertencia (19) indicara la necesidad de
vaciar la cuba recolectora de residuos. En esta condicién las funciones normales de la maquina estan inhibidas.
Es necesario proceder de la siguiente manera: apagar la maquina presionando el botdn (22) sin desenchufarla,
extraer la cuba recolectora de gotas (2) y vaciarla. Abrir la puerta de servicio (12) después de haber colocado
en su alojamiento el tubo del vapor (Fig. 1a) agarrandolo por el preparador de capuchino de plastico (5a), y
extraer del interior la cuba (1) para vaciarla. Introducir nuevamente la cuba en su alojamiento ejerciendo una
ligera presion, y cerrar la puerta de servicio. Colocar nuevamente la cuba recolectora de gotas en su alojamiento,
extraer nuovamente el tubo del vapor y prender nuevamente la maquina. Se recomienda efectuar la limpieza
descrita anteriormente, sin tener que esperar necesariamente que la luz testigo (19) se apague. Vaciar también
la cuba recolectora de gotas cada vez que el flotador (15) aparecera por la rejilla (3).

ADVERTENCIA DE FUNCIONAMIENTO

Sila puerta de servicio se encuentra abierta, 0 el grupo suministrador o la cuba recolectora de residuos no estan
bien colocadas, la luz de indicacion (19) Fig. 2, se enciende y la maquina se desconecta automaticamente, y
por lo tanto no es posible suministrar café, agua caliente o vapor. Apagar la maquina apretando el botén (22),
eliminar el problema y prender nuevamente el aparato: la luz testigo (19) ahora estaré apagada.
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Control electrénico del moledor del café

Apenas el contenedor de café en granos esté vacio, el moledor del café se bloqueard y la luz testigo de indicacion
(19) se encendera. Apagar la maquina apretando el botdn (22), llenar el contenedor de café en granos y prender
nuevamente.

Control electronico de la bomba

La maquina se bloquea automaticamente apenas el deposito del agua esté vacio. La luz testigo de indicacion
(19) se encendera. Apague la maquina apretando el botén (22), desenchufe la toma de corriente, quite el de-
posito del agua para llenarlo, coléquelo nuevamente y encienda la maquina, la cual efectuaré automaticamente
un ciclo de lavado.

Control electronico de la temperatura (termostato de seguridad y proteccion contra el recalentamiento)
realiza el control constante de la correcta temperatura para la preparacion del café, agua caliente y vapor. La
suministracion del café no se efectuara si la temperatura es insuficiente o excesiva. La correcta temperatura esta
indicada por medio de la luz testigo (21), la cual queda siempre prendida.

Proteccion contra las impurezas del café en granos

También el café en granos mejor seleccionado puede contener detritos tal como pequefias piedras o impurezas.Si uno
de estos llega al moledor del café, este es bloqueado automéaticamente por el control electronico y la luz testigo
de indicacion (19) se enciende.

IMPORTANTE: para eliminar el riesgo de dafiar el motor, no poner en funcién la maquina antes de haber eliminado
las impurezas. Para esto dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

Si después de un determinado tiempo de uso, el suministro de café resulta demasiado lento o totalmente ausente,
esto puede depender del uso de un café demasiado gordo. Seré necesario abrir la puerta y limpiar el filtro interno
del suministrador, utilizando un cepillo como muestra la Fig. 12, o también para acceder mejor al filtro (Fig. 13),
extraer todo el conjunto suministrador y limpiar el filtro como ilustrado en la Fig. 14.

Control electrénico del ciclo de funcionamiento

En el caso que la méaquina no consiga terminar el ciclo entero del café o del auto-lavado, la luz testigo de advertencia
(19) se prendera para indicar que hay una averia en su interior o un obstaculo para el funcionamiento del grupo
suministrador (por ejemplo la presencia de impurezas). Apagar la maquina apretando el botdn (22) y comprobar
la situacion en el interior de la puerta de servicio (12) con el objeto de eliminar problemas visibles (ver ademas el
parrafo “LIMPIEZA"). Si después de haber prendido la maquina, la luz testigo (19) sigue sefialando la presencia
de una averia, dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

Ciclo de lavado

En el caso se quiera realizar un ciclo de lavado, apretar por 6 segundos el botdn seleccion vapor (26) hasta que
la luz testigo de control de la temperatura del café (21) que esta prendida comience a destellar. Soltar el boton y
esperar que la maquina realice el lavado suministrando agua caliente a través de las boquillas de suministro (4).

LIMPIEZA

Esta terminantemente prohibido desmontar el aparato o tratar de realizar intervenciones de cualquier
tipo en el interior del mismo.

Mantener el aparato bien limpio y en orden les garantizara una 6ptima calidad de café y una mayor durabilidad
de la misma maquina.

* Antes de proceder con la limpieza de la maquina, apagar el aparato apretando el boton (22) y
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desenchufarlo.
o Antes de limpiar la maquina, esperar que la misma se enfrie.
*  No sumergir la maquina en agua u otros liquidos.
* No lavar partes de la maquina en el lavavajillas.
* Secar siempre a mano las partes de la maquina, sin introducirlas en el horno o en el horno a
microondas.
Para mantener limpios el vano de servicio y el grupo suministrador, recomendamos vaciar cada dia la cuba
recolectora de residuos (1) y la cuba recolectora de gotas (2). Después de haber quitado estas de sus alojamientos
para vaciarlas, se recomienda limpiar bien el vano interior del polvo o restos de café, aspirando con la con una
aspiradora. Para introducir correctamente la cuba recolectora de residuos ejercer una presién en el extremo
inferior hasta oir un golpe Fig. 15.
Si después del encendido on/off la luz testigo de control queda prendida comprobar que la puerta esté
correctamente cerrada y que la cuba recolectora de residuos esté correctamente montada.
El deposito del agua (7), la cuba recolectora de gotas (2), la rejilla para apoyar tazas (3), y la cuba recolectora de
residuos (1), se deben lavar periédicamente con un detergente no abrasivo y luego secarlos muy bien.
De vez en cuando limpiar la maquina por afuera con un pafio hiumedo y luego secarlo.

Grupo suministrador

El grupo suministrador (13) Fig. 5, debe estar limpio después de haber consumido dos tazas de café en granos,
0 de todas maneras, por o menos una vez por semana.

Apagar la méquina apretando el boton (22) y desenchufarla. Quite el recipiente para recoger las gotas (2), y
abra la puerta de servicio (12) después de haber colocado en su alojamiento el tubo del vapor empufiando el
preparador de capuchinos (5a) Fig. 1a. Quitar entonces la cuba para la recoleccion de residuos (1).

Para extraer el grupo suministrador (13), agarrarlo por la manija, apretar la leva (L), y levantarlo de su alojamien-
to. El grupo suministrador se puede lavar con el agua del grifo sin detergente. Quitar la bandeja extraible
(1a), enjuagarlo con agua corriente y secarlo con cuidado.

La maquina esta equipada con una llave (B), para el desmontaje del filtro (N) del grupo suministrador Fig. 6. esta
operacion se debe realizar cuando se nota dificultad de salida del café. Introducir la llave en la tuerca (M), encima
del grupo suministrador y girar hasta que sea posible agarrar el filtro y extraerlo tirandolo hacia abajo. Observar
contraluz que los orificios del filtro no estén obstruidos. En tal caso limpiarlos con la punta de una aguja.
Después de haber limpiado el filtro comprobar que no esté obstruido el orificio del centro de la boquilla (U) Fig.
8. La boquilla se puede ver observando el grupo suministrador (13) desde abajo o volcandolo después de haber
quitado el filtro y se reconoce porque es blanco Fig. 8. Se suministra una herramienta especial (C) Fig. 1, la
cual posee una punta que debe ser introducida en el orificio en el centro de la boquilla. Una vez terminada la
operacion de limpieza, coloque nuevamente el tornillo del filtro (N) Fig. 6 en el orificio (V) Fig. 8 y ejerciendo una
ligera presion enrésquelo con la llave (B) la tuerca (M) hasta que el filtro no quede bien colocado en su propio
alojamiento.

Con la llave (B), es posible hacer girar manualmente el grupo suministrador para proceder a una mayor limpieza
de todas las partes; después de haberlo colocado en posicion vertical, introducir la llave (B) en el buje de arrastre
(Q) Fig. 7, teniendo cuidado en que la marca (P) de la llave coincida con el diente de pléstico (R). Girar en el
sentido de las agujas del reloj o en sentido contrario la llave y limpiar donde necesario.

Una vez terminado colocar el buje (Q) en su posicion inicial: la marca en la llave (B) se encontrard nuevamente
con el diente de pléastico (R).

Prestar mucha atencién a cuanto dicho, puesto que si el suministrador no se encuentra exactamente en la posicion
inicial es muy dificil introducirlo en la maquina.

Para colocar nuevamente el grupo suministrador en la maquina, es necesario antes que nada mirar en el interior
de la misma maquina donde se encuentra el perno (H), y el conector (T) Fig. 9. Introducir primero la bandeja
extraible (1a) haciendo coincidir el orificio (E) con el perno (H) Fig. 11; agarrar el grupo suministrador por su
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manija, y colocarlo en el interior de la maquina Fig. 10. Introducir con cuidado el tubo (O) del grupo suministrador
en el interior del conector (T) y el orificio (F) en el pemno (H) Fig. 10; ejercer una determinada presién hacia
abajo de manera que el buje (Q) Fig. 7 del grupo suministrador sea bien colocado en el acoplamiento (S) Fig.
9. Cerciorarse que el grupo esté bien en su alojamiento. Introducir nuevamente la cuba recolectora de residuos
en su alojamiento, cerrar la puerta de servicio y colocar la cuba recolectora de gotas.

ATENCION: si, después de haber puesto en funcion la méquina, la luz testigo de advertencia (19) Fig. 2 se
enciende, la maquina se debe apagar nuevamente. Comprobar nuevamente que el grupo suministrador y la cuba
recolectora de residuos se encuentren bien montados.

IMPORTANTE: non lavar los accesorios de la maquina de café en el lavavajillas.

Si después del encendido on/off la luz testigo de advertencia queda prendida comprobar que la puerta esté
cerrada correctamente y que el grupo de suministro interno esté correctamente montado.

En el caso fuese imposible montar nuevamente el grupo de suministro en su ubicacion es necesario actuar de la
siguiente manera: sin introducir el grupo, cerrar la puerta y encender la maquina. Esperar 30 segundos durante
el cual la maquina realiza una colocacién automatica del injerto (Fig. 9-S). Luego proceder a la introduccion
como descrito antes.

Moledora de café

No colocar nunca agua en el contenedor de café: jpodria provocar dafos al aparato!

Para la limpieza del contenedor utilizar Gnicamente el pincel del equipamiento. No utilizar agua o cualquier otro
liquido. El moledor de café no necesita manutencién. Por cualquier problema en el funcionamiento dirigirse a un
Centro de Asistencia Autorizado Ariete.

Suministrador de café
En el caso de orificios para el suministro de café obstruidos, es suficiente limpiar los mismos con palillos.

Tubo vapor (5)

Limpiar el tubo del vapor y el preparador de capuchino (5a) después de haberlo usado. Para una limpieza mas
minuciosa desenroscar periddicamente el preparador de capuchino (5a), lavarlo con agua corriente y enroscarlo
bien en el tubo del vapor.

LIMPIEZA CONTRA LA CALIZA

La limpieza contra la caliza sirve para quitar las incrustaciones de todas las superficies y los orificios de salida
del agua, garantizando de esta manera el perfecto funcionamiento de valvulas, érganos de calentamiento y otros
componentes importantes. Para la limpieza de la caliza se debe utilizar exclusivamente el producto ARIETE
suministrado en saquetes de 25 gr junto con la maquina, y luego adquirirlos en los puntos de venta y los Centros
de Asistencia Autorizados.

No utilizar vinagre puesto que podria dafar el aparato.

IMPORTANTE: la limpieza de la caliza periddica protege la maquina de eventuales costosas reparaciones.
Los dafios que se verifiquen por falta de limpieza periédica, uso errado o no cumplir con las instrucciones
para el uso, no estan cubiertos por la garantia.

La limpieza de la caliza se debe realizar aproximadamente cada 800 cafés. La maquina posee un sistema
interno el cual indica, cuando se enciende la maquina, que ha llegado a dicha cantidad a través de un destello
contemporaneo y continuado de las luces testigos (19, 20, 21) y de los botone (23) del panel de mandos.
Desde este momento la sefal se repetira a cada encendido del aparato.

Se puede elegir proceder en dos maneras:

a) Aplazar el procedimiento de limpieza de la caliza. Teniendo apretado uno de los botones para el café (24,
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0 25) del panel de mando de la maquina sera nuevamente predispuesta para el uso normal. Atencién: se

recomienda no aplazar el procedimiento por mas de 3 veces desde el momento de la primera sefal.

b) Activar el procedimiento de limpieza de la caliza:

- Apagar la maquina y desenchufarla

- Coloque en 2 litros de agua el contenido de 2 sobres de producto para eliminar caliza ARIETE y deje
que el mismo se disuelva.

- Extraer de la maquina el deposito, colocar la solucion preparada y colocarlo nuevamente en su
alojamiento.

- colocar debajo del suministrador de café un recipiente con capacidad de por lo menos 400cc.

- Encender nuevamente la maquina y, cuando las luces testigos destellen, iniciar el lavado apretando al
mismo tiempo por 2 segundos los botones “vapor” (26) y “2 tazas” (23)

- Después del lavado la luz del pulsador (23) destellara seguido para indicar que la operacién se esta
realizando. Desde este momento no se podra apagar la maquina utilizando el botén (22) y no seran
habilitados todos los botones de funcion, quedarén en cambio activas todas las luces testigos de
indicacion. En el caso de apagén o de errada desconexion del enchufe, es necesario repetir desde el
principio todo el procedimiento de lavado.

En 25 minutos la maquina eliminara el agua utilizada para el lavado a través del suministrador (4) por

aproximadamente 400 cc por cuatro veces, con pausa de 5 minutos entre un suministro y el otro.

- Después de la cuarta expulsion del liquido contra la caliza las luces testigos iniciaran a destellar
nuevamente. Sin apagar la maquina extraiga el deposito y vierta la solucién que queda, lave bien el
deposito y llénelo con 2 litros de agua corriente.

Colocar nuevamente el deposito y tener apretados los dos botones “vapor” (26) y “2 tazas” (23) simultaneamente
para iniciar el procedimiento de enjuague, la cual se desarrollaré de la misma manera y en el mismo
tiempo que el procedimiento de lavado anterior.

- Terminado el enjuague, la luz del pulsador “2 tazas” (23) se apagara y la maquina estara nuevamente
lista para el uso normal.

Es posible proceder con el ciclo de lavado aunque el mismo no sea pedido directamente por la electrénica,

actuando de la siguiente manera:

- Cuando la méquina se encuentra en la condicion de espera, comprobar que la luz testigo (21) de pronto
café esté prendida, luego mantener apretados los botones “vapor” (26) y “dos tazas” (23);

- Desde este momento vale todo lo que ya se ha ilustrado.
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GUIA PARA SOLUCIONAR ALGUNOS
PROBLEMAS

PROBLEMA

PROBABLE CAUSA

QUE HACER

Apretando el boton (22) el
aparato no se enciende.

No llega corriente a la maquina.
El boton (22) ha sido presionado
demasiado rapido

Controlar la toma de corriente con otro aparato
eléctrico e introducir bien el enchufe.
Esperar 5 segundos y tener presionado el boton (22)

Poco después haber
encendido el aparato se
enciende la luz testigo de
advertencia (19).

La puerta del aparato (12) no esta
bien cerrada.

El grupo suministrador (13) o la
cuba recolectora de residuos (1) no
estan correctamente montadas.

Apagar la maquina. Comprobar que el grupo
suministrador y la cuba para la recoleccion de
residuos se encuentren bien montados (ver capitulo
LIMPIEZA)

Prender nuevamente la maquina

Durante el funcionamiento
del aparato se enciende la
luz testigo de advertencia

(19).

El deposito del agua (7) esta vacio
0 no esta montado correctamente

Apagar la maquina.

Quitar el deposito, llenarlo y colocarlo nuevamente
€en su posicion ejerciendo una ligera presion hacia
abajo, luego realizar con cuidado las operaciones
descritas en el capitulo PUESTA EN FUNCION.

Si el problema continda realizar también los controles
del parrafo anterior.

La luz testigo (19) se
enciende después que una
serie de cafés han sido
preparados normalmente.

La cuba para la recoleccion de
fondos esta llena.

Apagar la maquina con el boton (22) sin
desenchufarla y vaciar la cuba.

Durante el ciclo del café se
advierte un aumento del
ruido del moledor de café
y luego se enciende la luz
testigo de advertencia (19)

El café en granos se ha terminado

Apagar la maquina y llenar el contenedor

El café no sale pero la luz
testigo de advertencia (19)
no se enciende.

El agua del deposito no ha llegado
a llenar el circuito hidraulico

Realizar con cuidado lo descrito en el capitulo
PUESTA EN FUNCION

El café no sale y la luz
testigo de advertencia (19)
se enciende o el café sale
demasiado lentamente.

Obstruccion del grupo suministrador
(13)

Obstruccion del circuito hidraulico
debido a la caliza.

Molido demasiado fino.

Apague la maquina. Proceda con la limpieza del
grupo suministrador, del filtro (N, fig. 6) y de la
boquilla (U, fig. 8) segiin cuanto descrito en el
capitulo LIMPIEZA.

Efectuar un ciclo de limpieza contra la caliza.

Si el problema continda regular para un molido méas
grueso (ver capitulo MOLIDO)

El café tiene poca crema

La mezcla usada no es adapta.
El molido es muy grueso.

Probar otros tipos de mezcla de café.
Regular para un molido mas fino.

En general, si lamaquina demuestra un comportamiento anormal, probar siempre a desenchufarla, esperar
algunos segundos, y luego enchufarla nuevamente. Esperar 5 segundos y tener apretado el boton (22)
para prender nuevamente la maquina.

En caso de extravio del manual de instrucciones es posible consultar o bajar una copia del mismo del sitio internet
www.ariete.net en la seccion catalogo.
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ADVERTENCIAS IMPORTANTES

* Ler atentamente as instrugdes antes da utilizagéo.

+ Antes de ligar o aparelho a rede de alimentagao certificar-se que a tens&o indicada na placa colocada abaixo
da maquina corresponda aquela da rede local.

+ Antes de ligar o aparelho remover totalmente o polistireno de protecgao colocado no interior do compartimento
de servico.

+ Néo levantar o aparelho pegando-o pelo reservatério de dgua, mas pegando-o pelo corpo.

+ O uso de extensdes eléctricas ndo autorizadas pelo fabricante do aparelho pode provocar danos e aciden-
tes.

+ Nunca ligar a maquina sem agua e/ou sem café em gréos.

+ Nunca introduzir substancias que nao sejam café em graos no recipiente. Isto pode provocar graves danos ao
aparelho.

+ O cabo de alimentagédo ndo deve entrar em contacto com superficies quentes.

* Desligar a ficha da tomada antes de efectuar qualquer operagao de limpeza ou de manuteng&o.

+ Néo deixar a maquina em temperatura ambiente inferior a 0°C, pois o residuo de agua na caldeira poderia
congelar e provocar danos.

+ Antes de efectuar a operagdo de enchimento do reservatorio de agua, desligar o aparelho da tomada de
corrente.

+ Nunca encher o reservatorio de dgua com agua quente ou fervente.

+ Evitar a introdugédo de uma quantidade excessiva de agua no reservatorio.

+ Usar o aparelho somente com a bandeja de recolha de gotas montada correctamente.

+ O aparelho é destinado somente para o uso doméstico e ndo deve ser designado para utilizagédo comercial ou
industrial.

+ Nunca deixar a maquina em funcionamento ao alcance de criangas ou pessoas que ndo sejam capazes de
utiliza-la.

+ Se 0 cabo de alimentagdo estiver danificado devera ser substituido pelo fabricante ou por seu servigo de
Assisténcia Técnica ou por pessoal com qualificagdo semelhante de modo a prevenir qualquer tipo de risco.

* Nunca utilizar &gua com gas (com adicdo de anidrido carbénico).

* Apds ter retirado a ficha de alimentagao da tomada e apés o resfriamento das partes quentes, deve-se efectuar
a limpeza do aparelho exclusivamente com um pano n&o abrasivo um pouco humedecido com agua e poucas
gotas de detergentes neutros ndo agressivos (nunca utilizar solventes que possam estragar o plastico). Nao
mergulhar o aparelho em &gua ou outros liquidos.

+ Nunca colocar as partes sob tens@o em contacto com a agua: isto pode provocar um curto-circuito!

+ Nunca direccionar o jacto de vapor ou de agua quente para as partes do corpo; manipular o tubo de vapor/agua
quente com muito cuidado: perigo de queimaduras!

+ Colocar a maquina sobre um plano estavel onde ndo possa ser tombada. N&o utilizar o aparelho a céu aberto.
Né&o posicionar a maquina sobre superficies muito quentes ou nas proximidades de chamas livres para evitar
que a estrutura possa sofrer danos.

+ Escolher um ambiente bem iluminado, limpo e com a tomada de corrente facilmente acessivel.

+ Em caso de avarias, defeitos ou suspeitas de defeito apés uma queda, retirar logo a ficha da tomada de corrente.
Nunca ligar o aparelho com defeito. AS REPARAGOES PODEM SER EFECTUADAS EXCLUSIVAMENTE
PELOS CENTROS DE ASSISTENCIA AUTORIZADOS. Declinamos qualquer responsabilidade por possiveis
danos provocados nas operagdes de reparacéo efectuadas de modo incorrecto.

+ Quando decidir eliminar este aparelho, recomendamos que seja inutilizado cortando seu cabo de alimentago.
Recomendamos também tornar indcuas as partes que possam ser causa de perigo principalmente para as
criangas que poderiam utiliza-lo como brinquedo.

+ Os elementos da embalagem néo devem ser deixados ao alcance de criangas pois constituem potenciais
fontes de perigo.

+ Nao deixar o aparelho exposto a agentes atmosféricos.(chuva, sol etc...).

. CONSERVAR SEMPRE ESTAS INSTRUGOES

Este aparelho esta em conformidade com a directiva 89/336 CEE relativa & compatibilidade electromagnética.
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COMANDOS E COMPONENTES DA MAQUINA

1) Bandeja de recolha de residuos

1a) Bandeja amovivel

2) Bandeja de recolha de gotas

3) Grade para chavenas

4) Duche de saida de café com altura regulavel
5) Tubo do vapor/agua quente

5a) Dispositivo maxi-cappuccino

6) Saida para vapor/agua quente

7) Reservatorio de agua

8) Tampa do reservatério de agua

9) Recipiente para café em gréos

10) Tampa do recipiente para café em gréos

11) Alavanca de regulagéo do grau de moagem
12) Compartimento de servigo

13) Grupo de saida da agua

14) Superficie amovivel

15) Flutuador

16) Cabo de alimentagao

17) Painel de comando com luzes piloto

A) Painel para limpeza

B) Chave para montagem e desmontagem do grupo de saida da agua
C) Alfinete para limpeza do bico

= =

—_—— ===

DESCRICAO DO PAINEL DE COMANDOS
18) Luz piloto do interruptor geral
19) Luz piloto de adverténcia
20) Luz piloto de controle da temperatura do vapor

Luz acesa: temperatura correcta

Sinalizador luminoso intermitente: temperatura insuficiente
21) Luz piloto de controle da temperatura do café

Luz acesa: temperatura correcta

Sinalizador luminoso intermitente: temperatura insuficiente
22) Tecla de acendimento
23) Tecla de selecgao de duas chavenas - luz piloto incorporada
24) Seleccéo de café curto
25) Seleccéo de café cheio
26) Tecla de selecgao do vapor

INSTALACAO

Aconselhamos conservar a embalagem original para uma possivel utilizagéo futura. Aembalagem é o meio mais
apropriado para uma protecgéo correcta contra choques durante o transporte. Ante§ de instalar amaquinares-
peitar meticulosamente as indicagdes apresentadas no paragrafo “ADVERTENCIAS IMPORTANTES”.
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ACCIONAMENTO

ANTES DE CONECTAR A FICHA ELECTRICA DEVE-SE REMOVER O POLISTIRENO DE PROTECGAOQ
COLOCADO NO INTERIOR DO COMPARTIMENTO DE SERVICO (12).

Extrair o dispositivo maxi-cappuccino de seu compartimento Fig.1a.

Retirar a tampa (10) Fig. 3, encher o recipiente com o café em graos (cerca de 300 gr.) e colocar novamente
a tampa.

Nunca introduzir substancias que ndo sejam café em gréos no reservatorio. Isto pode provocar graves
danos ao aparelho.

Extrair o reservatério de agua (7) Fig. 3, da maquina e, apos ter retirado a tampa (8), enché-lo com agua fria
(cerca de 2 1). Uma valvula no fundo do mesmo impedira a saida de agua.

Introduzir o reservatorio de agua com sua relativa tampa em seu alojamento, exercitar uma leve presséo na
tampa para permitir a abertura automatica da valvula.

O reservatério deve ser abastecido somente com agua fresca: a agua quente ou outros liquidos podem danificar o
reservatorio. E expressamente proibido utilizar agua com adigéo de anidrido carbénico (dgua com gas).
Desenrolar o cabo de alimentagéo o quando necessario (16).

Introduzir a ficha na tomada de corrente, aguardar alguns segundos e manter pressionada a tecla de acendimento
(22) até quando a luz piloto (18) se iluminar.

O circuito electronico incorporado efectuara automaticamente um auto diagnostico e um possivel ciclo de repo-
sicionamento do grupo de saida da agua (13). Os ruidos que se ouvem neste momento sao normais.
ATENGAO: a primeira vez que a maquina for accionada, é necessario abrir a valvula do vapor (6) depois
de ter posicionado um copo abaixo do tubo do vapor (5). Depois de alguns minutos de aquecimento, a
maquina efectuara um ciclo de auto-lavagem durante o qual saira agua quente pelo tubo do vapor (5).
Com a valvula do vapor aberta, aguardar que o sinalizador luminoso de controle da temperatura do café (21)
fique aceso de modo constante e que a agua que sai do tubo do vapor (5) chegue a encher um copo de agua.
Em seguida, fechar a valvula (6).

Ao ligar a maquina, o sinalizador luminoso de controle da temperatura do café (21) torna-se intermitente até
quando a temperatura correcta for atingida. Depois de dois minutos, aproximadamente, o sinalizador luminoso
ficara aceso constantemente e a maquina estara pronta para funcionar.

ATENGAO: a maquina realizara um novo ciclo de auto-lavagem com saida de agua quente pelo grupo de
saida do café (4), cada vez que ficar desligada por alguns minutos.

Evitar colocar as maos por baixo do duche de saida da agua: perigo de queimaduras.

COMO FAZER O CAFE

Apbs o accionamento da maquina é possivel produzir café para uma ou duas chavenas seguindo as seguintes
indicacoes:

- certificar-se sempre que a valvula do vapor (6) esteja fechada.

Café para uma chavena:

Posicionar a chavena por baixo do grupo de saida da agua (4) e regular a altura do duche de saida aproximando-
0 0 mais possivel a borda da chavena. Aguardar que a luz piloto de controle da temperatura do café (21) acenda
de modo continuo, e pressionar uma das teclas (24, 25) conforme a quantidade desejada. As quantidades
sdo programadas pelo fabricante: para modifica-las e memoriza-las deve-se manter pressionada a tecla de
selecgdo de café até quando o nivel de café produzido corresponder a quantidade desejada. Para interromper,
em qualquer momento, a produgéo de café deve-se pressionar novamente a tecla de selecgao de café.

Café para duas chavenas:

Certificar-se que o grupo de saida do café regulavel esteja bem posicionado horizontalmente para obter uma
saida balanceada do café nas 2 chavenas.
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Posicionar duas chavenas abaixo do grupo de saida do café (4), aguardar que o sinalizador luminoso (21) esteja
aceso e manter pressionada a tecla de selecgdo de duas chavenas (23) até quando este se iluminar e repetir o
que foi descrito para o café em uma chavena. O ciclo efectuara a saida do café em duas fases. Aguardar o final
da segunda fase antes de retirar as chavenas. A tecla de selecgéo de duas chévenas (23) ficard iluminado e,
portanto, em funcionamento, até quando for pressionado novamente.

Possibilidade de produgéo de outros cafés:

Uma vez solicitada a preparagédo do café, pode-se observar que a luz piloto de controle (21) iniciara a piscar,
para comunicar o desenvolvimento da operag&o, assim fazendo até quando a saida de café estiver terminada.
Quando a luz piloto acender-se novamente de modo continuo, é possivel solicitar a preparagéo imediata de outro
café pressionando uma das teclas (24, 25).

Moagem

Amagquina possui um grau de moagem do café programado na fabrica que leva em considerag&o as caracteristicas
médias das misturas de café mais utilizadas. Se o café sair muito rapidamente (moagem muito grossa) ou muito
lentamente (moagem muito fina) pode-se regular a moagem desbloqueando o recipiente de café através da
alavanca (11) Fig. 4 e girando-o0 até a posi¢éo desejada da escala de regulagdo: girar no sentido dos ponteiros
do relégio para obter uma moagem mais fina e no sentido contrario aos ponteiros do reldgio para uma moagem
mais grossa (OPERAGAO A SER EFECTUADA EXPRESSAMENTE COM A MAQUINA DESLIGADA).

Prove também outras misturas de café pois nem todas s&o adequadas. A variagéo do grau de moagem sera
percebida somente apds a preparagéo de dois ou trés cafés.

No caso de misturas com caracteristicas especiais, pode ser efectuada uma correcgéo, como indicado a seguir:

- se o café sair muito lentamente (gota a gota) deve-se seleccionar um grau de moagem mais grosso,
girando o recipiente do café, no sentido contrario aos ponteiros do relégio, de um ou mais disparos
(cliques);

- no caso contrario, se o café sair muito rapidamente e n&o houver creme, deve-se seleccionar um grau
de moagem mais fino, girando o recipiente, no sentido dos ponteiros do relogio, de um ou mais disparos
(cliques).

Apbs ter efectuado a regulagdo do moinho, certificar-se que a alavanca (11 Fig. 4) tenha voltado a sua posicéo
inicial (levantada), verificando se o recipiente de café ndo possa mais girar.

Qualidade da agua

Para a preparagéo de um 6ptimo expresso, além da mistura, da moagem e da temperatura ideal da agua, mesmo
a qualidade da &gua ¢ determinante.

Portanto, aconselhamos a utilizagdo de agua com contetdo limitado de calcario que, além de garantir o
melhor sabor ao café, protege as partes internas da maquina contra a formagéo de incrustagdes danosas.
Esvaziar diariamente o reservatorio de agua e enché-lo com agua fresca.

E expressamente proibido usar 4gua com adigao de anidrido carbénico (com gas).

Tempo de funcionamento

A maquina pode ficar ligada o dia inteiro. Todavia, em caso de inactividade prolongada aconselhamos que seja
desligada pressionando o interruptor (22). Uma vez ligada novamente, estara pronta em poucos minutos. Se
a maquina ndo for desligada com a tecla (22), em todos os casos ocorrera o desligamento automatico ap6s 3
horas, aproximadamente, a partir da ultima utilizagdo da mesma.

Como desligar a maquina

Desligue a maquina somente quando tiver terminado o ciclo para a preparagao do café e/ou os outros ciclos de
funcionamento.
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Agua quente

O circuito de producéo de agua quente esté separado do circuito de preparagdo de café, de modo a garantir
4gua quente com sabor neutro para chés, caldos, infusos etc.

Colocar o copo ou a chavena directamente por baixo do tubo do vapor/agua quente e abrir, lentamente, a véalvula
no sentido contrario aos ponteiros do reldgio. A &gua quente saira automaticamente. Para terminar a produgéo
de &gua quente deve-se fechar a valvula.

FUNCAO VAPOR E PREPARAGAO DO
CAPPUCCINO

Para preparar um cappuccino, ou aquecer qualquer outra bebida, pressionar a tecla (26) Fig. 2 e aguardar que
0 sinalizador luminoso (20), passe do estado intermitente para a iluminagéo constante.

Durante a fase de aquecimento deve-se ouvir um leve ruido periédico dos mecanismos internos, o que é
absolutamente normal, com possibilidade de uma pequena emiss&o de vapor. Posicionar um recipiente por baixo
do tubo de vapor e abrir um pouco, no sentido contrario aos ponteiros do relégio, a valvula (6): primeiramente
saird um pouco de agua e, logo depois, um forte jacto de vapor. Fechar a valvula (6) para interromper o jacto de
vapor e mergulhar o dispositivo maxi-cappuccino (5a) num pequeno bule com leite a emulsionar ou com outro
liquido a ser aquecido.

ATENGAO: o vapor que sai do tubo do vapor é muito quente e pode causar queimaduras.

Abrir lentamente a valvula do vapor e aquecer o liquido com movimentos alternados para baixo e para o alto
até obter o resultado desejado.

Quando o liquido atingir a temperatura desejada, fechar a vélvula e limpar o tubo, logo em seguida, com um
pano humedecido.

ATENGAO: apés a saida do vapor o tubo estara muito quente: perigo de queimaduras.

Quando a saida de vapor terminar, desactivar a fun¢éo pressionando a tecla (26) Fig. 2, e a luz piloto (20) iniciara
a piscar com dupla velocidade até quando a temperatura voltar ao nivel ideal para a preparagdo do café. Para
acelerar o processo de resfriamento da temperatura, é suficiente deixar sair agua quente pelo tubo de vapor e
abrir a vélvula (6) apos ter colocado um recipiente por baixo do mesmo.

Bandeja de recolha de residuos (1) e bandeja de recolha de gotas (2)

Amaéquina pode produzir até 24 cafés, depois disto, a luz piloto de adverténcia (19) sinalizara a necessidade de
efectuar o esvaziamento da bandeja de recolha de residuos. Com esta condi¢&o as normais fungdes da maquina
estardo inibidas. Deve-se efectuar as seguintes operagdes: desligar a maquina pressionando a tecla (22) sem
desligar a ficha da tomada, puxar a bandeja de recolha de gotas (2) e esvazia-la. Abrir o compartimento de servico
(12) apos ter colocado o tubo do vapor (5) no interior de seu vao (Fig. 1a), empunhar o dispositivo de plastico
para cappuccinos (5a) e extrair a bandeja (1) para esvazia-la. Recolocar a bandeja em seu lugar exercitando uma
leve presséo e fechar o compartimento de servigo. Reposicionar a bandeja de recolha de gotas em seu lugar,
extrair novamente o tubo do vapor e ligar novamente a maquina. Aconselhamos efectuar a limpeza descrita acima
sem necessariamente aguardar a sinalizagéo da luz piloto (19). Efectuar também o esvaziamento da bandeja de
recolha de gotas cada vez que o flutuador (15) emergir da grade (3).

ADVERTENCIAS DE FUNCIONAMENTO

Se o compartimento de servigo estiver aberto, ou se o grupo de saida da agua ou a bandeja de recolha de residuos
nao estiverem bem encaixados, a luz piloto de adverténcia (19) Fig. 2 acende-se e a maquina desactiva-se
automaticamente, impossibilitando a produgéo de café, agua quente ou vapor. Desligar a maquina pressionando
a relativa tecla (22), eliminar o problema e ligar novamente o aparelho: a luz piloto (19) estara apagada.
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Controle electrénico do moinho

Assim que o depésito de café em gréos estiver vazio, 0 moinho se bloquearé e o sinalizador luminoso de ad-
verténcia (19) se acendera. Deve-se desligar a maquina pressionando a tecla (22) e encher o recipiente do café
em gréos e, enfim, acendé-la novamente.

Controle electrénico da bomba

A maquina efectua uma interrupcdo automatica assim que o reservatério da agua estiver vazio. A luz piloto
de adverténcia (19), se acende. Desligar a maquina pressionando a tecla (22), desligar a ficha da tomada,
extrair o reservatorio de agua para enché-lo, recoloca-lo em seu lugar na méquina; em seguida se efectuara
automaticamente um ciclo de lavagem.

Controle electronico da temperatura (termostato de seguranga e protecgéo contra o sobreaquecimento)
Efectua o controle continuo da temperatura correcta para a preparagao do café, agua quente ou vapor. A produgéo
do café nao ocorre se a temperatura for insuficiente ou excessiva. A temperatura correcta sera indicada pelo
sinalizador luminoso (21), que ficara aceso de modo continuo.

Proteccdo contra as impurezas do café em gréos

Mesmo o café em gréos mais seleccionado pode conter detritos como pequenas pedras ou impurezas. Se
algum destes chegar no moinho, este seré bloqueado automaticamente pelo controle electrénico e o sinalizador
luminoso de adverténcia (19) se acendera.

IMPORTANTE: para néo correr o risco de danificar o motor, ndo efectuar um novo accionamento da maquina
antes de ter eliminado o corpo estranho. Para isto, contactar um Centro de Assisténcia Autorizado.

Se, ap6s determinado periodo de uso, a produg&o do café tornar-se muito lenta ou ausente, isto pode depender
da utilizag&o de um café muito gordo. Seré necessario abrir a portinhola e limpar o filtro do grupo interno de saida
de café utilizando uma pequena escova, como mostrado na Fig. 12, ou ainda, para ter um melhor acesso ao filtro
(Fig. 13), extrair todo o grupo de saida do café e limpar o filtro como ilustrado na Fig. 14.

Controlo electronico do ciclo de funcionamento

Sempre que a maquina ndo for capaz de terminar um ciclo inteiro de café ou de auto-lavagem, a luz piloto
de adverténcia (19) se acendera para sinalizar a presenga de um problema interno ou de um obstaculo ao
funcionamento do grupo de saida da agua (por exemplo: a presenga de um corpo estranho). Desligar a maquina
pressionando a tecla (22) e verificar a situagéo do interior do compartimento de servico (12) a fim de remover
eventuais problemas visiveis (ver também o paréagrafo “LIMPEZA”). Se, apds acender a maquina, a luz piloto (19)
continuar a sinalizar a presenga do problema, contactar um Centro de Assisténcia Autorizado.

Ciclo de lavagem

Sempre que for necessario que a maquina efectue um ciclo de lavagem, deve-se manter pressionada, por cerca
de 6 segundos, a tecla de selecgéo do vapor (26) até quando o sinalizador luminoso de controle da temperatura
do café (21) passar da iluminagéo fixa para a intermitente. Soltar a tecla e aguardar que a maquina efectue a
lavagem através da saida de agua quente pelos bicos do grupo de saida de café (4).

LIMPEZA

E expressamente proibido desmontar o aparelho ou tentar efectuar operagdes ou alteragées no interior
do mesmo.

Manter o aparelho bem limpo e em ordem garantird uma qualidade éptima do café e uma maior duragéo da
maquina.
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* Antes de efectuar a limpeza da maquina deve-se desligar o aparelho pressionando a tecla (22) e
desligar a ficha da tomada de corrente.

* Antes de limpar a maquina deve-se aguardar que a maquina esteja fria.

* Nao mergulhar a maquina em agua ou outros liquidos.

* Nao lavar partes da maquina em maquinas lava-louca.

* Enxugar sempre manualmente as partes da maquina, sem coloca-las em fornos ou em fornos
microondas.

Para manter o compartimento de servigo e o grupo de saida da agua limpos recomendamos esvaziar diariamente

a bandeja de recolha de residuos (1) e a bandeja de recolha de gotas (2). Apds ter retirado estas Ultimas de suas

sedes para esvazia-las, aconselhamos limpar bem o vao interno eliminando pés residuos de café, aspirando com

o bocal fino de um aspirador de p6. Para reinstalar correctamente a bandeja de recolha de residuos, pressionar

a extremidade inferior até ouvir um disparo Fig. 15.

Se, apds o acendimento on/off, a luz piloto de controle estiver acesa, verificar se a porta esta correctamente

fechada e se a bandeja de recolha de residuos est& bem encaixada.

O reservatério de agua (7), a bandeja de recolha de gotas (2), a grade para apoiar chavenas (3), e a bandeja de

recolha de residuos (1), devem ser lavados periodicamente com detergente n&o abrasivo e, em seguida, enxugados

meticulosamente. De vez em quando, limpar também a parte externa da maquina com um pano htimido e enxugé-la.

Grupo de saida da agua

Deve-se limpar o grupo de saida da agua (13) Fig. 5 apds o consumo de dois recipientes de café em graos ou,
de qualquer modo, pelo menos uma vez por semana.

Desligar a maquina pressionando a tecla (22) e retirar a ficha da tomada. Retirar a bandeja de recolha de residuos
(2), e abrira portinhola de servico (12) apés ter recolocado o tubo do vapor em seu véo, empunhando o dispositivo
para cappuccino (5a) Fig. 1a. Em seguida, retirar a bandeja de recolha de residuos (1).

Para extrair o grupo de saida da agua (13), segurar a alga do mesmo, pressionar a alavanca (L) e levanté-lo de sua
sede. O grupo de saida da agua pode ser lavado por baixo da torneira somente com agua, sem detergente.
Retirar a bandeja amovivel (1a), enxaguar a mesma com &gua corrente e enxugé-la meticulosamente.

A méquina é dotada de uma chave (B), para a desmontagem do filtro (N) do grupo de saida da &gua Fig. 6.
Esta operacéo deve ser efectuada quando existir uma certa dificuldade na saida do café. Introduzir a chave na
porca (M) acima do grupo de saida da &gua e girar até quando for possivel pegar o filtro e extrai-lo puxando
para baixo. Verificar, em contraluz, se os furos do filtro estdo obstruidos. Se estiverem, limpa-los com a ponta
de um alfinete.

Apbs a limpeza do filtro certificar-se que o furo no centro do bico (U) ndo esteja obstruido Fig. 8. O bico é visivel
observando o grupo de saida da agua (13) por baixo ou virando-o, apés ter retirado o filtro, sendo que este &
reconhecido por ser branco Fig. 8. Fornecemos um utensilio especifico (C) Fig. 1, dotado de um alfinete, que
deve ser introduzido no furo do no centro do bico. Ao terminar a operagao de limpeza, deve-se reinserir o parafuso
no filtro (N) Fig. 6 no furo (V) Fig. 8 e, exercendo uma leve press&o, apertar com a chave (B) a porca (M) até
quando o filtro estiver bem colocado na prépria sede.

Com a chave (B), é possivel girar manualmente o grupo de saida da agua para efectuar uma melhor limpeza de
todas as partes; apds coloca-lo na posicao vertical, introduzir a chave (B) no casquilho para arrastamento (Q) Fig.
7,tendo o cuidado de fazer com que marca (P) da chave corresponda com o pequeno dente de plastico (R). Girar
a chave no sentido dos ponteiros do relégio ou no sentido contrario e limpar as areas onde isto pode ser feito.
novo em correspondéncia com o pequeno dente de plastico (R).

Prestar muita atencéo nas indicagdes acima porque, se o grupo de saida da agua néo estiver exactamente em
sua posicao inicial, sera muito dificil recoloca-lo na maquina.

Para posicionar novamente o grupo de saida da 4gua na maquina deve-se, primeiramente, observar o interior da
méaquina, onde estéo situados o perno (H) ed o conector (T) Fig. 9. Inserir antes a bandeja amovivel (1a) fazendo
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com que o furo (E) coincida com o perno (H) Fig. 11; empunhar o grupo de saida da agua através de sua alca
e inserir o mesmo no interior da maquina Fig. 10. Inserir com cuidado o tubo (O) do grupo de saida da &gua no
interior do conector (T) e o furo (F) no perno (H) Fig. 10; exercer uma certa presséo para baixo de modo que a
bucha (Q) Fig. 7 do grupo de saida da &gua fique bem inserida no encaixe (S) Fig. 9. Certificar-se que o grupo
esteja encaixado firmemente em sua sede. Inserir novamente a bandeja de recolha de residuos em sua sede,
fechar a porta de servigo e posicionar a bandeja de recolha de gotas.

ATENGAO: se, apos ter accionado a maquina, a luz piloto de adverténcia (19) Fig. 2 acender, deve-se desligar
novamente a maquina. Certificar-se que o encaixe entre o grupo de saida da &gua e a bandeja de recolha de
residuos esteja correcto.

IMPORTANTE: ndo lavar os acessodrios da maquina de café na maquina lava-louca.

Se, apos o acendimento on/off, a luz piloto de controle estiver acesa, verificar se a porta esta fechada correctamente
e se o grupo interno de saida de café esté perfeitamente encaixado.

Quando forimpossivel reinstalar o grupo de saida de café em sua posi¢&o, seré necessério efectuar as seguintes
operagdes: sem introduzir o grupo, fechar a portinhola e acender a maquina. Aguardar 30 segundos durante
0s quais a maquina efectuarad um reposicionamento automético do encaixe (Fig. 9-S). Em seguida, introduzir
novamente o grupo como descrito anteriormente.

Moinho

Nunca introduzir 4gua no recipiente do café: isto poderia causar danos ao aparelho!

Para a limpeza do recipiente utilizar somente o pincel entregue com a maquina. N&o utilizar agua ou qualquer
outro liquido. O moinho ndo requer nenhuma manuteng&o. Para qualquer problema de funcionamento, contactar
um Centro de Assisténcia Autorizado Ariete.

Grupo de saida de café
Em caso de obstrugao dos furos de saida de café, é suficiente desobstrui-los com um palito.

Tubo do vapor (5)

Limpar o tubo do vapor e o dispositivo para cappuccino (5a) depois de cada utilizago. Para uma limpeza mais
meticulosa, desapertar periodicamente o dispositivo para cappuccino (5a), lava-lo com &gua corrente e aperta-lo
bem ao tubo do vapor.

LIMPEZA ANTI-CALCARIO

A limpeza anti-calcario serve para eliminar as incrustagdes de calcério de todas as superficies e dos furos
de passagem da &gua, garantindo um funcionamento perfeito das valvulas, 6rgdos de aquecimento e outros
componentes importantes. Para a limpeza anti-calcario deve ser utilizado somente o produto exclusivo de ARIETE
fornecido em pacotes de 25 gr. juntamente com a maquina e, quando terminarem, disponiveis em todos os pontos
de venda e Centros de Assisténcia Autorizados.

Néo utilizar vinagre pois este pode causar danos ao aparelho.

IMPORTANTE: a limpeza anti-calcario periddica protege a maquina contra a necessidade de reparagdes
de alto custo. A garantia ndo cobre os danos verificados devido a falta de limpeza periddica, utilizagéo
incorrecta ou o desrespeito das instrugdes de uso.

A limpeza anti-calcario deve ser efectuada a cada 800 cafés, aproximadamente. A maquina é dotada de um
sistema de controle interno que avisa, quando a maquina for ligada, o momento em que esta quantidade foi
atingida através de iluminag&o intermitente, contemporanea e continuada, dos sinalizadores luminosos (19, 20,
21) e das tecla (23) do painel de comandos.

A partir deste momento, a sinalizagdo se repetira cada vez que a maquina for ligada.

E possivel seguir dois procedimentos:

60



P

a) adiar o procedimento de limpeza anti-calcario. Para isto, pressionar uma das teclas para o café (24, ou
25) do painel de comando e a maquina estara novamente preparada para a utilizagdo normal. Atengao:
aconselhamos n&o adiar o procedimento de limpeza anti-calcario por mais de 3 vezes a partir da primeira
sinalizacéo.

b) Activar o procedimento de limpeza anti-calcario:

desligar a maquina e retirar a ficha da tomada de corrente

diluir totalmente, em 2 litros de agua, o conteudo de 2 pacotes de produto anti-calcario ARIETE
extrair o reservatério da maquina, deitar neste a solugdo preparada e monta-lo novamente na
maquina.

posicionar, abaixo do grupo de saida do café, um recipiente com capacidade de, no minimo, 400cc.
ligar novamente a maquina e, quando as luzes piloto piscarem, accionar a lavagem pressionando ao
mesmo tempo, por 2 segundos, os botbes “vapor” (26) e “2 chavenas” (23)

apos a activagdo da lavagem, a luz do bot&o (23) piscara de continuo para sinalizar o desenvolvimento
da operagdo. A partir deste momento a maquina ndo podera ser desligada através da tecla (22) e
estardo desabilitadas todas as teclas de fungao e estardo activas, por sua vez, todas as luzes piloto de
sinalizacdo. Em caso de blackout ou de desconex&o incorrecta da ficha de alimentag&o deve-se repetir
todo o procedimento de lavagem.

No intervalo de tempo de cerca de 25 minutos a maquina eliminara a agua utilizada para a lavagem através
do duche de saida da agua(4), correspondente a cerca de 400 cc, por quatro vezes, com pausas de 5 minutos
entre um ciclo de saida e o outro.

Apds a quarta expulséo do liquido anti-calcario, as luzes piloto iniciardo a piscar novamente. Sem desligar
a maquina, deve-se extrair o reservatorio e colocar a solugéo restante, enxaguar bem o reservatério
e enché-lo com 2 litros de agua corrente. Montar novamente o reservatorio e manter pressionados
os dois botdes “vapor” (26) e “2 chavenas” (23) ao mesmo tempo, para dar inicio ao procedimento
de enxaguadura, que se cumprira do mesmo modo e periodo de tempo do procedimento anterior de
lavagem.

Terminada a enxaguadura, a luz do botéo “2 chavenas” (23) se apagara e a maquina estara novamente
pronta para a utilizagdo normal.

E possivel efectuar o ciclo de lavagem mesmo se este néo for solicitado directamente pelo sistema electrénico,
seguindo as instrugdes abaixo:

quando a maquina estiver em estado de espera, certificar-se que a luz piloto (21) de pronto café esteja
acesa e, em seguida, manter pressionadas as teclas “vapor” (26) e “2 chavenas” (23);
a partir deste momento valem as mesmas instrugdes que ja foram indicadas anteriormente.
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GUIA PARA A SOLUCAO DE ALGUNS
PROBLEMAS

A tecla (22) foi pressionada de modo
apressado

PROBLEMA CAUSAS POSSIVEIS O QUE FAZER
Ao pressionar a tecla (22) o |[N@o chega corrente eléctrica a | Verificar atomada de corrente provando nesta
aparelho nio se acende maquina um outro aparelho eléctrico e introduzir bem

aficha
Aguardar 5 segundos e manter pressionada
a tecla (22)

Apods o accionamento do apa-
relho acende-se a luz piloto de
adverténcia (19)

A porta do aparelho (12) ndo esta bem
fechada.

O grupo de saida da agua (13) ou a
bandeja de recolha de residuos (1) ndo
estdo em suas posigdes correctas

Desligar a maquina

Certificar-se que o grupo de saida da agua e
a gaveta de recolha de residuos estejam na
posicéo correcta (ver capitulo LIMPEZA)
Ligar novamente a maquina.

Durante o funcionamento do
aparelho, acende-se a luz piloto
de adverténcia (19)

O reservatério de agua (7) esta vazio ou
néo esta montado correctamente

Desligar a maquina

Retirar o reservatorio, enché-lo e recoloca-
lo em sua posicao exercitando uma leve
press&o para baixo, em seguida, efectuar com
cuidado as operagdes descritas no capitulo
ACCIONAMENTO

Se o problema persistir, efectuar também os
controles do paragrafo anterior

A luz piloto (19) acende-se de-
pois que uma série de cafés foi
preparada regularmente

A bandeja de recolha de residuos esta
cheia

Desligar a maquina com a tecla (22) sem retirar
a ficha da tomada e esvaziar a bandeja

Durante o ciclo de café, nota-se
um aumento do ruido do moi-
nho e, em seguida, acende-se a
luz piloto de adverténcia (19)

O café em graos terminou

Desligar a maquina e encher o recipiente

O café nao sai, mas a luz piloto
de adverténcia (19) nédo se
acende

A &gua do reservatorio ndo chegou a
encher o circuito hidraulico

Efectuar com cuidado as instrugdes do capitulo
ACCIONAMENTO

0 café ndo sai e a luz piloto de
adverténcia (19) acende-se, ou
o café sai muito lentamente

Obstrucdo do grupo de saida da agua
(13)

Obstrucéo do circuito hidraulico causada
pelo calcario

Moagem muito fina

Desligar a maquina. Efectuar a limpeza do
grupo de saida do café, do filtro (N, fig. 6) e
do bico (U, fig. 8) como descrito no capitulo
LIMPEZA.

Efectuar um ciclo de limpeza anti-calcario

Se o problema persistir, regular seleccionando
uma moagem mais grossa (ver capitulo
MOAGEM)

O café sai com pouco creme

A mistura usada n&o é adequada
A moagem € muito grossa

Provar outras misturas diferentes de café
Regular a maquina seleccionando uma
moagem mais fina

Geralmente, se a maquina apresentar um comportamento anémalo, é aconselhavel retirar a ficha da
tomada, aguardar alguns segundo e depois liga-la novamente a tomada. Aguardar outros 5 segundo e

manter pressionada tecla (22) para ligar novamente a maquina.

Em caso de perda do livrete de instrucoes, é possivel consultar ou obter uma cépia do mesmo através do site internet
www.ariete.net, na secgao catalogo.
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BELANGRIJKE
GEBRUIKSAANWIJZINGEN

Lees zorgvuldig de instructies voor gebruik

Voordat het apparaat op het stroomvoorzieningnet wordt aangesloten moet u controleren of de spanning, die
staat aangegeven op het plaatje onder de machine, gelijk is met die van het lokale net.

Voordat u het apparaat aansluit, zorg ervoor dat de polystyreenbescherming, aan de binnenkant van het
servicedeurtje, is verwijderd.

Til het apparaat niet op aan de waterbak, maar aan het hele lichaam.

Het gebruik van niet door de fabrikant van het apparaat goedgekeurde verlengsnoeren, kan schade en ongeluk-
ken veroorzaken.

Zet de machine nooit zonder water e/o zonder koffiebonen aan.

Doe nooit andere substanties dan koffiebonen in de bak. Dat zou ernstige schade aan het apparaat kunnen
veroorzaken.

De stroomvoorzieningkabel mag niet in contact komen met hete opperviakten.

Verwijder de stekker uit het stopcontact voordat u gaat schoonmaken of onderhoud gaat plegen.

Laat de machine niet in kamertemperaturen onder 0° C staan, want het restje water in de ketel zou kunnen
bevriezen en schade kunnen veroorzaken.

Voordat u het reservoir met water vult, haal eerst de stekkers uit het stopcontact.

Vul het waterreservoir nooit met heet of kokend water.

Vermijdt het om te veel water in het reservoir te doen.

Gebruik het apparaat alleen met een correct gemonteerde opvangbak voor druppels.

Het apparaat is alleen geschikt voor huishoudelijk gebruik, en mag niet gebruikt worden voor commercieel of
industrieel gebruik.

Laat het apparaat nooit aan staan, in de aanwezigheid van kinderen of incompetente.

Als het stroomvoorzieningsnoer beschadigd is, dan moet dit door de fabrikant of door zijn Technische As-
sistentie Service vervangen worden of in ieder geval door iemand met vergelijkbare kwaliteiten, zodat ieder
risico uitgesloten is.

Gebruik geen koolzuurhoudend water (toevoeging van kooldioxide).

Nadat de stekker uit het stopcontact is gehaald en de warme delen afgekoeld zijn, mag het apparaat alleen
schoongemaakt worden met een niet schurende, met water vochtig gemaakte doek, waaraan u een paar drup-
pels niet agressief neutraal schoonmaakmiddel toevoegt (gebruik nooit oplosmiddelen die de plastic kunnen
aantasten). Doop het apparaat nooit in water of andere vloeistoffen.

Breng nooit de delen onder spanning nooit in contact met water: er kan kortsluiting ontstaan!

Richt het stoom- of hete water pijpje nooit op de delen van het lichaam; gebruik het stoompijpje/warme water
altijd voorzichtig: gevaar voor verbrandingen!

Zet de machine op een stabiel viak waar deze niet kan omvallen. Gebruik het apparaat niet in de open lucht.
Zet de machine niet op erg warme oppervlakten of vlak bij open vlammen om te voorkomen dat de carrosserie
beschadigd kan worden.

Kies een ruimte uit die goed verlicht is, schoon is en met een makkelijk te bereiken stopcontact.

In het geval van storingen, defecten of mogelijk defect na een val, haal dan onmiddellijk de stekker uit het
stopcontact. Stel nooit een defect apparaat in werking. REPARATIES MOGELIJK UITSLUITEND WORDEN
UITGEVOERD DOOR GEAUTORISEERDE ASSISTENTIECENTRA. Men is niet verantwoordelijk voor even-
tuele schade ontstaan door reparaties die op de verkeerde wijzen zijn uitgevoerd.

Mocht u dit apparaat willen weggooien, dan bevelen wij aan om het onbruikbaar te maken door de stroomkabel
door te snijden. Verder bevelen wij aan om de delen van het apparaat die gevaar kunnen opleveren, speciaal
voor kinderen die het apparaat kunnen gebruiken voor hun spel, onschadelijk te maken.

Stel het apparaat niet bloot aan weersinvioeden (regen, zon enz.....)

Houd de verpakkingsmaterialen buiten het bereik van kinderen, aangezien deze een bron van gevaar kunnen
vormen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES ALTIJD

Dit apparaat is conform aan de richtlijn 89/336 EEG gerelateerd aan de elekiromagnetische compatibiliteit
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BESTURINGEN EN COMPONENTEN VAN DE MACHINE

1) Verzamelbak

1a) Verwijderbaar blad

2) Opvangbak druppels

3) Giril kopjessteun

4) Koffiedistributie in hoogte verstelbaar
5) Pijpje stoom/heet water

5a) Maxi-cappuccino apparaat

6) Kraantje voor stoom/heet water

7) Waterreservoir

8) Deksel van het waterreservoir

9) Vat koffiebonen

10) Deksel vat koffiebonen

11) Instelhendel voor malinggrootte

12) Servicedeurtje

13) Toevoergroep

14) Uitneembare gril

15) Drijver

16) Kabel stroomtoevoer

17) Besturingspaneel met controlelampjes die oplichten
A) Schoonmaakkwastje

B) Sleutel voor montage en demontage van de toevoergroep
C) Speld voor schoonmaken straalpijpje

= =

—_—— ===

BESCHRIJVING BESTURINGSPANEEL
18) Controlelampje hoofdschakelaar
19) Waarschuwingslampje
20) Controlelampje van de stoomtemperatuur
Controlelampje aan: correcte temperatuur
Knipperend controlelampje: niet toereikende temperatuur
21) Controlelampje koffietemperatuur
Controlelampje aan: juiste temperatuur
Knipperend controlelampje: niet toereikende temperatuur
22) Aanzetknop
23) Selectieknop twee kopjes — Opgenomen controlelampje
24) Keuze sterke koffie
25) Keuze slappe koffie
26) Knop stoomselectie

INSTALLATIE

Aanbevolen wordt om de originele verpakking voor een eventueel toekomstig gebruik te bewaren. Dit is namelijk
het meest geschikte middel voor een juiste bescherming tegen stoten tijdens het transport. Voordat u de machine
installeert, moet u zich strikt aan de paragraaf “Belangrijke gebruiksaanwijzingen” houden.
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IN WERKING STELLEN

VOORDAT U DE STEKKER IN HET STOPCONTACT DOET, MOET U DE POLYSTYRENEN BESCHERMING
VERWIJDEREN DIE AAN DE BINNENKANT VAN HET SERVICEDEURTJE (12) ZIT.

Trek het MAXI CAPPUCCINO-apparaat eruit (Fig. 1a).

Verwijder de deksel (10) Fig. 3, vul het vat met koffiebonen (ongeveer 300 gr.) en doe de deksel er weer op.
Stop geen andere substanties dan koffiebonen in het vat. Dit zou ernstige schade aan het apparaat kun-
nen veroorzaken.

Haal het waterreservoir (7) Fig. 3 van de machine af en, nadat de deksel (8) is verwijderd, vul deze met koud
water (ongeveer 2 |). Een klep op de bodem gaat het lekken van water tegen.

Zet het waterreservoir met de bijoehorende deksel op de plaats, door een lichte druk uit te oefenen op de deksel
waardoor de klep automatisch wordt geopend.

Doe altijd en alleen vers water in het reservoir; heet water of andere vloeistoffen, kunnen het reservoir beschadigen.
Gebruik absoluut geen water met kooldioxide (koolzuur).

Wikkel het stroomvoorzieningsnoer (16) af voor de lengte die nodig is.

Doe de stekker in het stopcontact, wacht enkele seconden en houdt daarna de startknop (22) ingedrukt totdat
het controlelampje (18) gaat branden.

Het ingebouwde elektronische circuit voert automatisch een zelfdiagnose uit en een eventuele herplaatsingcyclus
van de toevoergroep (13). Het lawaai dat u hoort is normaal.

OPGELET: de eerste keer dat de machine in werking wordt gesteld is het nodig om het stoomkraantje
(6) te openen nadat er een beker onder het stoompijpje (5) geplaatst is. Na enkele minuten opwarmen,
voert de machine zelf een wascyclus uit waarin heet water uit het stoompijpje (5) zal komen). Met het
stoomkraantje nog open, wacht dat het controlelampje voor de koffietemperatuur (21) permanent aangaat en dat
er minstens een beker water uit het stoompijpje (5) komt. Sluit het kraantje (6).

Als de machine aangezet wordt knippert het controlelampje van de koffietemperatuur (21) totdat de juiste tem-
peratuur wordt bereikt. Na ongeveer twee minuten, blijft het controlelampje constant aan staan en de machine
is klaar voor gebruik.

OPGELET: de machine voert, iedere keer nadat deze enkele minuten heeft uitgestaan, een nieuwe was-
cyclus uit waarbij warm water uit de toevoer (4) komt. Houdt uw handen niet onder de toevoer: gevaar
voor verbrandingen.

HOE ZET JE KOFFIE

Nadat de machine in werking wordt gesteld is het mogelijk om koffie te zetten voor één kopje of voor twee kopjes
door het volgende te doen:

- Controleer altijd of het stoomkraantje (6) dicht is.

Eén kopje koffie:

Zet het kopje onder de toevoer (4) en regel de hoogte van de toevoer, door het pijpje zo dicht mogelijk bij de rand van
het kopje te zetten. Wacht tot het controlelampje van de koffietemperatuur (21) blijft branden, en druk dan op één van
de knoppen (24, 25) athankelijk van de gewenste hoeveelheid. De hoeveelheden zijn al door de fabrikant ingesteld: om
deze te veranderen en in het geheugen te zetten moet men knop voor koffiekeuze ingedrukt houden totdat het niveau
van de toegevoerde koffie de gewenste is.

Om de toevoer op een willekeurig moment te onderbreken, moet u opnieuw op de knop koffiekeuze drukken.
Twee kopjes koffie:

Zorg ervoor dat de te regelen koffietoevoer goed horizontaal staat voor een gebalanceerde koffietoevoer in de
twee kopjes.

Zet de twee kopjes onder de toevoer (4), wacht tot het controlelampje (21) blijft branden, houd vervolgens de
selectieknop voor twee kopjes (23) ingedrukt totdat deze aan is, en herhaal het eerder beschrevene voor één
kopje koffie. De cyclus voert de koffietoevoer in twee gedeeltes uit. Wacht op het einde van de tweede toevoer
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voordat u de kopjes verwijdert.
De knop koffiekeuze (23) blijft branden en blijft aan totdat het opnieuw wordt ingedrukt.

Mogelijkheid om meer kopjes te verkrijgen:

Als eenmaal de voorbereiding van de koffie is aangevraagd, kan men zien dat het controlelampje (21) begint te
knipperen en dat blijft zo tot de toevoer is beéindigd, om aan te geven dat de operatie bezig is. Als het contro-
lelampje weer blijvend aan is, dan is het mogelijk om meteen de voorbereiding van een volgend kopje aan te
vragen door één van de twee knoppen in te drukken (24, 25).

Maling
De machine heeft een door de fabrikant afgestelde malinggrofheid gebaseerd op de gemiddelde eigenschap-
pen van de koffiemalingen die het meest gebruikt worden. Als de koffie er te snel uitkomt (maling te grof) of te
langzaam (te fijne maling) dan kan de maling geregeld worden door het koffievat los te halen met de hendel (11)
Fig. 4 door deze op de gewenste positie van de reguleringsschaal te draaien: met de wijzers van de klok mee
draaien voor een fijnere maling of tegen de wijzers in voor een grovere maling (ALLEEN UIT TE VOEREN MET
DE MACHINE UIT).
Probeer ook andere koffiemelanges, aangezien ze niet allemaal geschikt zijn. De variatie in koffiemaling blijkt
pas na de toevoer van twee of drie kopjes koffie.
In het geval van melanges met speciale eigenschappen, kan de volgende correctie uitgevoerd worden:
- als de koffie er te langzaam uitkomt (druppelsgewijs) dan kan dit geregeld worden door de maling met één
graad te vergroten, door het koffievat met één of twee klikken tegen de wijzers van de klok in te draaien;
- tegenovergesteld, als de koffie er te snel uitkomt en geen créme heeft, moet de maling met één graad verfijnd
worden, door het vat met één of twee klikken met de wijzers van de klok mee te draaien.
Nadat de instelling van het malertje is uitgevoerd, zorg ervoor dat het hendeltje (11 Fig. 4) weer op zijn oude
plaats staat, en te verifiéren of het koffievat niet meer kan draaien.

Kwaliteit van het water

Voor de preparatie van en goede espresso is, behalve de melange, de maling en de juiste watertemperatuur, ook
de kwaliteit van het water bepalend.

We raden daarom aan om water te gebruiken met een laag kalk gehalte dat, naast het garanderen van de
beste koffiesmaak, de interne delen beschermd voor formatie van schadelijke afzettingen.

Leeg het waterreservoir elke dag en vul het met vers water.

Gebruik absoluut geen water waaraan kooldioxide (koolzuur) is toegevoegd.

Werkingtijd

De machine mag de hele dag aan blijven staan. Toch raden we aan om in gevallen van langdurig stilstaan, het uit
te doen door op de knop (22) te drukken. Eenmaal weer aan, is het gereed in een paar minuten. Als de machine
niet wordt uitgedaan met de knop (22), dan gaat de machine automatisch na ongeveer drie uur na het laatste
gebruik van het apparaat uit.

Uitdoen van de machine
Doe de machine alleen uit als de cyclus voor de koffie e/o de andere werkingcycli beéindigd zijn.

Heet water

Het toevoercircuit van heet water is gescheiden van die van de koffie, om heet water zonder smaak voor thee,
soep, kruidendranken enz. te garanderen.

Zet de beker of het kopje direct onder het stoom-/heet water pijpje, en draai het kraantje langzaam tegen de wijzers
van de klok in. Het hete water komt er automatisch uit. Om de toevoer te stoppen moet u het kraantje sluiten.
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WERKING STOOM EN PREPARATIE
CAPPUCCINO

Voor de preparatie van en cappuccino, of voor het verwarmen van ieder ander drankje, druk op de knop (26) Fig.2
en wacht tot het controlelampje (20) dat van knipperend, blijvend aan blijft. Tijdens de opwarmingsfase hoort u
af en toe het interne mechanisme dat absoluut normaal is, met mogelijk een beetje stoomuitstoot. Zet onder het
stoompijpje een vat en draai het kraantje (6) tegen de wijzers van de klok in een beetje open: eerst komt er een
beetje water uit en meteen daarna een flinke stoomuitstoot. Draai het kraantje (6) dicht om de stoomuitstoot te
onderbreken en stop het maxi-cappuccino apparaat (5a) in een kan melk die opgeklopt moet worden of andere
op te warmen vloeistof.

OPGELET: de stoom die uit het stoompijpje komt is erg heet en kan verbrandingen veroorzaken.

Draai het stoomkraantje langzaam open en warm de vloeistof op met bewegingen afwisselend van boven naar
beneden totdat het gewenste resultaat bereikt is.

Als de vloeistof op de gewenste temperatuur is, sluit het kraantje en maak het pijpje meteen met een vochtige
doek schoon.

OPGELET: na de stoomtoevoer is de pijp erg heet: gevaar voor brandwonden.

Als de stoomtoevoer beéindigd is, schakel de functie uit door op de knop (26) Fig. 2 te drukken, en het contro-
lelampje begint te knipperen met een dubbele snelheid totdat de temperatuur op het optimale niveau is terug-
gekomen voor de koffiepreparatie.

Om het koelingproces van de temperatuur te versnellen, is het voldoende om heet water uit het stoompijpje te
laten komen, door het kraantje (6) open te draaien, na er een vat onder geplaatst te hebben.

Opvangbakje koffiedik (1) en opvangbakije druppels (2)

De machine kan tot 24 kopjes maken, waarna het controlelampje (19) signaleert dat het nodig is om het opvangbakje
koffiedik te ledigen. In dit geval zijn de normale functies van de machine geblokkeerd. Er moet als volgt worden verder
gegaan: doe de machine uit door op de knop (22) te drukken zonder de stekker eruit te halen, haal het opvangbakje
druppels (2) eruit en leeg het.

Open het servicedeurtje (12) na het stoompijpje (5) weer in de ruimte daarvoor te hebben geplaatst (Fig. 1a), pak
de plastic cappuccinomaker (5a) vast en trek de bak (1) eruit om hem leeg te maken.

Zet het bakje weer op de plek door een lichte druk uit te oefenen, en sluit het servicedeurtje.

Zet de opvangbak op zijn plaats, trek het stoompijpje eruit en zet de machine weer aan.

Het is aan te bevelen om de hierboven beschreven schoonmaak uit te voeren, zonder af te wachten tot het controle-
lampje (19) de nood signaleert. Maak het opvangbakje druppels ook iedere keer leeg als de drijver (15) van de gril (3)
te voorschijn komt.

GEBRUIKSAANWIJZINGEN WERKING

Als het servicedeurtje open is, of als de toevoergroep of het opvangbakie koffiedik er niet goed inzitten, dan gaat
het controlelampje (19) Fig. 2 aan en de machine schakelt vanzelf uit. Het is dan niet mogelijk op koffie, heet water
of stoom te maken. Doet de machine uit via de betreffende knop (22), los het probleem op, en zet het apparaat
weer aan: het controlelampje (19) is dan weer uit.

Elektronische controle van de koffiemaler

Meteen als de bak met koffiebonen leeg is, blokkeert de koffiemaler en het waarschuwingslampje (19) gaat branden.
Doe de machine uit door op de knop (22) te drukken, vul de bak met koffiebonen en doe deze weer aan.
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Elektronische controle van de pomp

De machine blokkeert automatisch zodra het waterreservoir leeg is. Het waarschuwingslampje (19) gaat aan.
Doe de machine uit door op de knop (22) te drukken, haal de stekker eruit en haal het waterreservoir eruit om te
vullen. Zet het weer terug en doe de machine aan, die vervolgens automatisch een wascyclus uitgevoerd.

Elektronische controle van de temperatuur (thermostaat voor veiligheid en bescherming tegen oververhit-
ting).

Voorziet in het voortdurend controleren van de juiste temperatuur voor het maken van koffie, heet water en stoom.
De koffietoevoer wordt niet uitgevoerd als de temperatuur onvoldoende of te hoog is. De juiste temperatuur wordt
door het controlelampje (21) aangegeven, dat permanent aanblift.

Bescherming tegen onzuiverheden van koffiebonen

Zelfs de zuiverste koffiebonen kunnen resten bevatten waaronder kleine steentjes of onzuiverheden. Als een
van deze in de koffiemaler komt, wordt deze automatisch geblokkeerd door de elektronische controle en het
controlelampje (19) gaat aan.

BELANGRIJK: om niet te riskeren om de motor te beschadigen, doe de machine niet aan voordat u het onbekende
lichaam heeft verwijderd. Wendt u zich hiervoor tot een Erkend Assistentiepunt.

Als de koffietoevoer na een zeker gebruik erg langzaam is of uitblijft, dan kan dit aan een te vette koffie liggen.
Het is dan nodig om het servicedeurtje te openen en de filter van de interne toevoer met een borsteltje, dat is
aangegeven in Fig. 12, schoon te maken, of, om beter bij de filter te kunnen (Fig. 13) haal de interne toevoergroep
eruit en maak de filter schoon, zie Fig. 14.

Elektronische controle van de werkingscyclus

Mocht de machine de hele koffiecyclus of van de zelfreiniging, niet volledig uitvoeren, dan gaat het waarschu-
wingslampje (19) aan om te signaleren dat er een intern defect of dat iets de werking van de toevoergroep
(bijvoorbeeld de aanwezigheid van een onbekend lichaam) in de weg staat. Doe de machine uit door op de knop
(22) te drukken en controleer de situatie aan de binnenkant van het servicedeurtje (12) om eventuele zichtbare
problemen te verwijderen (zie ook paragraag “SCHOONMAAK?”). Als na het aandoen van de machine, het contro-
lelampje (19) de aanwezigheid van een defect blijft signaleren, wendt u zich tot een Erkend Assistentie Punt.

Wascyclus

Als u een wascyclus wilt uitvoeren, houdt dan de selectieknop stoom (26) ongeveer 6 seconden ingedrukt
totdat het brandende controlelampje voor de koffietemperatuur (21) gaat knipperen. Laat de knop los en wacht
tot de machine de wascyclus uitvoert terwijl er heet water uit de uitgang van het pijpje (4) komt.

SCHOONMAAK

Het is streng verboden om het apparaat uit elkaar te halen of reparaties uit te voeren aan de binnenkant

hiervan.

Door het apparaat goed schoon en op orde te houden, wordt een optimale kwaliteit van de koffie en een lagere

duur van de machine zelf gegarandeerd.

* Voordat u de machine schoonmaakt, doe het apparaat uit door op de knop (22) te drukken en de
stekker uit het stopcontact te halen.

* Voordat u de machine schoonmaakt, wacht tot deze afgekoeld is.

* Doop het apparaat niet in water of andere vloeistoffen.

*  Was delen van de machine niet in de afwasmachine.

*  Droog altijd de delen van de machine af met de hand, zonder deze in de oven of magnetron te doen.

Om de serviceruimte en de toevoergroep schoon te houden, raden wij aan om de bak voor koffiedikopvang (1)
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en de bak die de druppels opvangt (2), iedere dag te ledigen. Nadat deze laatste van zijn plaats is gehaald om
te ledigen, raden wij aan om de interne ruimte goed schoon te maken van koffieresten, met gebruik van een
stofzuiger. Om de bak die koffiedik opvangt weer goed terug te zetten, moet u op het onderste uiteinde drukken,
totdat u een klik hoort Fig. 15.

Als u na het aangaan on/off het controlelampje aan is, verifieer dan of het deurtje goed gesloten is, en of de bak
die het koffiedik opvangt er goed inzit.

Het waterreservoir (7), de opvangbak druppels (2), de gril kopjessteun (3), en de opvangbak koffiedik (1), moeten re-
gelmatig met een wasmiddel dat niet krast, gewassen worden waarna het zorgvuldig afgedroogd moet worden.
Maak, af en toe, de buitenkant van de machine met een vochtige doek schoon en droog het daarna goed af.

Toevoergroep

De toevoergroep (13) Fig. 5 moet worden schoongemaakt nadat u twee vaten met koffiebonen heeft opgemaakt,
of in ieder geval, minstens één keer per week. Doe de machine uit door op de knop (22) te drukken en haal de
stekker eruit.

Verwijder de opvangbak voor de druppels (2) en open het servicedeurtje (12) na het buisje in de ruimte daarvoor
te hebben gezet, en pak de cappuccinomaker (5a) vast Fig. 1a.

Verwijder vervolgens de bak om koffiedik (1) op te vangen.

Om de koffiezetgroep te verwijderen moet hij bij de speciale handgreep worden vastgepakt, druk vervolgens op
het hendeltje (L) en licht hem uit zijn houder. De koffiezetgroep moet onder de kraan worden gewassen met
alleen water, zonder zeep. Haal het verwijderbare blad (1a) eruit, spoel hem onder de kraan en droog hem
goed af.

De machine is uitgerust met een sleutel (B), voor het demonteren van de filter (N) van de toevoergroep Fig. 6.
Deze handeling moet worden uitgevoerd als de koffie er moelijk uitkomt. Doe de sleutel (M) in de moer, boven
de toevoergroep en draai totdat het mogelijk is om de filter (N) te pakken en eruit te halen door het naar beneden
te trekken. Verifieer of de gaatjes van de filter verstopt zitten door het tegen het licht te houden. Is dit het geval,
maak ze dan schoon met de punt van een speld.

Nadat de filter is schoongemaakt, verifieer of het gat in het midden van het straalpijpje (U) Fig. 8 niet verstopt is.
Het straalpijpje kunt u zien door van onderen af naar de toevoergroep (13) te kijken of door deze om te draaien,
nadat de filter is weggehaald en u herkent het aan de witte kleur Fig. 8. Er wordt een daarvoor bestemd gereed-
schap (C) Fig. 1 met een speld geleverd, die in het gat in het midden van het straalpijpje gebracht moet worden.
Is de schoonmaak voltooit, doe dan de schroef van de filter (N) Fig. 6 in het gat (V) Fig. 8 en oefen een lichte
druk uit terwijl u de moer (M) met de sleutel (B) aandraait tot de filter weer goed op de plek zit.

Met de sleutel (B) is het mogelijk om de toevoergroep handmatig te draaien om beter alle delen schoon te kunnen
maken. Nadat u het in verticale positie heeft gebracht, doe de sleutel (B) op de verplaatsbare lager (Q) Fig. 7,
en zorg ervoor dat de sleuf van de sleutel samenvalt met het kunststof nokje (R). Draai de sleutel met de wijzers
van de klok mee of tegen de wijzers van de klok in en maak de delen schoon die vies geworden zijn.

Zet tot slot de opening (Q) in zijn oorspronkelijke positie: de markering op de sleutel (B) valt weer samen met het
kunststof nokje (R). Let goed op wat er hiervoor beschreven is, want als de toevoergroep zich niet precies op de
beginpositie bevindt, is het erg moeilijk om het weer op de machine te zetten.

Om de koffiezetgroep opnieuw op het apparaat te zetten moet in de eerste plaats de binnenkant van het
apparaat worden bekeken waar de pen (H) en de connector (T) zich bevinden Fig. 9. Zet eerst het verwijderbare
blad (1a) erin, en zorg dat het gat (E) samenvalt met de pen (H) Fig. 11; houd de koffiezetgroep vast bij zijn
handgreep en zet hem in het apparaat Fig. 10.

Steek het buisje (O) goed op de koffiezetgroep in de connector (T) en het gat (F) in de pen (H) Fig. 10; druk hem
met enige kracht naar beneden zodat de opening (Q) Fig. 7 van de koffiezetgroep goed in de aansluiting (S) komt.
Controleer of de groep goed op zijn plaats zit. Zet opnieuw het opvangbakije erin, sluit het onderhoudsklepje en
zet de druppelbak op zijn plaats.

OPGELET: nadat de machine aan is gezet, en het controlelampje (19) Fig.2 gaat aan, dan is het nodig om de
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machine opnieuw uit te doen.

Controleer opnieuw of de toevoergroep en het bakje om koffiedik op te vangen, goed geplaatst zijn.
BELANGRIJK: was de accessoires van de machine niet in de afwasmachine.

Als het controlelampje na het aanzetten on/off aan is, verifieer dan of de deur goed gesloten is, en of de toevoer-
groep intern er goed in zit.

Mocht het onmogelijk zijn om de toevoergroep goed te plaatsen, dan is het nodig om als volgt te werk te gaan:
doe het deurtje dicht zonder de groep er in te zetten en doe de machine aan. Wacht 30 seconden waarin de
machine een automatische herpositionering van de sluiting (Fig. 9-S) uitvoert.

Probeer hierna het er in te doen zoals hierboven beschreven is.

Koffiemaler

Doe nooit water in de koffiebak: dit kan schade aan het apparaat veroorzaken!

Voor het schoonmaken van het vat moet u alleen het bijgevoegde kwastje gebruiken. Gebruik geen water of
andere vloeistoffen. De koffiemaler behoeft geen onderhoud. Voor problemen wat de werking betreft, wendt u
zich tot een Erkende Assistentie Ariete.

Koffietoevoer
Mochten de gaten van de koffietoevoer verstopt zijn, dan is het voldoende om ze met een tandenstoker open
te maken.

Stoompijp (5)

Maak de stoompijp en de cappuccinomaker (5a) na ieder gebruik schoon. Voor een betere schoonmaak, draai
de cappuccinomaker (5a) regelmatig los, was het onder stromend water en draai het stevig op het stoompijpje
vast.

KALKVERWIJDERING

De kalkverwijdering dient voor het verwijderen van kalkaanslag van alle opperviakten en van de gaatjes voor
waterdoorgang, waardoor er een perfecte werking van de klep, verwarmingsdelen en andere belangrijke com-
ponenten gegarandeerd wordt.

Voor de kalkverwijdering mag alleen het betreffende product ARIETE gebruikt worden samen dat bij machine in

zakjes van 25 gr. geleverd wordt, en alleen bij de Erkende assistentie centra verkrijgbaar is.

Gebruik geen azijn dat het apparaat zou kunnen beschadigen.

BELANGRIJK: de regelmatige kalkverwijdering beschermt de machine tegen kostbare reparaties. De

schade die zich verifieert na de uitgebleven regelmatige schoonmaak, een verkeerd gebruik of het niet

gelezen hebben van de gebruiksaanwijzingen, wordt niet gedekt door de garantie.

De kalkverwijdering moet uitgevoerd worden na ongeveer 800 kopjes koffie. De machine is uitgerust met een intern

controlesysteem dat, bij het aanzetten van de machine, signaleert of de hoeveelheid bereikt is, door een tijdelijk

en continue knipperen van de controlelampjes (19, 20, 21) en van de knop (23) van het besturingspaneel.

Vanaf dit moment herhaalt de signalering zich iedere keer dat het apparaat wordt aangedaan.

Men kan kiezen om in twee manieren verder te gaan:

a) de procedure van kalkverwijdering uitstellen. Door één van de twee knoppen voor koffie (24 of 25) van het
besturingspaneel van de machine ingedrukt te houden, zal het opnieuw gereed zijn voor normaal gebruik.
Opgelet: wij raden aan om de kalkverwijdering niet meer dan 3 keer na de eerste signalering uit te stellen.

b) Start de procedure kalkverwijdering:

- doe de machine uit en haal de stekker uit het stopcontact
- los de inhoud van 2 zakjes anti kalk product ARIETE helemaal op in 2 liter water
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haal het reservoir uit de machine, doe de gemaakte oplossing er in en zet het terug op de plek.

zet een bak met een capaciteit van minstens 400cc. onder de koffietoevoer.

zet de machine weer aan en, als de controlelampjes knipperen, start de schoonmaak door tegelijkertijd
gedurende 2 seconden op de knoppen

“stoom” (26) en “twee kopjes” (23) te drukken.

nadat de schoonmaak is gestart knippert het lampje van de knop (23) continue om aan te geven dat de
operatie in gang is. Vanaf dit moment kan de machine niet met de knop (22) uitgezet worden en zullen
alle functies van de knoppen uitgeschakeld zijn. Alle controlelampjes blijven echter werken. In het geval
van een black-out of door een verkeerd insteken van de stekker, moet de hele wasprocedure, van het
begin af aan, herhaald worden.

Binnen ongeveer 25 minuten verwijdert de machine het water, ongeveer 400cc, dat voor het wassen gebruikt is
via het straalpijpje (4) in vier keer, met pauzes van 5 minuten tussen de ene lozing en de andere.

Na de vierde expulsie van de anti kalk vioeistof beginnen de controlelampjes opnieuw te knipperen.
Zonder de machine uit te doen, haal het reservoir eruit, en giet de achtergebleven oplossing eruit.
Spoel het reservoir goed en vul het met 2 liter stromend water. Doe het reservoir er weer in en houdt
de twee knoppen “stoom” (26) en “twee kopjes” (23) tegelijkertijd ingedrukt om de spoelprocedure te
starten, op dezelfde manier en in dezelfde tijd als de vorige procedure.

Is het spoelen afgelopen, dan gaat het lampje van de knop “twee kopjes” (23) uit en de machine zal
opnieuw klaar zijn voor normaal gebruik.

Het is mogelijk om de wascyclus ook te doen zonder dat dit direct door de elektronica wordt gevraagd, name-

ljk:

als de machine in de wacht staat, controleer of het controlelampje (21) voor koffie klaar aan is, dus
houdt de knoppen “stoom” (26) en “twee kopjes” (23) ingedrukt;
vanaf dit moment is alles wat al eerder is besproken geldig.
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GIDS OM ENKELE PROBLEMEN OP TE
LOSSEN

ingedrukt

PROBLEEM MOGELIJKE OORZAKEN WAT TE DOEN

Het apparaat gaat niet aan | Er staat geen stroom op de Controleer het stopcontact met een ander elektrisch
als de knop (22) wordt machine apparaat en doe de stekker er weer goed in.
ingedrukt De knop (22) is te gehaast Wacht 5 seconden en houdt de knop (22) ingedrukt

Vlak nadat het apparaat is
aangezet, gaat het contro-
lelampje (19) branden

De deur van het apparaat (12) is
niet goed dicht.

De toevoergroep (13) of het bakje
dat de koffiedik opvangt zit niet
goed op de plaats

Doe de machine uit

Verifieer of de toevoergroep en de lade koffiedikop-
vang goed zitten (zie hoofdstuk SCHOONMAAK)
Zet de machine weer aan

Tijdens de werking van
het apparaat gaat het
controlelampje (19) aan

Het waterreservoir (7) is leeg of zit
er niet goed in

Doe de machine uit

Haal het reservoir er uit, vul het en zet het terug

door een lichte druk naar beneden uit te oefenen,

en voer vervolgens aandachtig de handelingen uit
die beschreven zijn in het hoofdstuk IN WERKING
STELLEN

Als het probleem zich blijft voordoen voer dan ook de
controles uit van de vorige paragraaf

Het controlelampje (19)
gaat aan nadat er een se-
rie koffie gewoon gezet is

Het bakje voor opvang koffiedik
zit vol

Doe de machine uit met de knop (22) zonder de stek-
ker eruit te halen, en gooi het bakje leeg

Tijdens de koffiecyclus,
wordt het lawaai van de
koffiemaler erger waarna
het controlelampje (19)
aangaat

De koffiebonen zijn op

Doe de machine uit en vul de bak

De koffie komt er niet uit,
maar het controlelampje
(19) gaat niet aan

Het water van het reservoir heeft
niet het hydraulische circuit gevuld

Voer met zorg het geschrevenen in hoofdstuk IN
WERKING STELLEN uit

De koffie komt er niet uit,
en het controlelampje

(19) gaat aan, of de koffie
komt er heel langzaam uit

Verstopping van toevoergroep (13)
Verstopping van hydraulisch circuit
door kalk

Te fijne maling

Doe de machine uit. Maak de toevoergroep, de filter
(N, Fig 6) en van het straalpijpje (U, Fig. 8) schoon
volgens datgene beschreven in hoofdstuk SCHOON-
MAAK

Voer een cyclus kalkverwijdering uit

Als het probleem blijft bestaan stel dan een grovere
maling in(zie hoofdstuk MALING)

De koffie heeft weinig
créme

De gebruikte melange is niet
geschikt
De maling is te groot

Probeer verschillende koffiemelanges
Stel in op een fijnere maling

In het algemeen, als de machine vreemd doet, probeer dan altijd om de stekker eruit te halen, om enkele
seconden te wachten, en vervolgens de stekker er weer in te doen. Wacht 5 seconden en houdt de knop
(22) ingedrukt om de machine weer aan te zetten.

Mocht u het instructieboekje kwijt zijn, dan is het mogelijk om de internetsite www.ariete.net te lezen of een kopie te
printen van de catalogussectie.

72



GR
ZHMANTIKEZ NPOEIAOMNOIHZEIZ

* AlaBAaoTe TPOTEKTIKA TIG 08NYiEG, TTPIV XPNTIUOTIOINCETE TN CUCGKEUR.

* Mpiv ouvdéaete T ouakeur 0To NAeKTPIKS BikTUO, PBEBaIWBEITE TTWG N TAON TTOU avaQéPETal 0TV TTIvakida
KATW OTTO T CUCKEUR, QVTIOTOIXET PE TNV TACT TOou DIKTUOU TNG TTEPIOKAS 0AG.

* Mpiv oguvdéaete T ouokeur aTo NAEKTPIKO BikTUO, BePaiwbEiTe TTWG EXETE AQAIPETE! TNV TTPOGTATEUTIKN
TTOAUGTIPOAN aTTO TO E0WTEPIKOG TG Bupidag utmpeaiag.

* Mnv avaonKwveTe T OUOKEUT KpATWvTag TNV a6 1o doxeio Tou vepou.

* H xpAon un eykekpiuévwy TTPOEKTATEWY Tou KaAwdiou (MTTaAavTé(eg) UTmopei va TpoKaAEDEl {nuIG aTn
OUOKEUN.

* Mnv 6éteTe TTOTE OE ASITOUpYia TN GUOKEUR XWPIG VEPO 1 XWPIG OTTOPOUG KAE.

* Mnv Bddete oté TimoTa Ao oTo doxeio Tou kagé ae aTrdpoug. Mmopei va yivel goBapn {nuid aTn GUOKEUN.

* To KaAwd10 NAeKTPOBOTNONG DEV TTPETTEI VOl AKOUNTIAEI OE (EOTEG ETTIPAVEIEC.

* Na Byadete 1o @i ammo TV Tpida TPIv amé oTroladnToTe eméUBacn kabapiguoU i GuVTAENANG.

* Mnv agnvere ™ ouckeun og Beppokpaaia mepIBaAovTog xapnAotepn amé 0 oC, dedopévou OTI pmopei va
TIayWael 10 vepd aTo AéBNTa kal va erakoAoubriael {nuid.

* Mpiv yepioete 10 doyeio We vepd, PydATe To QIG a6 TV TTPIdC.

* Mnv yepidete T0TE TO BOXEIO TOU VEPOU WE {EGTO A KAUTO VEPOD.

+ ATro@UyeTe va BaAeTe aTo doyeio uTEPPBOAIKA TTOTOTNTA VEPOU.

* XpNOIUOTIOIEITE TN GUOKEUN HOVAXa OTaV £ival GWATA TOTTOBETNUEVO TO OKAQAKI GUMOYAS GTAYOVWY.

* H ouokeun mpoopideTal aTToKAEIOTIKA yia OIKIOKK XPAoN Kal dev TTPETTEI va XPNOIUOTTOIEITAI YIa EUTTOPIKOUG fy
BiopnxavikoUg okotoUg.

* Mnv emTpémeTe o€ pIKPA TaIdIA f Atopa pe eIdIkEG avaykeg va TANOIAdouv OTn ouoKeur étav eival
avapuévn.

* Av gival xahaopévo 10 KaAwdI0 NAEKTPOBOTNONG, TIPETTEI VOl AVTIKATACTABEI ATTd TOV KATAOKEUAOTIKG 0iKO i
amé éva e¢ouaiodotnuévo Kévpo TexvikAg YoaTApIgng (ZEpRIS) 1 atrd KATTOI0 ATOHO TTOU EXEI TNV ATTAITOUEVN
TEXVIKI KOTAPTION, WOTE VO ATTOPUYETE KABE Kivduvo.

* Mnv xpnolyoTrolgite agpIoUxo vePO.

* A@oU ByaAete To Ig atmd TNV TTPICa Kal agoU KpUwaouv Ta (e0Td eapTApaTa, n CUoKeUn TTPETIEN va KaBapIoTe

aTokAEIoTIKA pe éva Yahakd ravi, JOAIG BouTnypévo aTo vepd pe Aiyeg oTayOveEG OUBETEPOU OTTOPPUTIAVTIKOU

kougivag (unv xpnaoipotroleite TOTE SIaAUTEG TTOU pTTOPET va Kavouv ¢nuid ata TAaaTIKG). Mnv Bubilete T

OUOKEUN O€ VEPO 1) GAa uypd.

Mnv Bpéxete TTOTé T NAEKTPIKG §apTApATA YIa va pnv dnuioupynBei BpaxuKUKAwa.

Mnv kaTeuBuvete TOTE TO (€0TO VEPO 1) TOV aTUO TTAVW 0ag. Na TIAVETE KaI va PETOKIVEITE TTPOTEKTIKA TO

OowANVAKI aTuol/eaTol vepoU: KivOUvVOg EYKAUNATWY.,

TomoBetaTe TN GUOKEUN O€ €va aTabepd etrimedo, 6Tou dev UTIAPXE! Kivduvog va avarmodoyupicel. Mnv

TOTTOBETEITE TN OUOKEUN TTAVW O JETTEG ETMIQAVEIES 1) KOVTA G€ YUPVEG GAGYEG YIa va unv Yivel {nuid oTo

TePIBANUA TNG. Mnv XpnGOILOTIOIEITE TN GUOKEUR T€ UTIaiBPIO XWPO.

EmAECTE éva XWpo e ETTAPKA QWTIONO Kal agpIoHO Kal pe pia Tpia EUKoAa TTPOCTIEAATIN.

e TIepiTTwan {nUIwv, EATTWATWY 1) uTrowiag TTPOBAAUATOG PETG OTTO PO TITWOT TG CUCKEURG, BYAATE apéowg

70 QI oo TV Tpida. Mnv BéteTe o€ Aermoupyia Tn ouokeur| av eival ehartwparikr. Ol EMZKEYEZ MPEMNEI NA

EKTEAOYNTAI ANOKAEIZTIKA XE EZOYZIOAOTHMENA KENTPA TEXNIKHZ YMOZXTHPIZHEZ (ZEPBIZ).

O kataokeuaaTikog oikog amaAdaaetar amd kabe euBuvn yia Tuxov BAGRES Tou opeilovTal oe AavBaapéveg

ETTIOKEUEC.

Av amogaoioee va nsm&me TN OUGKEUN, TIPETTEI VOl TNV 0XPNOTEUOETE KoBovmg T0 kaAwdio Tpogodoaiag.

ZuvigTéra emong va KATOOTAGETE aKivduva Ta pépn g cuoKsung TTOU PTTOPET va amroTEAETOUV TIMYA KIVEUVOU,

131aiTepa yia YIKPA TTaIdIA TToU UTTOPET VA TIAE0UV HE TN CUTKEUN.

+ Ta uhik@ ouokeuaaiag dev TTpéel va eykaTtaAeiTrovTal o 81a8ean pikpwv Taidiwy, dedopévou 0TI amoteAolv
nyA KIvoivou.

« Mnv agrivete T ouokeur ekTeBeIpévn oToug aTHOOPaIPIKOUG TTapAyovTeS (BPoxT), AAIO, KATT...).

-@®YAAZTE TIZ OAHTIEZ AYTE:Z.

H ouaokeun avramokpiverarl aTig Tpodiaypagég Tg odnyiag 89/336/EOK Trepi nAekTpopayvnTIKAG GUMBATOTNTOG.
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AIAKONTEZ KAI EEAPTHMATA THZ MHXANHZ

1) Zka@aki yia Katakadia Kage

1a) Aaipoupevog diokog

2) Zkagdaki ouloyng aTayovwy

3) Zxapa yia va akoupTrave Ta QAITCavia
4) Paugog Tapoxng kagé, pubuifopevou UWoug
5) ZwAnvaki atpol / {eaTol vepol

5a) E¢aptnua Maxi — cappuccino

6) Poupmivéto aruou /CeaTol vepouU

7) Doyeio vepoU

8) Kamaki doxeiou vepol

9) Aoxeio kaQE o€ OTTOPOUG

10) Kamdki doxeiou Kagé o€ 0TTOPOUS

11) MoxAd¢ pUBuIong Babuol dAeang

12) TMopTaKI eAEyyoU

13) ZuykpOTNUa TTOPOXAG KAPE

14) AgaipoUpevn oxdpa

15) ®Aotép

16) KaAwdio nAekTpodotnong

17) Mivakag eAéyxou pe evOEIKTIKA AauTrdkia
A) Mivého yia kaBapiopod

B) KAeidi yia ouvappoAdynan kai amoguvappoAdynan Tou GUYKPOTAKATOS TIAPOXS
C) Behdva yia kaBapioud akpopuaiou

= =

—_—— ===

NEPIFPA®H NINAKA EAErXoy
18) EvoeikTikG AauTIaKI yevikoU d1akoTrTn
19) EvoeikTikd Aaumaki poeidotoinang
20) EvdeikTikd AapTraki Aéyyou TG Bepuokpaaiag Tou atpol
Avapévo evoeIKTIKO AauTTéKI: owaTh Bepuokpaaia
To evdeIkTIKO AauTréiki avaBoaPrvel: aveTrapkng Beppokpaaia
21) EvOeIkTIKO AapTraki EAEyyou TG BepuoKpaaiag Tou Kage.
Avapévo evoeIKTIKO AauTTéKI: owaTh Bepuokpaaia
To evdeIkTIKO AauTréiki avaBoarvel: aveTrapkng Beppokpaaia
22) Kouyi Aeitoupyiag
23) Koupi emiAoyng 8o QAITCAvIa e EVOWUATWHEVO EVOEIKTIKO AQUTTAKI
24) EmAoyn kagE pe Aiyo vepd
25) EmiAoyn kagé pe TTOAU vepod
26) Koupi emAoyig aruou

EFKATAZTAZH

ZUVIOTATal va QUAGCCETE TNV ApXIKl cuokeuaaia yia evoexopevn PeANovTIKA xpron. Mpdypar mpdkeiTal
yia 70 A€oV KatAAnAo péco TrpooTagiag améd Ta KTUTTAEATA Katd Tn uetagopd. Mpiv eyKOTAOTAOETE
TN OUOKeUN , SlaBaoTe Kol TNPNOTE aXOAaOTIKG 600 avagépovtal oTnv Tapdypapo «ZHMANTIKEZ
MPOEIAOMNOIHZEIZ»
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OEZH ZE AEITOYPTIA

MPIN BAAETE TO ®IX XTHN MPIZA, AGAIPEXTE THN MPOXTATEYTIKH MOAYZTIPOAH NOY BPIZKETAI
MEZA ZTO MOPTAKI EAETXOY (12).
AgaipéaTe To €EapTNUa maxi-cappuccino amé v utrodoxn Tou, Eik.1a.
Apaipéate 10 kamdki (10) Eik. 3, yepioTe 10 doxeio pe omopoug kagé (300 yp. Tepitou) kai EavaBdaAete 1o
KQTTOKI.

Mnv BéAeTe oTé GTO So)Eio oTIBNTTOTE GAAO EKTOG OO OTTOPOUG KaE. MTopei va TpokAn8olv gofapég
{nHIéG OTN GUOKEUN.
ApaipéaTe amd T ouckeur To doxeio vepol (7) Eik. 3, kai apoU BydAete To katdiki (8), yepioTe To We KpUo vepd
(repitrou 2 Aitpa). Mia BaABida aTov TTuBuéva Ba eutrodiaer TNV EKPOR TOU VEPOU.

BaAte aTnv uTmodoxn Tou To OXEIO TOU VEPOU WE TO KATTAKI TOU, EGAOKWVTAS EAQQPIC TTIETT) OTO KOTTAKI VIO VOl
avoitel autdpara n BaABida.

Na Balete mavta oto Goxeio amokAeiaTiké kpUo vepd: 10 {eaTd vepd 1) GAAa uypd propei va kdvouv {nuia oTo
doxeio. Ze kopia epimTwan dev mpémel va BAAeTe agpioUxo vepd. =eTuAiCte 600 XpeldleTal 10 KOAWDIO
nAekTpoddTNang (16).

BaAte 10 @I aTnv Trpia, TEPIEVETE Aiya OEUTEPOAETITA Kall UOTEPA KPATAGTE TIATNWEVO TO KOUWTTI A€IToupyiag
(22) péxpr va avawel 1o evOEIKTIKG AapTTaki (18).

To evowpaTwpévo NAEKTPOVIKO KUKAwpa ekTeAel autdpata pia auté-0idyvwan kal évav moavée KUkAo
€TavaToTroBETNaNG TOU GUYKPOTAWATOS TIapoxns (13). O1 86puol TTou akoUyovTal €ival GUGIOAOYIKOI.
MPOZOXH: Tnv mpwTn Popd ou Ba BETeTE O€ AEITOUPYIa T GUCKEUR TIPETTEI VO OVOISETE TO POUNTTIVETO
TOU OTHOU (6) 0ol ToTroBeTNTETE éva TTOTAPI KATW OTrd TO GWANVAKI aToU (5). Metd amrd Aiya Aemtd
8épuavang, n ouokeun Ba ekTeAéael Evav auTopaTo KUKAO TAUGIHATOG KOTA TOV 0Troio Ba Tpégel {eoTod
vepo ad 1o cwANVAKI atpou (5). Me avoiKTo To pOUNTTIVETO ATUOU, TIEQIPEVETE VA AVAYE! UOVILA TO EVOEIKTIKO
AapTTaKI eAéyxou Tng Beppokpaaiag Tou kage (21) kai va TPEEEI TOUAGXIGTOV Eva TTOTAPI VEPS atmd To GwANVAKI
atpou (5). KheiaTe 0 poupivéTo (6).

AvapovTag Tn GUTKEUR, TO EVOEIKTIKO AapTTAKI BEppokpaaiag Tou kagé (21) Ba avaBoarvel péxpr va emTeuyoei
n owaTr Beppokpaaia. Merd ammd d0o AeTITé TepITIOU, TO EVOEIKTIKG AQUTIAKI TIAPAMEVET UOVILA AVOUPEVO KAl N
OUOKEUN €ival ETOIUN va AEITOUpYNaEl.

MPOZOXH: kdabe popd Ba ofnAver yia Aiya AemTd n guokeur, Ba ekTeAgiTan auTopaTa €vag véog KUKAOG
mAugiparog Tou Ba pokaAei TNV ekpor) {EaTOU vEPOU aTTd TO PANPOS TTAPOXNAG KAPE (4).

Mnv Badete Ta Xépla oag KATW aTrd TO PAPPOG: KiVEUVOG EYKAUHATWV.

MNQZ NA OTIAZETE KA®E

A@ou Béaete e AciToupyia Tn GUOKEUR, UTTOPEiTe va @TIGEETE €va 1) 600 QAIT{avia KagE, akoAouBwvTag Tnv
Tapakatw diadikaaia:

va BePaiwveaTe TAVTA TTWG ival KAEIGTO TO pOUTTIVETO aTuoU (6) .
‘Eva @AIT{avi Kagé:
TomoBetAaTe TO GAITCAVI KATW aTTd TO PAPPOS TIAPOXNAG (4) kal pUBIaTE TO YOG ToU PANPOUS, TTANGIALOVTAS
70 600 Yiveral aT1o Xeihog Tou GAITCavioU. TMepIpéveTe va avawel POVIA To VOEIKTIKO AQUTIAKI (21) TTOU EAEYXEI
Tn Bepuokpaaia Tou KaQE kal aTn GUVEXEID TIATATTE £val ATTO Ta KOUWTTIA (24, 25) avaAoya pe TV TTOgOTNTA TIOU
emBupeite. O1 TOGOTNTES €ival TTPOKABOPITHEVES ATTO TOV KATATKEUADTIKS 0iKO: yia va TIG AAAGEETE Kal val TIG
aTTOBNKEVUTETE GTN UVAKN TIPETTEI VO KPATATETE TIATWEVO TO KOUMTTI TTIAOYAG TOU KOQE EXPI va ETITUXETE TV
emoupnT ToagdTNTa.
OToIadATTOTE OTIYUA MTTOPEITE Va SIAKOWETE TNV TIAPOXT, {AVOTIATWVTAS TO KOUNTTI ETIIAOYAS TOU KOQE.
Avo @AiITdavia Kagé:
BeBaiwbeite Twg 10 puBUIOEVO PANPOS TIAPOXNG Eival CWATA TOTTOBETNEVO OPICOVTIO WOTE VA KaTaveunBei
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OowoTd 0 KagES oTa 2 AITCAvIaL.

TomoBethaTe 806 PAIT¢avIa KATW aTTO TO PANPOG TTAPOXIGS (4), TIEPILEVETE VOl VAWE! TO EVOEIKTIKO AapTrdki (21)
Kal 0T OUVEXEIO KPATAOTE TIATNHEVO TO KoupTTi £TTIAOYRAS BU0 GAIT¢aviiy (23) uéxp! va avawel. EmavaAdBere mn
d1a61kagia TTou TTEPIYPAPETAI TTAPATIAVW YIa Eva GAITCAvI KOQE.

O kUkAog TpoPAETIEI TNV TTAPOXT) TOU KAQE GE BUO Xpovoug. Mepipévete va oAokAnpwBei kai o deuTepog, TPIv
agaipEoeTe Ta QAITZavIa.

To koupTri emiAoyrig 600 @AITaviwy (23) Ba TTapAPEVEl AVaUPEVO PEXPIS BTOU avaTraTnBei.

AvvatotnTa Tapaokeung aAAwv Kagédwv

Agou {nmBei n Tapackeur| Tou Kage, Tou kagé, Ba TaparnpoeTe Twg To evOEIKTIKG Aapmaki (21) Ba apyioel
va avaBoaPrivel péxpig 6tou oAokAnpwBei n mapoyn. Otav 1o evOEIKTIKO AAUTIAKI {avavawel JovIa, PTTOPEITe
va {nTAOETE Apeaa TV TTAPACKEUR £vAg GAAOU KAQE, TTATWVTAG éval aTrd Ta KOUPTTIA (24, 25).

Aleon
H ouokeur éxel mpokaBopiopévo amod To EpyoaTaato va Badud dAeang Tou Baaidetal aTa Paaika XAPAKTNPIGTIKA
TWV XApUavIWV KagE Tou KUKAo@opoUv aTnv ayopd. Av o Kagég ekpéel TTOAU ypryopa (TTOAU xovTpd GAeaua)
oAU apyd (TToAU wiAd GAeapa) pmropeite va puBpioete 1o Babud dAcong, eAeuBepwvovtag 1o doxeio Tou Kagé
amd 10 poxAd (11) Eik. 4 kar yupifovtag To anv emBupnT) B6an G puBUIOTIKAS KAIPAKAG: YupioTe TTpog Ta BeGId
Y10 710 WIAOKOWPEVO XapUdvI A TIPOG Ta aPIGTERA Yia TTIO XOvTpoKopuévo xapuavi (H EPFAZIA AYTH NPENEI
NA EKTEAEZTEI ONQXAHNOTE ME ZBHXTH MHXANH).
AokipaaTe kai GAa xapudvia kage, dedouévou 611 dev eival OAa katMnAa. H petaBolq Tou abuol dAeong Ba
yivel a1oBnTA povaya perd amod 6U0 1y TPEIG KAPEDEC.
e TIEPITITWON XapHAVIWV PE I81AITEPT XAPAKTNPIOTIKA, PTTOPEITE VO KAVETE TIG £¢AG pUBUITEIG:
Av 0 KaQEG ekpEel TTOAU apyd (aTaydva - aTaydvay), pubuioTe Eva o Xovipd GAeapa, yupiovTag Tpog
T0 ApIOTEPA KATA pia A dU0 BEaeIg, To doyeio TOU KaE.
AvriBeta av o KaEg ekpéel TTOAU ypryopa kai dev KAvel KaipAKI, puBpiaTe éva Trio WIAG GAeapa, yupiloviag
P0G Ta BeGIG kaTA ia Ay dUo BéTEIg, TO doxeio TOU KAPE.
Agou pubuioete 10 pUAo, BeBaiwbeite Twg 0 HoxAOS (11 - EIk. 4) Exel emavéABel aTnv apxIki Tou BEon kail TTwg
70 GoxEio Tou kaé €ival KaAd aTepewpévo aTn Béon Tou.

MoodtnTa Vepol

[ va eriageTe Evav KaAd kagE E0TTPECO, EKTAS OTTO TO Xapudvi, TNV dAean Kai T owoTh Beppokpaaia Tou vepou,
£xel onuaaia kail n ToIGTTA TOU VEPOU.

ZUVIOTOUHE KATA GUVETTEIA VO XPNOIUOTIOINCETE VEPO PE TIEPIOPIGHEVT TIEPIEKTIKOTNTA O€ dAaTa, TTOU 0!
povo ecao@ahilel kaAuTepn yeuon aTov KAQE, AAAG TTPOCTATEVEI T ETWTEPIKA ECAPTAUATA OTTO TO OXNUATIOUO
EMCAWIWV IENHATWV.

No ade1adeTe kabnuepivé 1o doxeio vepol Kai va To YEPIZETE He PPEOKO VEPO.

Le Kapio TEPITITWON SEV TTPETTEI VO XPNTIPOTTIOIEITE AEPIOUXO VEPO.

Xpovog Asitoupyiog

H ouokeun pmopei va peivel avappévn yia pia oAokAnpn pépa. Opwg av dev TPOKEITaI Va T XPNOIUOTIOIRCETE
yia TTOAEG WPES, TUVITOUWE va TV OPrveTe TTATWVTAG TO BIaKATITN (22). Otav TV Eavavawete Ba eivai £Toiun
o€ Aiya Aemrtd. Av dev OBrO€TE TN GUOKEUK TTATWVTAG TO KOUWTT (22), Ba afroel autdpata Petd amo 3 wpeg
TIEPITIOU ammd TV TEAEUTAia XPrON TNG GUOKEUNG.

ZBNOINO TNG OUGKEUN §

ZBA0TE TN ouokeun povdya otav £xel oAokAnpwoei o KUKAOG yia Tov kagé i /kai yia Toug GAAOUG KUKAOUG
Aerroupyiag.
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ZeoT6 vepO

To KUKAwpa TTapoxrg Tou (eaToU vepoU givail LExwpIoT atrd To KUKAWHA TOU KAQE, WaTe va eEaa@alileTal (eaTo
vepd yia 1041, po@ApaTd, (wHoUg, KATT.

Bate éva mmotrp1 A éva eAit¢avi kaTeuBeiav kGTw aTmd To cwAnvaki aruou / eaTol vepoU kal avoigte apyd Tpog
T0 OPIOTEPA TO POUPTTIVETO. To (0T6 vepd Ba Tpétel autouara. KAsioTe T0 pouuTTIVETO YIa vVa OTAPATACETE TV
€KpON.

AEITOYPrIA ATMOY KAI
MPOETOIMAZIA ENOZ KANOYTZINO

la va eriageTe évav kammoutaivo f kaTmolo AAAo pdenua, KPATAOTE TTATPEVO, TO KOUWTTT (26) EIK. 2 péxpig 6Tou
70 EVOEIKTIKO AapTraki (20) oTapatioel va avaBooPhvel, yia va avawel povipa. Kard m eaon Béppavong 6a
aKouyeTal KaBe 1600 Evag amaAdg fX0g Ao TOUG ECWTEPIKOUG PnXaviopoUg, TTou eival amoAUTa GUOIOAOYIKAG,
evw UTTdpyxel mBavotnTa va Byel Kai Aiyog arpde.

TomoBetAoTE Eva doyeio k&Tw atmd T0 CwANVAKI aTHOU Kal avoigeTe Aiyo TTpog Ta APIGTEPA TO POUTTIVETO (6):
apxIka Ba TpEel Aiyo vepd Kal apéowg Peta atpog uto Tiean. KAeioTte 1o pouptivéTo (6) yia va diakOweTe T
€KTOSEUON Tou aTpoU Kail BubioTe To epTNUa maxi-capppuccino (5a) aTo pTTpiki Tou YAAaKTOG Tou BEAETE va
KTUTTAOETE ) 0€ AAAO UYPO TTOU TTPOKEITAI Va (EOTAVETE.

MMPOZOXH: o atpdg mwou ekpéel amd 1o owANVAaKI gival TOAD {e0TOG KOl PTTOPET VO TTPOKAAEDE!
gyKoopara.

Avoitre apyd 1o poupTTIvéTO Tou aTpoU Kal (EGTAVETE TO UYPd pe EVOANOKTIKEG KIVACEIG TTPOG T KATW Kal TTPOg
T0 TTAVW, PEXPI VO ETITUXETE TO ETTIBUUNTO ATTOTEAED AL

Orav 10 uypd Exel TNV €mBUNTA Bepokpaaia, EavakAeioTe To POUPTTIVETO Kal KABAPIOTE APETWGS TO TWANVAKI
JE éva uypo Travi.

MPOZOXH: perd Tnv Tapox atpol To cwAnvaki gival oAU {E0TO: KivOUVOG EYKAUPATWY.

Otav ohokAnpwBei n Tapoyr| arpol, amevepyotroiaTe T AciToupyia Tatwvtag 1o TARKTPO (26) Eik 2, ooTe Ba
apxioel va avapooprvel pe ITTAA TaxutnTa 1o eVOEIKTIKO AapTrdki (20) péxpl va emavéABel n Beppokpaaia atn
BEATIOTN TIPA yIa TV TTpoETOINaTia Tou KOQE. Ma va emitayuvete T diadikacia Tameivwang TG Bepuokpaaiag,
agoTe va Tpétel vepd amd To GWANVAKI aTuou, avoiyoviag To poupTivéro (6), agou BaAete amd KaTw Eva
doxeio.

ZKa@AKI yio katakaBia (1) ko oka@dki guhhoyig oTaydvwy (2)

H ouokeur| pmopei va @TIALEl uEXpl Kal 24 KaQEDES. TN OUVEXEID TO EVOEIKTIKO AAUTTéKI TTPOEIBOTTOINONG
(19) Ba emonudvel TNV avaykaidTTa va adEIGoETE TO OKAPAKI JE T KATOKABIA KAQE. X auTH TV KatdoTaon
mrapepTodifovTal ol KavovikéG AeiToupyieg NG ouokeur ¢. Mpétel va akohoubrioete Ty TTapakdTw dladikaaia:
OPACTE T OUCKEUR TTATWVTAG TO KOUTTT (22) Xwpig va BYAAETE TO QI OO TNV TIPIa, aQaipéaTe T0 GKAPAKI
ouMoyng aTaydvwy (2) Kai adeldaTe T0. Avoite To TTopTdKI £mBewpnong (12) agol yupioeTe TPpog Ta aplaTepd
70 owANVaki atpou (5) (EIK. 1a) midvovTag 1o TAAOTIKG £EAPTNUA Yia KATTOUTaivo (50). T CUVEXEID AQAIPEDTE
70 OKAQAKI (1) kal adeidiote 10. ToTOBETAGTE TO OKAYAKI OTN BECN TOU £CAOKWVTAG pIa EAAPPIA TTiean Kal
EavakAeioTe T0 TTOPTAKI ETTIBEWPNONG.

TotmoBetA0TE TO OKAYAKI GUMOYAG OTAYGVWY OTNV UTTOB0XH TOU KOl OVAYTE T OUGKEUN.

ZuvioTaral va ekteAeite au T diadikacia kaBapiopou, Xwpig va TePIPEVETE va avAWE! TO EVOEIKTIKO AQUTTAKI
(19). Ade1dlere emmiong 1o oka@Akl cUMoyNG aTaydvwy KaBe gopd Trou To YAoTéP (15) Ba avePaivel Tavw amod
M oxapa (3).
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NMPOEIAONOIHZEIZ AEITOYPrIAZ

Av givar avoIKTd To TIopTdKI EmBewpnang, ) av Oev eival kaAd aTn BEan TOUG TO GUYKEOTNHA TIAPOXNAS, ) TO GKAPAKI
yia kaTtakabia, Ba avapel 1o evoeIKTIKO AapTraki Tpogidotoinang (19) EIk. 2 kai n cugkeun Ba amevepyoTroleiTal
autouara otdte dev Ba ivar duvarh n Tapoxn Kagé, eaTol vepou fi aTuoU. ZPAOTE TN GUOKEUN TIATWVTAS TO
€101K6 KOUNTTI (22), ammoKaTaoTAOTE TO TTPOBANUA KAl QvAWTE TN CUCKEUN: 0" QUTO TO ONEI0 TO EVOEIKTIKG AQUTTCKI
(19) mpémer va eival aBnaTo.

HAekTpovikOg éAeyxog pUAou GAeang Kagé

MoAIG adeiaoel To doyeio kage ae OTIOPOUG, 0 HUAOG Ba aTapathael Kal Ba avawel 1o EVOEIKTIKO AQUTICKI
mpoeidotroinang (19). ZBAATE T CUCKEUN TTATWVTAG TOU KOUWTTT (22), yeWiaTe TO DOXEIO e OTTOPOUG KAPE Kall
avayre m.

HAekTpovikOG €Aey)0G TG avTAiag

H ouakeun ataparder autdpata 6tav adeidioel 1o doxeio uypou. Avapel 1o evOeikTIKG Aautdki (19). ZBAaTe T
OUOKEUN TTATWVTAG TO KOUWTTT (22), BYAATE TO QIG a6 TV TIPIda, aQaipéaTe Kal yediaTe To Goxeio vepou, BAATE T
oTn 60N TOU KaI QVAYTE T GUCKEUR. ZTn GUVEXEID N GUOKEUR Ba ekTeAéael évav auTouaTo KUKAO TTAUGTUaTOG.

HAekTpovikog éAeyxog Beppokpaaiag. (Beppoatatng acpaleiag kai TpoaTaciag amd umepbEépuavan).
EAéyxel ouvéxela Tn owaTn Beppokpaaia yia T TTPOEToIHATia Tou Kagé, (eaToU vepou A atuou. H rapoxn Tou
Ka@é Oev yivetal av givar avetrapkng 1 utrepPoAIkr n Bepuokpaaia. H owaTr Bepuokpaaia emonuaiverar amé
70 €VOEIKTIKO AQUTICIKI (21), TTOU TIAPAWEVEI GUVEXEID AVAMEVO.

MpoaTagia a1rd {Eva CWHATA OTOV KAPE 0€ GTTOPOUG

Kai o Tr10 £MIAEYEVOS KOQES OE GTIOPOUG UTTOPET va TTEPIEXEI EEVal alupaTa OTIWG TIETPAdAKIA I AAAEG akabapaieg.
Av KaTTO010 aTTd T0 EEVA GWHATA UTTOUV GTO MUAO GAEONG TOU KAQE, B0l GTOUATACE! I AUTOUATA OTTO TOV NAEKTPOVIKO
¢Aeyxo kail Ba avayel 1o evOEIKTIKO Aautraki (19).

ZHMANTIKO: yia va unv diakivouveuaeTe {nuic aTo poTéR, Unv EavaBéaeTe ae AciToupyia T GUOKEUR av Oev
aTToPaKPUVETE TIPONYoUpéVWG To §Evo awpa. Ma auth Ty epyacia ameubuvbeite ae éva Kévipo Texviking
YmooTipigng (ZépRIg).

Av ETé amé KATTOI10 XPOVIKO DIATNHA XPAaNG, N TIAPOXH Tou Kagé gival TTOAU apyn i 8ev yivetal kabdAou, pmmopei
va ogeileTal atn xprian oAU AimrapoU ka@é. Mpémel va avoieTte To TTOPTAKI Kal va KaBapioeTe To QIATPO TOU
€0WTEPIKOU EAPTANATOC TIAPOXNAG, XPNOIMOTIOIWVTAS éva BoupTadiki 6TIwG gaivetal aTnv EIK. 12 A va agaipéoeTe
TO GUYKPOTNa TTapoxns Kage Kal va kabBapiaete 10 QiATpo (EIk. 13) dtmwg @aiverar oty Eik. 14.

HAekTpoVIKOG €Aey)0g TOu KUKAOU AgiToupyiag

Avnauakeur| dev KaTagEper val oAoKANPWaE! Tov KUKAO TOU KAE 1} ToU auTORATOU TIAUGIHATOG, B QVAWE TO EVOEIKTIKO
Aapmaki mpoeidotroinang (19) yia va emanpudvel pia BAARN ) éva epmrddio aTn AEImoupyia Tou GUYKPOTAWATOS TIAPOXAS
(y1a Tapdderyua TNV TTapouaia evog EEvou GwHaToG). ZPATTE T GUOKEUR TIATWVTAG TO KOUWTT (22) Kai eAEyEre T
KaréioTaon a6 TO TIOPTAKI ETTIBEWPENANG (12), TIPOKEIWEVOU VA OTTOKATAGTAGETE KATTOIA 0PATA TTPORAAMATA (BAETTE Kal
Tapaypao «KAGAPIZMOZ»). Av aol EavavayeTe Tn GUTKEUN, TO eVOEIKTIKO AauTIaKI (19) cuvexioe! va emianaivel
™ Tapouaia BAGRNG, ameuBuvBeite ot éva Kévrpo Texvikng YmoaTthpi§ng (ZépRIg).

KOkAog mAugiparog

Av €TTIBUEITE VOl EKTEAETETE OTN GUOKEUN VAV KUKAO TTAUTIHIOTOG, KQOTAGTE TTATNEVO YIa 6 SeUTEPOAETTTA TTEPITIOU
T0 KOUWTTi €mIAOYAG aTuoU (26) péxpig éTou aTapatiael va avaBooBAver yia va avawel Hoviua, To EVOEIKTIKO
AapTraki eAéyxou Tng Beppokpaaiag Tou kagé (21). AQHOTE TO KOUPTTT Kal TIEPILEVETE EXPIG OTOU N GUOKEUN
ekTeAéael 0 TTAUGIMO, JE TV €Kpor (eaTOU vePOU ammd Ta pauen TTapoxng (4).
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KAOAPIZMOZ

ATrayopeUeTal aUGTNPA VA ATTOOUVOPHOAOYEITE Tr) CUGKEUN 1 VO TTPOCTTABEITE Va EKTEAETETE OTTOIOBATIOTE
eMEPPOOT OTO EGWTEPIKO TNG.

AlaTnpeite TN guokeur) kaBapn Kai g€ kaAr kataaTaon yia va §ao@alioeTe ApiaTn TTOIOTTA KAPE KAl HEYAAUTEPN
diapkela (wAG.

* Mpwv apxioere TIg epyacicg KaBapIoHOU, GRNTTE TN CUOKEUN TTATWVTAG TO KOUNTTI (22) Ko BydATe TO
@I a1rod TNV Tpia.

Mpiv apyioeTe TIg epyaaics KaBAPITHOU, TTEPIPEVETE VA KPUWOEI 1) GUOKEUN.

Mnv BubileTe TN cuokeun aTo vePO i € AAAa uypd.

Mnv AéveTe Ta €EOPTANOTA TNG CUOKEUNG GTO TTAUVTAPIO TTIATWY.

ZkouTioTe KaAd Ta SiG@opa SOPTANATA TNG OUGKEUNG XWPi§ va Ta BAAETE VO OTEYVWOOUV OTO
poupvo.

Mpokelgévou va diatnpnaete kadapr TN GuokKeun, ouviaToUpe va adelGdete kaBnuepiva To OKaQaki Je Ta
katakabia kagé (1) kar 1o oka@daki GUAoyRG aTayovwy (2). AQol agaipEéTeTe T OKAPAKIA aTTd TNV UTTOd0X N
TOUG, OKOUTTIGTE KAAG Kal TO EGWTEPIKO TG CUCKEUNG aTmd Ta TUXOV KATGAOITIA KAPE, XPNTIMOTIOIWVTAS Eva
MIKPO NAEKTPIKO GKOUTTAKI.

['a va TomobethoeTe owaTa oTn B€0N TOU TO OKAPAKI GUAOYAG aTaydvwy, TETTE TO aTO KATW AKPO PEXPI va
QKOUGETE €va XapaktPIoTIKG fxo (EIk. 15).

Av a@oU avawete T GUOKEUR, avawel To eVOEIKTIKG AauTTaKI eAEyxou, EAEYETE av eival KaAd KAEIOTA n TTopTa
Kar av eival awaTd Torobetnpévo To akapdki guAoyng aTayovwy. To doxeio vepou (7), To oka@akl auloyhg
aTayovwy (2), n axdpa yia tnv TomoBETnan eAirfaviwy (3) kai 1o okaeAaki yia Katakabia kagé (1), mpémer va
mAévovTal kKGBe 1600 pe éva uypd amopputravTikd koulivag kai va akouTTidovtal KaAd. AT kaipoU €IG Kaipdy
KaBapileTe T0 ETWTEPIKO TG CUTKEUNG LE Eval UYPO TTAVI KO OTN GUVEXEID OKOUTTICETE TO [E Eva OTEYVO TTAVi.

ZUyKpOTNHA TTAPOXNAS

To ouykpdtua apoxng (13) Eik. 5 mpémel va kabBapideral perd v karavaAwan dUo doxeiwv Kagé ae OTIOPOUG,
1 omwadnRToTe TOUAdYIOTOV pia @opd TV eRdopada. ZBAATE TN GUCKEUR TIATWVTAG TO KOUNTT (22), BydATe TO
@I amd v Tpia. AaipéaTe T0 aKaPAKI GUMoyAc aTaydvwy (2), Kal avoite To TTopTaKI emBewpnang (12)
agou BaAete aTnv UTTOG0XN TOU TO GWANVAKI ATUOU, , TTIAVOVTAS To e§dpTnua yia katmoutaivo (5a) Eik. 1a. Z1n
OUVEXEID TO KAPAKI yia KaTakdaBia kagé (1).

[ va agaipéaete 10 GUYKPATNUA TTapoxAS Kage (13), mAoTe To amd TV €IDIKA XEIPOAARH, TTATAGTE TO HOXAGKI
(L), kar avaonkwaTe 10 amo TV €dpa Tou. To ouykpOTUA TapPOXNG Kapé ptopei va TAubei otn Bpuon
MOVO pe vePD, Xwpig atroppuTravTiKe. BydAte Tov agaipoluevo dioko (1a), EeAUVTE Tov G€ TpEXOULEVO vePd
KaI OKOUTTIOTE TOV KOAG.

H ouakeun eivar eodiaopévn pe éva kheidi (B), yia v amoguvappoAdynan Tou @iktpou (N) amd 1o cuykpdtnua
mapoxns Eik. 6. H epyaaia autr mpémel va ekteAeaTei 61av Taparnpeeitar kAmola dUGKoAia aTnv EKPOR TOU KOQE.
Mepaate 10 KA€Ii aT0 TrAgINAdI (M), TAvw aTmd TO GUYKPOTNUA TTAPOXAS KAl YUPIOTE TO PEXPI VO KOTAQEPETE VI
TTACETE TO QIATPO KAl VA TO APaIPETETE TPARWVTAS TO TTPOG Ta KATW. EAEYETE KOVTPA OTO QWG TIG OTTEG TOU PIATPOU
yia va OeiTe PATIWG Eival QPAyUEVES. ZTNV TIEPITITWAN auTh KaBapiaTe TIG he TNv dkpn Wiag BeAdvag.

Agou kabBapioete To QiATpo, Befaiwbeite Twg Sev eivar Ppayuévn n ot aTo KévTpo Tou akpoguaiou (U) Eik. 8.
To akpoUaio eival opatd koITalovTag To auyKPOTUa TTapoxnig (13) amo kétw ) avamodoyupiovTag To, agol
agaipéaete 1o QiAtpo Trou eival Aeuko Eik. 8. Mpopn6bevetal éva €1d1k6 epyaleio (C) Eik. 1 ou givai epodiaopévo
JE 1o BeAdva TTOU TIPETTEI VO TIEPATETE GTNV OTIF GTOV KEVTPO Tou akpo@uaiou. Otav oAokAnpwaete T diadikaaia
kabapiapou, LavamepdaTe T Rida Tou @iktpou (N) Eik. 6 oty ot (V) Eik. 8, KpatwvTag avamodoyupiauévo
TO GUYKPOTNUA, Kal EEaoKWvTag pia eha@pid Triean, favapidwate pe 1o KAeIdi (B) 1o Tmagiuddi (M), uéxpr va
TOTT0BeTNOET KAAG TO PiATPO OTNV €Dpal TOU.

Me 10 KA€IDi (B) UTTOPEITE VA YUPITETE LUE TO XEPI TO GUYKPOTNA TIAPOXNAG VIO VA TIPOXWPNATETE O€ Eval OXOAATTIKG
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kaBapiopd 6Awv Twv eEapTnudTwy. AQoU TO ETTAVAPEPETE OTNV KATAKOPUPN BEDT, TIEPACTE T0 KA€Idi (B) oTov
agalo (Q) Eik. 7, mpoaéyovrag va gupméael 1o anuddi (P) Tou kAEIB100 We To TAaaTikd doviaki (R). TupiaTe 10
KA€15i TTpog Ta 8€€Id 1) TPOG Ta ApIaTEPA Kal KaBapioTe trou XpeladeTal.

Orav TeheiaeTe, emavaeepeTe Tov aard (Q) otnv apyikr Tou 6éan: 1o onuddi Tou KAeidiou (B) Ba avappebei
amévavtl amé 1o TAAoTIKG dovTdaki (R).

Mpooégte 1diaitepa o€ 6OA TTEPIYPAPOVTAI TTAPATIAVW, YIATI AV TO CUYKPOTNHA TTAPOXKG DEV BPioKETal aKPIBUG
oTnv apxIkn Tou 6¢an, Ba gival TOAU duagkoAo va To {avaBaAete otn B€on Tou 0T CUCKEUR.

la va {avaBaiete 1o oUYKPATNHA TTAPOXNG KAYE OTN Unxavn, TPETTEN KAt apxAv va Ppeite T BEon Tou Treipou
(H), kai Tou akpodékn (T) Eik. 9. MepdaTe mpwra Tov agaipolpevo dioko (1a) kGvovrag va oupTéael n ot
(E) pe tov Teipo (H) Eik. 11. ThaoTe 10 oUyKpOTNHO TTAPOXAG KAGE ATt Tn XeIpoAapr) Tou kai TepAoTe T0
péoa ato pnxavnua Eik. 10. MepaoTte TpooekTIKA T0 owAnvaki (O) Tou GUYKPOTAUATOS TTOPOXAS KagE Péoa
oTov akpodékm (T) kai v ot (F) aTov meipo (H) Eik. 10. E§aokroTe kdmola mieon mpog 1a kATw, WoTe 0
agalog (Q) Eik. 7 Tou guykpoTAUATOg TTAPoXAG Kagé va Trepdael atov auvoeapo (S) Eik. 9. BeBaiwbeite Twg
70 OUYKPOTNUA gival oTépea TrEpacpévo atny €8pa Tou. MepdiaTe ava 1o okaeaki yia Ta Katakabia aTn BEan
T0U, KA€iOTE TO TTOPTAKI UTINPETTT KAl TOTTOBETAOTE TO OKAPAKI TUANOYIG OTAYOVWV.

MPOZOXH: av agou 6¢aete o€ AciToupyia Tn CUOKEUN, avayel To evOEIKTIKO AauTraki pogidotroinang (19) Eik.
2, rpémel va EavaoProete T ouokeur|. BeBaiwbeite Twg eival cwaTd TomoBeTnpéva To OKAQAKI Yio KATaKABIa
KOQE Kal TO OUYKPOTNHA TTApoxAG.

ZHMANTIKO: pnv mAévere aTo TTAUVTAPIO TIGTWV TO ESOPTAPATA THG GUGKEUNS.

Av agoU avaere Tn GUOKEUR, avayel 10 EVOEIKTIKO AapTraki eAéyxou, eAEyETe av eival KaAd KAEIOTA n TTopTa Kal
av eival owaTd TOTTOBETNUEVO TO ETWTEPIKG TUYKPOTNHA TTOPOXNG.

Av oag eival aduvatov va BdAete aTn Béon Tou TO GUYKPOTNUA TTOPOXAS, TTPETTEI va AKOAOUBRAOETE TNV €§AC
dladikaaio: Xwpig va BAAETE TO OUYKPOTNUA, TOTTOBETAGTE TO TTOPTAKI KAl avayTe Tn ouokeur. Mepiuévere 30
OeUTEPOAETTTA, KATA TNV BIGIPKEID TWV OTTOIWY N CUCKEUT Ba ATTOKATAOTACE! AUTOpaTa TNV eUTTAOKN (EIK. 9-S).
21N ouvéxela eTXeIpAaTE ava va ToTToBeTATETE TO CUYKPOTNHA TIAPOXNG, OTTWG TIEPIYPAPETAI TTAPATIAVW.

MUAog diAeong kagé

Mnv x0vere ToTé vePO 0TO BoYEIO TOU KOPE, YIaTi uTropei va TTpoKANnBEi {nuid 6T GUOKEUN.

lNa va kaBapioete 10 doxeio, xpnaipotoleioTe amokAEIoTIKA To TIvEAO TTou Ba Bpeite oTa ateooudp g
ouakeung. Mnv xpnaoipotroleite vepd fy ommolodrmote Ao uypd. O puAog dAeong kage dev amaitei guviRpnan.
l'a omolodAmoTe Aeiroupyikh avwpaAia, ameuBuvBeite ae Eva Kévrpo Texvikng Ymootipigng Ariete.

Papgog kagpé
Av gival ppayuEveg o1 0TTEG EKPONG Tou Kagé, kabapiaTe TG pe pia odovioyAugida.

ZwAnvaki arpod (5)

KaBapioTe 10 owAnvéki Tou atpol kai 1o EapTUa yia katmoutaivo (5a) perd amo Kabe xpAaon. MNa va emTuxeTe
kaAUTepO KaBapiopo, Eefidwvete kGBe 1600 T0 £CAPTNHA KaTTouTaivo (501), TTAéveTe To aTn BpUan Kai EavapIdwVETe
70 KAAG 0TO CWANVAKI ATUOU.

KAOAPIZMOZ ANO TA AAATA

MpdkerTal yia ia epyaaia Tou amopakplvel Ta aoBeaTouxa ICAuaTa (Toupi) amd OAEG TIG EMIQAVEIES KA OTTEG
diEAeuong Tou vepou, e€acaliovTag £1a1 TNV apioTn Aciroupyia Twv BaABidwy, Twv opyavwy Béppavang Kai
TWV GAAWY ONUAVTIKWY EapTNUATWY. [Ma TV OTTOPAKPUVGT TwY AAATWY TTPETTEI VA XPNOIUOTIOINBE ATTOKAEIOTIKA
70 €101KO TTPOI6V TnG Ariete TTou TTpopnBeUeTal o€ @OKEAGKIO Yadi Pe TN GUOKEUN. TN OUVEXEID, UTTOPEITE val TO
TpounBeuTeite o€ éva amo Ta eGouaiodotnuéva Kévipa TexvikAg Ymoatipiing (ZEpPIC).

Mnv xpnoipotroigite {USI, yiati propei va pokaAéael {npidt 0T CUOKEUN.
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ZHMANTIKO: o rep1081K6G KaBapiopog atrd Ta dAaTo TPOGTATEUEN TH GUOKEUN OO SOTTAVNPEG ETTIOKEUES.
O1npiég Tou opeilovtal o€ apéAeia Tou TePIodIKOU kaBapiopou, oe AavBaopévn xpon f o€ rapafioon
TWV 0BNYIWV TOU KATOOKEUOOTIKOU 0ikou, Sev KaAUTITOVTOI 01T TV £yyUnon.
O kaBapioudg amd ta ahara mpémel va ekteheital kGBe 800 Kapédeg mepitrou. H cuokeur eival egodiaopévn pe
éva ouoTNHa ECWTEPIKOU EAEYXOU TTOU GTAV QVAREL, ETTIONUAIVEI TNV TTOOGTNTA AUTY, avaBooBrivovtag Tautdypova
Kl OUVEXEID OToV TTivaka eAEyxou Ta evOeIKTIKA Aaptrékia (19, 20, 21) kai Ta koupTTd (23).
Z1n ouvéxela n ofpavon auth Ba eravaAapBdveral KOs @opd Tou Ba avAaBETE T CUOKEUN.
Mropeite va emAéEeTe avapeoa ag dUG S1adIkaTieg:
a) va avapahete Tov kaBapiopd amod ta dAata. Kpatwvtag Tarnuévo Eva amé Ta KOUpTIA yia KagE (24 1) 25)
ToU Trivaka eAEyxou, n ocuckeun Ba ptropei va {avareBei o€ Asitoupyia.
Mpoooxn: cuvioTdaral va pnv avaBaete T diadikacia kaBapiopou atmo Ta dAata, yia TEPICOOTEPES a6 3
QOPEG ATTO TNV TTPWTN CHHAVOT).
B) Evepyotroijote m dladikacia kaBapiopoU amé Ta dhara:
- ZPAoTe ™ ouokeun Kal BYGATE To @I aTTd TNV TIpida
- diaAuoTe TeAeiwg o€ 2 Aitpa vepou, 2 gakeAdkia Tou €1d1KoU TrpoidvTog ARIETE
- BydAte 1o Goxeio amd Tn ouokeur, XUoTe pEaa To diGAupa Kail BAATE To 0T Béan ToU.
- TomoBethoTe KATW a6 TO PAUPOS TTapox G Kagé éva doxeio pe eAdyIoTn xwpntikétnta 400 cc.
- Avayrte T ouokeun kai, 6Tav avaBoaBroouv Ta eVOEIKTIKA AapTTaKia, EEKIVAOTE TO TTAUCTWO TIATWVTOG
TAUTOXPOVA Y10 BUO BEUTEPOAETITA TAl KOUMTTIA «aTHOGY (26) Kal «2 QAITZavian (23)
- Orav apyioer 1o mAUOIUO, Ba avaBooPrivel cuvéxela To KoupTri (23) yia va deigel Twg n diadikacia
eival uté e¢EMign. A6 auth T oTiyun dev Ba eival GuvaTdv va oBrOETE TN CUOKEUR ATT6 TO KOUTTT (22)
Kal Ba atevepyotroinBolv dAa Ta AsiToupyiké KOUUTTIA, evw Ba Trapapeivouv evepyomoinpéva oAa Ta
EVOEIKTIKA AapTTAKIO. Z€ TTEPITITWON BI0KOTTAG Tou pEUPATOS A AavBaopévng agaipeang Tou ¢I¢ aTmod T
pida, TPETTEN val CEKIVACETE OO TV apxn TN Sladikaaia TAUGipaTog
Méoa oe 25 Aetrté n ouokeur| Ba katavalwoel 10 vepd Tou TTAUGipaTog ammd 1o ouykpdTnua TTapoxns (4) oc
moo6TnTa 400 KUP. €K. TIEPITTOU IO TEOOEPIG QOPEG, PE TIEVIAAETITN TTAUON avAPEoa O YIa EKPON Kal T
EMOMEVN.
- Merd v tétaptn ekpon Tou diaAuuarog Ba §avapyioouv va avaBoaBrvouv Ta eVOEIKTIKG AauTTAKIA.
Xwpig va oPAoETe TN UOKeUN, BYAATE To Boxeio Kal UOTe péoa To BIGAUNA TTOU aTTEPEIVE. ZETTAUVTE
KaAd 1o doxeio kal yepioTe 1o pe 2 Aitpa vepoU amo T Bpuaon. BaAte 1o doxeio aTn 6Eon TOU Kal KpATHOTE
TIATNUEVA TAUTOXPOVA T U0 KOUPTTIA «aTHOGY (26) Kal «2 @AiT¢aviar (23) yia va Eekivioel To EEByalua,
TIoU Ba ekTEAETTET pE TOV 10 TPOTTO KAl TOUG idIoug Xpdvoug T diadikaciag TAuaipaTog.
- Orav ohokAnpw6ei 1o &EPyaAua, Ba afrioel To AapTrdiki Tou koupTTioU «2 eAITCAviay (23) Kal n CUCKEUR
Ba eivai éToiun yia Aeitoupyia.
Mropeite va TpoxwproeTe aTov KUKAO TTAUGNG, aKbUa Kal av dev ammaitnBei ameubeiag amd tnv nAeKTPoVIKA,
akohouBwvTtag v TTapakdTw dladikaaia:
- Orav n ouokeun gival o€ avapovn, BePaiwbeite TTwg gival avappévo To evOEIKTIKG AapTrdki (21) éToigou
KOQE KOl OTrn GUVEXEID KPOTAOTE TIATNHEVA TO KOUPTTIA «aTHOGY (26) Kai «2 @AITavian (23).
- ZTn ouvéxela akoAoubraTe T dladikaaia Tou TEPIYPAPETal TTAPATIAVW.
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OAHIOz riA THN ANOKATAZTAZH
MEPIKQN NMPOBAHMATQON

MPOBAHMA

MIGANEZ AITIEZ

TI NA KANETE

H ouokeun dev avafer oTav
matnBei To KoupTri (22)

H guokeun dev Tpogodoreital
e nAekTpIkd pepa. MarrBnke
AaBog T0 KoupTri (22).

BeBaiwBeite mwg Asitoupyei n mpida, falovrag 1o
@IG piag GAANG GUOKEUNG Kal aTn GUVEXEID BAATE
KOAG TO QIG TNG GUOKEUNG.

Mepipévete 5 deuTepOAETITA KAl KPATAGTE TIATNWEVO
T0 KOUpTTi (22).

Aiya AeTrTa HETA TO AVOMMA THG
OUOKEUNG, aVABEI TO EVOEIKTIKO
AapTréki mpogidotroinong (19).

Aev gival kaAd KAEIOTO TO
TIOPTAKI TNG OUOKEUNG (12).
Aev eival kaAd aTn 6¢on Toug
10 oUyKpOTNHa TTapoxng (13) A
T0 OKAQAKI yia Ta kataxkadia.

ZBAOTE TN GUOKEUN.

BeBaiwBeite Twg ivar owatd TomoBetnuéva 1o
ouyKpoTnUa Tapoxng (13) kai 10 oka@ax yia Ta
karakaBia (BAETe kepahaio kabapiopdg). Avayre
T GUOKEUN.

Kard tn Sidipkeia Acitoupyiag
TNG OUOKEUNG avapel

TO EVOEIKTIKO AAUTTAKI
mpoeidotroinang (19).

To doxeio Tou vepou (8)
eivar adeio 1 dev givar kaAa
ToTroBeTnUEVO GTN BEDT TOU.

2BraTe T ouokeur). AQaipEaTe T BOXEIO, YEPIOTE TO
Kkai BaATe To 0T BE0N Tou, ECOOKWVTAG PIa EAAPPI
TTiEaN TTPOG Ta KATW. XN OUVEXEID EKTEAETTE
TIPOCEKTIKA TIG EQYQATIEG TTOU TIEPIYPAPOVTAI OTO
kepahaio OEXH XE AEITOYPTIA. Av Tapageivel

10 TTPOPRANHA, EKTEAETTE Kal TOUG EAEYXOUG TNG

TrponyoUpevng TTapaypd@ou.

To evdeikTiKO Aaptraki (19)
avdper apou £xouv @TIOXTE
KOVOVIKA PEPIKOI KAPEDES.

Eival yeparo 1o oka@aki pe
karakdadia.

YBAOTE TN GUOKEUR TIATWVTAG TO KOUNTT (22), Xwpig
va BydAete 10 I aTmd TV Tpida Kal adeIdoTe T0
OKAQAKI.

Karé tn didipkeia
TTPOETOIHOTIOG TOU KapE
akoUyeTal oAoéva Kai Trio
Suvarog B6pufog amd To
pdAo dAeong kai UoTepa
avApel To eVOEIKTIKO AAPTTOKI
mpoeidomoinong (19).

TeAeiwoe 0 KagEg o€ OTIOPOUG.

2BAOTE TN OUOKEUN Kal YeWioTe TO GOXEIO JE
OTIOPOUG KAGE.

0 ka@ég dev Byaivel, aAAa dev
avapel To eVOEIKTIKO AauTraKI
mpoeidomoinong (19).

To vepd Tou doyeiou Oev
KaTaQéPVel va YEWIoE! TO
uBPaUAIKd KUKAwp.

EkTeAETTE TTPOTEKTIKA TIG EQYATIiEG TIOU
mepIypdgovTal aTo kepdAaio OEXH ZE
NAEITOYPTIA.

O kagpég dev Byaiver kal
T0 EVOEIKTIKO AapTTéKI
mpoeidotroinong (19) dev
avaBer ) o KOPEG TPEXEI
€§QIPETIKG apyQ.

®payuévo auykpdTnUa
mapoxns (13).

Dpaypévo udpaulikd KUKAwa
amoé GAata (TToupi).

[MoAU AeTrTh Ghean Tou Kagé

2BAaTe T ouokeur]. KabapioTe 1o guykpdtnua
mrapoxng, 1o @iATpo (N, Eik. 6) kai To akpo@uaio
(U, Eik. 8), akoAouBwvtag Tig 0dnyieg Tou
Teplypdgovtal aTo kepdAaio KAOAPIZMOX.
EkTeAéaTe TOV KUKAO kKaBapiopoU amd Ta GAara.
Av Trapapeivel To TpoBAnua, pubuioTe pia o
xovipn GAeon (BAEme kepaAaio AAEZH).

0 ka@ég €xel Aiyo Kaipdxi.

AxardMnAo xappavi. MoAu
XOVTPOKOUWEVOG KAGES

AokipaoTe kammola GAAa Xappavia Kage.
PuBpioTe pia Aemmétepn GAeon.

L€ YEVIKEG YPAHHEG, AV 1) CUOKEUN TTOPOUaIAdel Katrola avwpaAia, ETTIXEIPAOTE TTAVTA Vo BYGAETE TO QIG OTTO
TNV mpida, mepipévere Aiya deutepoAemta kai {avaBdAete To @i otnv Tpido. Mepipévere 5 deutepoAemTa
KOl KPATAOTE TTATNHEVO TO TTARKTPO (22) yIO va EOVOVAYETE T CUOKEUN.

Le TEPITITWON TTOU XATETE TO EYXEIPIGIO 0BNYIWY, PTTOPEITE Va TO SIOPATETE 1} VO «KOTERATETEY £Va AVTIYPOPO, OTTO
v 1oTooeAida www.ariete.net aTnv evotnTa KardAoyog.

82



PL
WAZNE UWAGI

+ Nalezy zapozna¢ sie uwaznie z instrukcja przed uzyciem

* Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci zasilania sprawdz czy napiecie wskazane na tabliczce znajdujacej sie
pod ekspresem odpowiada temu z lokalnej sieci

* Przed podtaczeniem urzadzenia upewnij sig, ze zostat usunigty styropian ochronny umieszczony wewnatrz
drzwiczek eksploatacyjnych

* Nie nalezy podnosi¢ urzadzenia trzymajac je za zbiorniczek z wodg ale trzymajac catg obudowe

+ Uzywanie przedtuzaczy elektrycznych innych niz te wskazane przez producenta moze spowodowac uszkodzenia
lub wypadki

* Nie nalezy uruchamia¢ urzadzenia bez wody lub/i bez kawy ziamnistej.

* Nie nalezy wsypywac¢ do pojemnika substanciji innych niz ziarna kawy. Moze to spowodowaé powazne
uszkodzenia urzadzenia

* Przewod zasilajacy nie powinnien dotyka¢ rozgrzanych powierzchni.

* Wyja¢ wtyczke z gniazdka przed kazda interwencijg czyszczenia lub konserwacii.

+ Maszyna nie powinna pracowa¢ w temperaturze $rodowiska ponizej 0° C, poniewaz woda pozostajaca w
podgrzewaczu moze zamarzna¢ i spowodowaé powazne szkody

* Przed przystapieniem do napetniania zbiornika wody, nalezy wytaczy¢ urzadzenie z kontaktu

+ Nie wypetnia¢ zbiornika zbyt cieptq lub wrzacaq woda,.

+ Nie wypetnia¢ zbiornika zbyt duzq iloscig wody

+ Urzadzenie moze by¢ uzywane tylko i wytacznie z poprawnie zamocowang tacq $ciekowa.

+ Urzadzenie jest przeznaczone wytgcznie do uzytku domowego. Nie nalezy go stosowaé do celéw handlowych
lub przemystowych.

+ Nie pozostawia¢ nigdy dziatajacego urzadzenia w zasiegu dzieci czy osdb niezdolnych do jego uzycia

+ Jezeli przewod zasilania zostat zniszczony, nalezy go zastapi¢ zwracajac sie bezposrednio do konstruktora lub
do Serwisu technicznego lub do osoby, ktéra posiada odpowiednie kwalifikacje w celu uniknigcia jakiegokolwiek
ryzyka.

* Nie uzywa¢ wody gazowanej(z dodatkiem dwutlenku wegla).

* Po odfgczeniu wtyczki zasilania i po ochtodzeniu rozgrzanych czesci, urzadzenie powinno by¢ czyszczone
wylacznie miekka, lekko wilgotng szmatka z dodatkiem kilku kropel neutralnego detergentu (nie uzywaé
rozpuszczalnikow niszczacych tworzywo) i nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie lub innych cieczach.

+ Nalezy unika¢ kontaktu czesci pod napigciem z woda: moze to doprowadzi¢ do spiecia

« Strumien pary lub cieptej wody nie powinien by¢ kierowany w strone ciafa; nalezy postugiwac sie bardzo uwaznie
rurka wylotu pary/wody: niebezpieczenstwo poparzenia

* Nalezy umies$ci¢ urzadzenie na stabilnej powierzchni, aby zapobiec przewrdceniu sie maszyny. Ekspres
powinien znajdowac sie zawsze daleko od rozgrzanych powierzchni lub zrodet ciepta, aby zapobiec zniszczeniu
obudowy.

+ Nalezy wybra¢ miejsce odpowiednio o$wietione, czyste i z tatwym dostepem do kontaktu.

* W przypadku awarii, wad lub domniemanych wad spowodowanych upadkiem ekspresu, nalezy natychmiast
wylaczy¢ urzadzenie z kontaktu. Nie nalezy wiacza¢ uszkodzonego urzadzenia. NAPRAWY MOGA ZOSTAC
WYKONANE WYLACZNIE PRZEZ AUTORYZOWANE CENTRUM SERWISOWE. Producent nie bierze zadnej
odpowiedzialno$¢ za szkody spowodowane btedng naprawg

+ W przypadku decyzji ztomowania jako odpadu tego urzadzenia, zaleca sie pozbawi¢ je cech uzytkowania,
przecinajac kabel zasilajacy. Poza tym, zaleca si¢ zabezpieczy¢ czesci urzadzenia mogace stanowic zagrozenie
szczegolnie dla dzieci, ktére mogtyby sie postuzy¢ urzadzeniem do zabawy.

* Nalezy usuna¢ czesci opakowania tak aby nie dostaty sie w rece dzieci i moze by¢ potencjalnym zrodtem
zagrozenia.

* Nie pozostawiaj aparatu w miejscach gdzie moze by¢ narazony na dziatanie czynnikéw atmosferycznych
(deszcz, stonice, itd...).

-ZACHOWAJ NINIEJSZE INSTRUKCJE

Niniejsze urzadzenie jest zgodne z dyrektywa 89/336 CEE dotyczaca zgodnosci elektromagnetycznej
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POLECENIA | KOMPONENTY Z KTORYCH
ZBUDOWANA JEST MASZYNA

1) Zbiorniczek na fusy

1a) Wysuwana taca

2) Pojemnik Sciekowy

3) Kratka-podstawka na filizanki

4) Dystrybutor kawy z regulowang wysoko$cig
5) Rurka wylotu pary/cieptej wody

5a) Urzadzenie maxi-cappuccino

6) Kran do pary/cieptej wody

7) Zbiornik na wode

8) Pokrywa zbiornika na wode

9) Pojemnik na ziarna kawy

10) Pokrywa pojemnika na ziarna kawy

11) Dzwignia regulaciji stopnia mielenia

12) Drzwiczki eksploatacyjne

13) Zespdt wydajacy

14) Wyjmowana kratka

15) Plywak

16) Przewod zasilajacy

17) Panel sterowania z kontrolkami swietlnymi
A) Pedzelek do czyszczenia

B) Klucz przeznaczony do montazu i demontazu zespotu wydajacego
C) Szpilka do czyszczenia dyszy

= =

—_—— ===

OPIS PANELU POLECEN
18) Lampka kontrolna gtdwnego wytacznika
19) Lampka kontrolna ostrzegawcza
20) Lampka kontrolna temperatury pary
Witaczona kontrolka: temperatura odpowiednia
Mrugajaca kontrolka: temperatura za niska
21) Lampka kontrolna temperatury kawy
Witaczona kontrolka: temperatura odpowiednia
Mrugajaca kontrolka: niewystarczajgca temperatura
22) Przycisk wiaczajacy
23) Przycisk wyboru dwdch filizanek — wbudowana lapka kontrolna
24) Wybér matej kawy
25) Wybor duzej kawy
26) Przycisk wyboru pary

INSTALACJA

Zaleca sie zachowac oryginalne opakowanie celem ewentualnego przysztego zastosowania. Jest ono bowiem
najbardziej odpowiednim srodkiem do wiasciwego zabezpieczenia urzadzenia przed uszkodzeniami w czasie
transportu. Przed zainstalowaniem maszyny nalezy doktadnie przestrzega¢ wskazéwek zawartych w

paragrafie ,WAZNE UWAGI”
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URUCHOMIENIE

PRZED PODLACZENIEM MASZYNY DO KONTAKTU NALEZY USUNAC STYROPIAN OCHRONNY
ZNAJDUJACY SIE WEWNATRZ DRZWICZEK EKSPLOATACYJNYCH (12)

Wyjmij urzadzenie maxi-cappucciono z jego siedziby Rys.1a.

Usun pokrywe (10) Rys. 3, wypetnij pojemnik ziarnami kawy (okoto 300 gr.) a nastepnie przykryj pokrywa.

Nie nalezy wsypywac¢ do pojemnika substancji innych niz kawa. Moze to spowodowa¢ powazne szkody
W urzadzeniu.

Wyjmij zbiornik na wode (7) Rys. 3 z maszyny i, po zdjeciu pokrywy (8), wypetnij go zimng woda (okoto 2 litra).
Zawor na dnie nie pozwala na wyciekanie wody. Nastepnie przyciénij lekko pokrywe umozliwiajac automatyczne
otwarcie zaworu.

Nalezy wlewa¢ do pojemnika tylko i wytgcznie zimng wode: ciepta woda jak réwniez inne ptyny mogg uszkodzi¢
zbiornik. Nie nalezy uzywac¢ wody z dodatkiem dwutlenku wegla (gazowane;j).

Rozciagnij na odpowiednig dtugo$¢ przewod zasilajacy (16).

Podtgcz do kontaktu, odczekaj kilka sekund a nastepnie wcisnij przycisk wigczajacy (22) az do momentu, w ktorym
zapali si¢ kontrolka wbudowana w przycisku (18).

Wbudowany elektroniczny obwod wykonuje automatycznie autodiagnoze i mozliwy cykl ponownego umieszczenia
zespotu wydajacego (13). Szum ktory stychacé jest catkowicie normalny.

UWAGA: przy pierwszym uruchomieniu urzadzenia konieczne jest otworzenie pokretta pary (6), po
wczesniejszym umieszczeniu kubka pod przewodem pary (5). Po kilku minutach podgrzewania, maszyna
wykona cykl samooczyszczania, podczas ktérego, zostanie dostarczona goraca woda z przewodu pary
(5). Przy otwartym pokretle pary, nalezy czeka¢ na zapalenie sie kontrolki temperatury kawy (21) az do momentu,
kiedy, z przewodu pary (5) wyptynie co najmniej kubek wody. Zamkna¢ ponownie pokretto pary(6).

Po wigczeniu urzadzenia lampka kontrolna temperatury kawy (21) bedzie mruga¢ az do uzyskania wtasciwej
temperatury. Po okoto 2 minutach, kontrolka zacznie $wieci¢ $wiattem statym i urzadzenie bedzie gotowe do
uzycia.

UWAGA: urzadzenie wykona nowy cykl samooczyszczania z wypuszczeniem goracej wody z wylotu (4), za
kazdym razem kiedy pozostanie wytaczone przez kilka minut. Nie nalezy trzymac dtoni pod dystrybutorem,
niebezpiezenstwo poparzen.

PARZENIE KAWY

Po uruchomieniu maszyny mozna przygotowac jedng lub dwie filizanki kawy w nastepujacy sposob:

Zawsze sprawdzac czy pokretto pary (6) jest zamkniete.
Kawa na jedna filizanke:
Umies¢ filizanke pod dystrybutorem (4) i ustaw odpowiednio jego wysokos¢, przysuwajac go jak najblizej do
krawedzi filizanki. Odczekaj, az lampka kontrolna temperatury kawy (21) zapali sig statym $wiattem, nastepnie
wcisnij jeden z klawiszy (24, 25) zgodnie z iloscia, ktdrg pragniesz otrzymac. llos¢ kawy zostata wstepnie ustawiona
przez producenta: aby zmodyfikowac i utrwali¢ ja nalezy przycisnaé przycisk wyboru kawy az do momentu, w
ktorym kawa osiagnie wymagany poziom.
Aby przerwa¢ w jakimkolwiek momencie wydawanie kawy nalezy przycisna¢ ponownie przycisk wyboru kawy.
Kawa na dwie filizanki:
Upewnic sie, ze dystrybutor jest dobrze umocowany w poziomie, w celu otrzymania takiej samej ilosci kawy w
obu filizankach.
Umies¢ tace pod urzadzeniem wydajacym (4), zaczekaj az lampka kontrolna (21) zapali sie statym $wiattem a
nastepnie trzymaj wcisniety przycisk wyboru dwoch filizanek (23) az sie zapali, i powtdrz opisane dziatania w
przypadku kawy w jednej filizance.
Cykl zaktada nalanie kawy na dwa razy. Nalezy zaczeka¢ na zakonczenie drugiego napetniania przed zabraniem
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filizanek.

Przycisk wyboru dwéch filizanek (23) pozostanie podswietlony, a wiec bedzie wigczony, az do momentu, kiedy
nie zostanie ponownie nacisniety.

Mozliwo$¢ zaparzenia dalszych filizanek kawy:

Po realizacji cyklu przygotowania kawy mozna zaobserwowac, ze kontrolka (21) migoce az do chwili zakoriczenia
wydawania, sygnalizujac trwanie czynnosci. Kiedy kontrolka zaczyna ponownie $wieci¢ $wiattem ciggtym mozna
natychmiast rozpocza¢ na nowo parzenie kawy, wciskajac jeden z przyciskow (24, 25).

Mielenie
Maszyna ma fabrycznie ustawiony stopien mielenia, na podstawie $redniej charakterystyki najczesciej uzywanych
mieszanek kawy. Jezeli kawa wyptywa zbyt szybko (zbyt grube mielenie) lub zbyt wolno (zbyt drobne mielenie)
mozna ustawi¢ mielenie odblokowujac pojemnik kawy poprzez dzwignie (11) Rys. 4 i przekrecajac jg w miejsce
odpowiadajace skali mielenia, ktorg pragniemy osiagna¢: przekre¢ w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara w celu otrzymania drobniejszego ziarna lub w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara w celu
otrzymania grubszego ziarna (POWYZSZE CZYNNOSCI NALEZY WYKONYWAC TYLKO PRZY WYLACZONEJ
MASZYNIE)
Biorac pod uwage, ze nie wszystkie mieszanki sg przeznaczone do ekspresow nalezy wyprobowac rézne mieszanki
kawy. Réznice w stopniu mielenia mozna zauwazy¢ juz po dwoch lub trzech kawach.
W przypadku mieszanek szczegdlnych mozliwa jest korekta ustawienia w nastepujacy sposob:
jesli kawa wyptywa za wolno (kropla po kropli) ustawia sig stopien mielenia grubszego, przekrecajac pojemnik
z kawg w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek zegara o jeden lub dwa stopnie;
w przeciwnym wypadku, gdy kawa wyptywa za szybko i nie ma pianki, ustawia si¢ stopien mielenia cierszego,
przekrecajac pojemnik w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara o jeden lub dwa stopnie.
Po dokonaniu regulacji mynka upewni¢ si¢, ze dzwignia (11 Rys. 4) podniosta si¢ do pozycji pierwotnej, i ze
pojemnik na kawe nie moze sie obracac.

Jakosé wody

W celu otrzymania optymalnej kawy espresso, poza mieszanka, mieleniem i odpowiednia temperaturg wody, waznq
role odgrywa rowniez jako$¢ wody. Radzimy w zwiazku z tym stosowanie wody o ograniczonej zawartosci
wapnia, ktora nie tylko gwarantuje lepszy smak kawy, ale chroni rdwniez wewnetrzne czesci przed osadzaniem
sig szkodliwego kamienia osadowego.

Zbiornik z woda powinien by¢ codziennie oprozniany i napetniany nastepnie $wieza woda.

Nie nalezy uzywa¢ wody z dwutlenkiem wegla (gazowanej)

Czas dziatania

Maszyna moze pozosta¢ wigczona przez caly dzien. Mimo to, jezeli nie jest uzywana przez dtugi okres czasu,
radzimy wytaczy¢ jg przyciskajac wytacznik (22). Po ponownym wigczeniu maszyna jest gotowa do pracy w
ciggu kilku minut. Jezeli urzadzenie nie zostanie wytaczone przyciskiem (22), to w kazdym razie wytgczy sie
automatycznie po okoto 3 godzinach od ostatniego uzycia urzadzenia.

Wylaczenie maszyny
Nalezy wytaczy¢ maszyne tylko i wytacznie po zakoriczeniu cyklu wydawania kawy lub innych cykli.

Ciepta woda

Obwod wydawania cieptej wody jest oddzielony od kawy, w sposdb gwarantujgcy zachowanie neutralnego smaku
wody do przygotowania herbaty, rosotu, naparu itd.

Podtoz kubek lub filizanke bezposrednio pod rurke wylotu pary/cieptej wody a nastepnie otw6rz wolno kran w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.
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Ciepta woda zostanie wydana automatycznie. Aby zakoriczy¢ wydawanie nalezy zamknac kran.

FUNKCJA PARY | PRZYGOTOWANIE
CAPPUCCINO

W celu przygotowania cappuccino lub podgrzania jakiegokolwiek innego napoju, nacisna¢ przycisk (26) Rys. 2
i czeka¢ az kontrolka (20), z mrugajacej zmieni sig na $wiecaca Swiattem ciggtym. Podczas fazy podgrzewania
bedzie stychac lekki okresowy szum wewnetrznych mechanizméw, co jest zupetie normalne, potaczony z
mozliwym lekkim uchodzeniem pary. Ustaw naczynie pod rurkg wylotowa i otworz powoli kran (6) w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara: poczatkowo wyptywa niewielka ilos¢ wody a nastepnie wydostaje sie
mocny strumien pary. Zamknij kran (6) aby przerwac strumien pary i zanurzy¢ urzadzenie maxi-cappuccino (5a)
w dzbanku z mlekiem, ktére zamierzamy ubi¢ lub innej cieczy do podgrzania.

UWAGA: para, ktéra wydobywa sie z rurki wylotu pary jest bardzo goraca i moze powodowaé
poparzenia.

Otwdrz ponownie powoli kran wylotu pary i podgrzej ptyn zmiennym ruchem w gére i w dét az do otrzymania
zamierzonego rezultatu.

Kiedy ciecz osiggnie wymagang temperature, zamknij kran i wyczy$¢ od razu rurke wilgotng szmatka,
UWAGA: po odprowadzeniu pary rurka jest bardzo goraca: niebezpieczefistwo poparzenia.

Kiedy odprowadzanie pary zostanie zakonczone, wytacz funkcje weiskajac przycisk (26) Rys.2 i lampka kontrolna
(20) zacznie migota¢ z podwdjng szybkoscig az temperatura nie wréci do warto$ci optymalnej, koniecznej do
przygotowania kawy. Aby przyspieszy¢ proces chtodzenia wystarczy usunaé cieptq wode z rurki wylotu pary,
otwierajac kran (6) po uprzednim umieszczeniu pod nim pojemnika.

Zbiorniczek na fusy(1) i pojemnik $ciekowy (2)

Maszyna moze przygotowa¢ do 24 kaw, po czym kontrolka ostrzegawcza (19) zasygnalizuje konieczno$¢
oproznienia zbiorniczka na fusy(1). W tych warunkach normalne funkcje maszyny sa zablokowane. Nalezy
postepowac w nastepujacy sposob: wylacz ekspres naciskajac przycisk (22), bez wytaczania z kontaktu, wyjmij
pojemnik Sciekowy (2) i oproznij go. Otworz drzwiczki (12) po wezesniejszym umieszczeniu wewnatrz komory rurki
wylotu pary (5) (Rys. 1a), utrzymujac plastykowe urzadzenie do cappuccino (5a), a nastepnie wyjmij z wnetrza
tacke (1) aby ja oprozni¢. Wioz ponownie tacke do komory dociskajac lekko, i zamknij drzwiczki. Umies$¢ tacke
na krople kawy w swojej siedzibie, wyjmij ponownie rurke na pare i wiacz ekspres.

Radzimy czy$ci¢ maszyne w sposob, jaki zostat opisany wyzej, bez konieczno$ci czekania na sygnalizacje
lampki kontrolnej (19). Nalezy réowniez oproznia¢ zawartos¢ pojemnika Sciekowego kazdorazowo, gdy ptywak(15)
wyptynie z kratki (3).

UWAGI DOTYCZACE DZIALANIA

Jezeli drzwiczki eksploatacyjne sg otwarte, lub zespdt wydajacy i pojemnik Sciekowy nie sg poprawnie umieszczone,
kontrolka ostrzegawcza (19) Rys. 2, zapali sie a ekspres zostanie automatycznie wytaczony, w zwigzku z czym
nie mozna przygotowywac kawy, cieptej wody lub pary. Wytacz ekspres naciskajac odpowiedni przycisk (22),
usun problem i wigcz ponownie aparat, lampka kontrolna (19) powinna zgasnag.

Kontrola elektroniczna mtynka do kawy

Jak tylko pojemnik z kawa w ziarenkach bedzie pusty, mynek do kawy zostanie zablokowany i zapali si¢ kontrolka
ostrzegawcza (19). Wytacz ekspres przyciskajac przycisk (22), napetnij pojemnik  ziarnami kawy i ponownie
wigcz ekspres.
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Kontrola elektroniczna pompy

Ekspres blokuje sie automatycznie gdy tylko oprozni sie zbiornik z woda. Kontrolka (19) zapala sig. Wytaczy¢
urzadzenie, naciskajac przycisk (22), wyja¢ wtyczke z gniazdka, wyja¢ pojemnik na woda celem jego napetnienia,
wiozy¢ go ponownie i ponownie wigczyC urzadzenie, ktére w tym momencie wykona automatycznie cykl
samooczyszczenia.

Kontrola elektroniczna temperatury (termostat bezpieczenstwa i zabezpieczenie przed przegrzaniem)
Odpowiada za statg kontrole wtasciwej temperatury niezbednej do przygotowania kawy, cieptej wody lub pary.
Kawa nie zostanie przygotowana, jezeli temperatura jest za niska lub za wysoka. Wiasciwa temperatura jest
wskazywana przez kontrolke (21), ktdra Swieci sig Swiattem ciggtym.

Ochrona przed zanieczyszczeniami pochodzacymi od ziaren kawy

Réwniez kawa z najlepszego wyboru moze zawiera¢ drobne kamyczki i zanieczyszczenia.

Jesli jeden z nich dostanie sie do mlynka kawy, zostaje on automatycznie zablokowany przez kontrole elektroniczng
i zapala sie kontrolka ostrzegawcza (19).

WAZNE: aby zapobiec zniszczeniu silnika, nie nalezy wiacza¢ ekspresu przed usunieciem obcego ciata.
Nalezy zwroci¢ sie w tym celu do Autoryzowanego Serwisu.

Jesli po pewnym okresie uzytkowania kawa wyptywa za wolno lub nie wyptywa, moze to wynika¢ z uzywania
kawy zbyt tlustej. Nalezy otworzy¢ drzwiczki i oczysci¢ filtr wewnetrznego urzadzenia wydajacego przy pomocy
szczoteczki, jak na Rys. 12, lub, celem lepszego dostepu do filtra (Rys. 13), wyciagna¢ caty zespdt wydajacy i
oczyscic filtr, jak pokazano na Rys. 14.

Kontrola elektroniczna cyklu dziatania

Jezeli maszyna nie zakonczy catego cyklu parzenia kawy i automatycznego mycia, kontrolka ostrzegawcza
(19) zapali sie, aby zasygnalizowa¢ obecnos$¢ uszkodzenia wewngtrznego lub przeszkody, ktore nie pozwalajg
na dziatanie zespolu wydajacego(na przyktad obecnos¢ ciat obcych). Nalezy wytaczy¢ ekspres naciskajac
przycisk (22) i skontrolowa¢ sytuacje wewnatrz drzwiczek eksploatacyjnych (12) w celu usunigcia ewentualnych
widocznych problemow (sprawdz réwniez paragraf “CZYSZCZENIE”). Jezeli po powtornym wigczeniu maszyny,
kontrolka (19) bedzie sygnalizowata obecnos$¢ uszkodzenia, nalezy skontaktowac sig z Autoryzowanym Centrum
Serwisowym.

Cykl czyszczenia.

Jezeli chcemy, zeby urzadzenie wykonato cykl czyszczacy, nalezy trzymaé weisniety przez okoto 6 sekund przycisk
wyboru pary (26), az do momentu, kiedy kontrolka temperatury kawy (21) Swiecaca $wiattem ciagtym zacznie
mruga¢. Pusci¢ przycisk i czeka¢ az urzadzenie wykona czyszczenie wypuszczajac goracq wode dziobkami
wylotu.

CZYSZCZENIE

Nie nalezy pod zadnym pozorem rozmontowywac aparatu lub dokonywa¢ zmian wewnatrz maszyny.
Aparat powinien by¢ zawsze w czysty i dobrze utrzymany, aby zagwarantowa¢ optymalng jako$¢ kawy i dtuzsze
dziatanie maszyny.

* Przed przystapieniem do czyszczenia maszyny, nalezy wytaczy¢ ja naciskajac przycisk (22) i wytaczyé
wtyczke z kontaktu.

Przed przystapieniem do czyszczenia nalezy zaczeka¢ az maszyna ostygnie.

Nie nalezy zanurza¢ maszyny w wodzie lub innych plynach.

Nie nalezy my¢ czesci maszyny w zmywarce do naczyn.

Nalezy wyciera¢ recznie czesci maszyny, nie nalezy suszy¢ ich ani w piekarniku ani w kuchence
mikrofalowe;j.
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Aby utrzymaé czystos¢ w przestrzeni eksploatacyjnej, radzimy opréznia¢ codziennie zbiorniczek na fusy (1) i
pojemnik $ciekowy (2). Po usunigciu ich radzimy wyczysci¢ dobrze cze$¢ wewnetrzna, usuwajac pozostaty osad
z kawy przy pomocy odkurzacza.

Po oproznieniu i oczyszczeniu zbiorniczka na fusy, przed przystapieniem do ponownego zatozenia, oczyscic
rowniez jego gniazdo i nacisnaé wewnetrzne krawedzie az do wyczuwalnego osadzenia Rys. 15.

Jesli po wiaczeniu przycisku on/off kontrolka $wieci sie, nalezy sprawdzi¢ czy drzwiczki zostaty zamknigte
prawidtowo oraz czy wewnetrzne urzadzenie wydajace i zbiorniczek na fusy sg dobrze zatozone.

Zbiornik na wode (7), pojemnik Sciekowy (2), kratka pod filizanki (3) i zbiorniczek na fusy (1), powinny by¢
czyszczone okresowo delikatnym $rodkiem czyszczacym a nastepnie odpowiednio wysuszone.

Co pewien czas nalezy wyczysci¢ zewnetrzng cze$¢ maszyny wilgotng szmatka a nastepnie wysuszy¢

Zespot wydajacy

Zespot wydajacy (13) Rys. 5, powinien by¢ czyszczony po przerobieniu dwoch pojemnikow kawy ziarnistej lub
przynajmniej raz w tygodniu.

Wytacz ekspres weiskajac przycisk (22) i wyjmujac wtyczke. Usun tacke na krople kawy (2) i otworz drzwiczki
(12) po weze$niejszym umieszczeniu wewnatrz komory rurke wylotu pary, utrzymujac jednoczesnie urzadzenie
do przygotowywania cappuccino (5a) Rys. 1a. Usun nastepnie zbiorniczek na fusy (1).

Aby wyja¢ zespdt wydajacy (13), nalezy chwyci¢ za wtaciwy uchwyt, docisng¢ dzwignie (L), i usuna¢. Zespot.
Zespot wydajacy moze byé myty pod kranem woda bez srodkow czyszczacych. Wyja¢ wysuwalng tace
(1a), wyptuka¢ ja pod biezacg wodg i odpowiednio wysuszyc¢.

Maszyna zostata wyposazona w klucz (B), ktéry stuzy go rozmontowania filtra (N) zespotu wydajacego Rys. 6.
Nalezy wykonywac te operacje kiedy zaobserwujemy trudnosci w wydawaniu kawy. Chwyci¢ kluczem nakretke
(M), umieszczong ponad zespotem wydajacym i przekrec az do momentu, w ktorym bedzie mozna uchwycié filtr
(N), po czym wyjmij go ciggnac do dotu. Sprawdz pod $wiatto czy otwory w filtrze nie sg zatkane. Jezeli tak to
przetkaj je przy pomocy szpilki.

Po wyczyszczeniu filtra sprawdz czy otwory znajdujace sie w Srodku dyszy nie sq zatkane (U) Rys. 8. Dysza
jest widoczna patrzac na zesp6t wydajacy (13) od dotu lub odwracajac go, po usunigciu filtra, mozna jg tatwo
rozpoznac, jest koloru biatego Rys. 8. Wyposazylismy maszyne w odpowiednie narzgdzie (C) Rys. 1, ze szpilka,
ktora nalezy wprowadzi¢ w otwdr znajdujacy sie¢ w Srodku dyszy. Po zakoriczeniu operaciji czyszczenia, ponownie
wiozy¢ $rube filtra (N) Rys. 6 do otworu (V) Rys. 8 i lekko naciskajac przykreci¢ kluczem (B) nakretke (M), az do
momentu kiedy, nie bedzie on dobrze utozony na swoim miejscu.

Przy pomocy klucza (B), mozna przekreci¢ recznie zespdt wydajacy, aby wyczysci¢ w jak najlepszy sposob
wszystkie czesci; po umieszczeniu go w pozycji pionowej, wprowadz klucz (B) do tulejki (Q) Rys. 7, upewniajac sig
ze rowek klucza (P) odpowiada plastykowym zabkowi (R). Przekreci¢ w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek
zegara lub w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek zegara i wyczysci¢ czesci, ktére tego wymagaja.

Po zakonczeniu powyzszych operacji przywro¢ tulejke (Q) do wiasciwej pozycji: rowek na kluczu (B) bedzie
ponownie odpowiadat plastykowym zgbkowi (R).

Zwro¢ szczegdlng uwage na wyzej wymienione wskazowki, jezeli zespot wydajacy nie zostanie umieszczony
dokfadnie w jego pozycji trudno bedzie go wprowadzi¢ ponownie do maszyny.

Aby ponownie umiesci¢ zespdt wydajacy w maszynie, nalezy przede wszystkim zwrdci¢ uwage gdzie wewnatrz
maszyny znajduje sie trzpien (H), i stycznik (T) Rys. 9. Umiesci¢ najpierw wysuwang, tace (1a) w taki sposab,
aby trzpien (H) wszedt do otworu (E) Rys. 11; chwyci¢ zesp6t wydajacy przy pomocy uchwytu, i umiesci¢ go
w maszynie Rys. 10. Uwaznie umiescic rurke (O) zespotu wydajacego we wnetrz stycznika (T) i otwor (F) w
trzepieniu (H) Rys. 10; dociskajac lekko do dotu w taki sposéb, aby tulejka (Q) Rys. 7 zespotu wydajacego
zostata umieszczona whasciwie w ztaczce (S) Rys. 9. Upewni¢ sie, ze zesp6t zostat umieszczony poprawnie.
Umiesci¢ ponownie tacke Sciekowa we wtadciwej pozyciji, zamkna¢ drzwiczki drzwi i pozostawic tace Sciekowa.
UWAGA: jezeli po uruchomieniu maszyny zapali si¢ kontrolka (19) Rys. 2 nalezy ponownie wytaczy¢ maszyne.
Skontroluj ponownie czy zespot wydajacy i zbiorniczek na fusy zostaty umieszczone w poprawny sposob.
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WAZNE: nie nalezy my¢ akcesoriow maszyny w zmywarce do naczyn.

Jesli po wigczeniu przycisku on/off kontrolka $wieci sie, nalezy sprawdzié¢ czy drzwiczki zostaty zamkniete
prawidtowo oraz czy wewnetrzne urzadzenie wydajace i zbiorniczek na fusy sg dobrze zatozone.

W przypadku niemozliwo$ci ponownego zatozenia zespotu wydajacego nalezy dziata¢ w nastepujacy sposob:
zamkna(¢ drzwiczki i wigczy¢ maszyne bez umieszczonego zespotu wydajacego. Odczekaé 30 sekund, podczas
ktorych maszyna dokona automatycznego ustawienia ztacza (Rys. 9-S). Przystapi¢ ponownie do umieszczania
zespotu, jak wyzej opisano.

Mtynek do kawy

Nie wolno pod zadnym pozorem wlewa¢ wody do pojemnika z kawa: mogtoby to spowodowaé uszkodzenie
maszyny!

Podczas czyszczenia pojemnika nalezy uzywac¢ wytacznie pedzelka bedacego na wyposazeniu. Nie wolno uzywac
wody ani zadnych innych ptynéw. Mtynek do kawy nie wymaga konserwacji. Jezeli pojawig sie problemy nalezy
zwrdcic sie do Autoryzowanego Centrum Serwisowego Ariete.

Regulator przeptywu kawy
W przypadku zapchania sie otworow wyptywu kawy wystarczy przeczysci¢ je wykataczka.

Rurka wylotu pary (5)

Nalezy wyczysci¢ rurke wylotu pary i urzadzenie do cappuccino (5a) po kazdym uzyciu. W celu doktadnego
wyczyszczenia czesci nalezy co pewien czas odkreci¢ urzadzenie do cappuccino (5a), umy¢ je pod strumieniem
biezacej wody i przykreci¢ odpowiednio do rurki wylotu pary.

ZABIEGI ODWAPNIANIA/USUWANIA
KAMIENIA

Zabiegi usuwania kamienia majg na celu usunigcie osadéw wapiennych z catej powierzchni i otworéw przez ktére
przeptywa woda, gwarantujac tym samym perfekcyjne funkcjonowanie zawordw, czesci stuzacych do podgrzewania
i innych waznych komponentéw. Aby usung¢ kamien nalezy uzywac¢ wytacznie odpowiedniego produktu do

odwapniania ARIETE dostarczonego wspdlnie z maszyng w 25 gr. opakowaniach. Produkt ten mozna zakupi¢ w

punktach sprzedazy i w Autoryzowanym Centrum Obstugi Klienta.

Nie wolno uzywac octu. Moze zniszczy¢ urzadzenia.

WAZNE: okresowe usuwanie kamienia chroni maszyne przed bardzo drogimi naprawami. Szkody,

ktore moga powsta¢ w wyniku nie przestrzegania koniecznosci okresowego usuwania kamienia, ztego

zastosowania lub nie przestrzegania instrukcji obstugi, nie sg objete gwarancja.

Czyszczenie przeciw osadzaniu sig kamienia nalezy wykonywac¢ co okoto 800 kaw. Urzadzenie jest wyposazone w

system kontroli wewnetrznej, ktory sygnalizuje, po wigczeniu urzadzenia, osiagniecie tej ilosci, poprzez jednoczesne

i ciggte mruganie kontrolek (19, 20, 21) i przyciskéw (23) na panelu starowania.

0Od tego momentu sygnalizacja bedzie sie powtarza¢ przy kazdym wiaczeniu maszyny.

Mozna wybra¢ jeden ze sposobéw postepowania:

a) Odtozy¢ procedure usuwania kamienia. Przyciskajac jeden z przyciskow do wydawania kawy (24 lub 25)
na panelu sterownia maszyna zostanie przygotowana do normalnego zastosowania. Uwaga: radzimy nie
odktada¢ procedury usuwania kamienia wiecej niz trzy razy od momentu pojawienia sig po raz pierwszy
powyzszej sygnalizacji.

b) Uaktywni¢ procedure usuwania kamienia:

Wytacz maszyne i odtacz z kontaktu
Rozpusci¢ catkowicie w 2 litrach wody zawarto$¢ 2 torebek produktu, stuzacego do usuwania kamienia
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ARIETE

Wyjmij z maszyny zbiornik, wlej przygotowany roztwor i umies¢ go ponownie.

Podstawic¢ pod dystrybutor wyptywu kawy naczynie o pojemnosci co najmniej 400 cc.

Wiacz ponownie maszyne i kiedy lampki kontrolne zaczng migotac, wiacz mycie przyciskajac rownocze$nie
przyciski “para” (26) i “2 filizanki” (23)

Po wigczeniu mycia $wiatto przycisku (23) zapali sie aby zasygnalizowa¢ biezaca operacje. Od tego
momentu nie bedzie mozna wytaczy¢ maszyny przy pomocy przycisku (22) i wszystkie przyciski funkcji
zostang zablokowane. Pozostang natomiast aktywne wszystkie lampki sygnalizacyjne. W przypadku
przerwy w doptywie pradu lub omytkowego wytaczenia wtyczki zasilajgcej, nalezy powtorzy¢ od poczatku
calg procedure mycia.

Po okoto 25 minutach maszyna usunie wode, ktéra zostata uzyta do mycia, poprzez dystrybutor (4) czterokrotnie
w ilosci okoto 400 cc, z 5 minutowg przerwg pomiedzy jednym a drugim usunieciem.

Po czwartym usunigciu ptynu do kamienia lampki kontrolne zaswiecq sie ponownie. Nie wytaczajac
urzadzenia, wyja¢ zbiornik i wla¢ pozostaty roztwér, wyptuka¢ dobrze pojemnik i napetni¢ go 2 litrami
biezacej wody. Wprowadz ponownie zbiornik i przycisnij rownocze$nie dwa przyciski “para” (26) i “2
filizanki” (23) w celu wigczenia procedury ptukania, ktéra odbedzie sie w ten sam sposob i w takim samym
czasie jak wyzej opisana procedura mycia.

Po zakoriczeniu ptukania, Swiatetko przycisku “2 filizanki” (23) zga$nie i maszyna bedzie ponownie
gotowa do normalnego uzycia.

Mozna przeprowadzi¢ cykl mycia rowniez jezeli nie jest to zasygnalizowane bezpo$rednio przez wskazniki
elektroniczne, postepujac w nastepujacy sposob:

Kiedy maszyna jest w fazie oczekiwania, skontroluj czy lampki kontrolne (21) wskazujace, ze kawa jest
gotowa zapality sie, nastepnie wcisnij przyciski “para” (26) i “dwie filizanki” (23);
Od tego momentu nalezy postepowaé zgodnie z tym, co zostato zilustrowane powyzej.
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WSKAZOWKI POMOCNE W ROZWIAZANIU
NIEKTORYCH PROBLEMOW

PROBLEM

MOZLIWE POWODY

JAK NALEZY POSTEPOWAC

Weciskajac klawisz (22)
urzadzenie nie wigcza sie

Prad elektryczny nie dochodzi do
ekspresu
Klawisz (22) zostat wcisniety nie
poprawnie

Skontroluj kontakt przy pomocy innego
urzadzenia elektrycznego i upewnij sie, ze
wtyczka zostata umieszczona poprawnie.
Odczekaj 5 sekund i trzymaj wcisniety klawisz
(22)

Po wiaczeniu urzadzenia
zapali si¢ kontrolka
ostrzegawcza (19)

Drzwiczki urzadzenia (12) nie zostaty
odpowiednio zamkniete.

Zespot wydajacy (13) lub zbiorniczek
Sciekowy (1) nie zostaty umieszczone
poprawnie

Wytacz maszyne

Sprawdz czy zespét wydajacy i tacka Sciekowa
znajdujg sie w odpowiedniej pozycji (zobacz
rozdziat CZYSZCZENIE)

Wiacz ponownie maszyne.

Podczas pracy maszyny
wiacza sie kontrolka
ostrzegawcza (19)

Zbiornik na wode (7) jest pusty lub
btednie umieszczony

Wytacz maszyne

Usun pojemnik, wypetnij go i umie$¢ ponownie
wywierajac cisnienie w dét, nastepnie

postepuj zgodnie z wskazéwkami rozdziatu
URUCHOMIENIE

Jezeli problem nie zostanie usunigty nalezy
wykonac kontrole opisane we wczes$niejszym
paragrafie

Kontrolka (19) zapala sie po
przygotowaniu serii kaw w
regularny sposéb

Tacka $ciekowa jest petna

Wytacz maszyne przy pomocy klawisza (22)
bez odtaczania maszyny z kontaktu, i wyproznij
zbiorniczek

Podczas cyklu
przygotowywania kawy
stychaé coraz mocniejszy
szum a nastepnie zapala si¢
kontrolka (19)

Skoriczyly sig ziarna kawy

Wytacz maszyng i wypetnij zbiornik

Kawa nie skapuje, ale
kontrolka (19) nie zapala si¢

Woda ze zbiornika nie wypetnita obwodu
hydraulicznego

Nalezy doktadnie wykona¢ co zostato opisane w
rozdziale URUCHOMIENIE

Kawa nie skapuje, kontrolka
ostrzegawcza (19) zapala
sig, lub kawa skapuje bardzo
wolno

Zatkanie zespotu wydajacego (13)

Zatkanie obwodu hydraulicznego przez
kamien

Zbyt drobne mielenie

Wytaczy€ urzadzenie. Przystapic do
czyszczenia zespotu wylotu, filtra (N, rys. 6) i
dyszy (U, rys. 8), zgodnie z opisem w rozdziale
CZYSZCZENIE.

Wykonaj cykl usuwania kamienia

Jezeli problem nie zostanie rozwigzany nalezy
ustawi¢ mtynek na grubsze mielenie (zobacz
rozdziat MIELENIE)

Kawa nie pieni sie w
odpowiedni sposéb

Uzywana mieszanka nie jest wtasciwa
Mielenie jest zbyt grube

Wyprdbuj inne mieszanki kawowe
Ustaw mielenie na drobniejsze

Ogolnie, jezeli maszyna nie dziata w sposéb poprawny nalezy wylaczy¢ ja z kontaktu, odczekac kilka
sekund, a nastepnie ponownie podtaczyé. Odczekac 5 sekund i trzymajac wcisniety przycisk (22) w celu
ponownego wiaczenia.

W razie zagubienia instrukcji istnieje mozliwos¢ skopiowania jej ze strony www.ariete.net sekcja
katalogow.
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